

Чили — евростандарты

Чили — лидер ЛатАмерики по рейтингам экономической свободы, всеобщего благосостояния, банковской надежности. Низкие налоги, политическая стабильность, высокий образовательный уровень населения привлекают инвесторов. 70% трудоспособного населения занято в малом и среднем бизнесе — налоги платят. Половина министров — женщины. Коррупция меньше чем в Испании и Португалии.

Столичное метро лучше парижского. Выделенные полосы для городских автобусов и такси. В 2007г. для Сантьяго закупили 1700 новых автобусов Volvo. Беспошлинная торговля товарами и услугами с ЕС, США, Индией, КНР, большинством стран ЛатАмерики. У южноамериканцев безвизовый режим для своих и общий новостной телеканал. Культ Антарктиды, интернета, университетов и пенсионеров. Рыбная отрасль, одна из лучших в мире.

Экспорт Чили в КНР на 10,1 млрд.долл. в 2007г., в Россию в сто раз меньше. Возможны атомные, газовые и космические проекты с Россией. Чилийцы строят медеплавильный завод в КНР и будут добывать медь в Забайкалье (Удокан, РФ). ОАО «Силовые машины» поставит оборудование для ГЭС «Кильеко» в центре Чили.

Приватизация, инвестиции

— Устойчивый экономический рост и стабильность, здоровые госфинансы, открытость рынков и низкие налоги — все это привлекает в Чили иностранных инвесторов, деловая активность которых постоянно растет. По данным аналитиков журнала America Economia, чилийская столица Сантьяго является самым привлекательным для торгово-экономической деятельности городом в Латинской Америке, опережая бразильский Сан-Паулу. Чили лидирует в регионе по уровню кредитоспособности, а степень коррумпированности в стране, согласно рейтингу, составленному компанией Transparency International, даже меньше, чем в Испании. По степени экономической свободы Чили, по мнению экспертов US-Think-Tanks Heritage Foundation, опережает Соединенные Штаты. После ухода с политической арены генерала А. Пиночета правительство последовательно проводит либеральный курс экономической политики.

Благодаря стабильно высоким ценам на медь темпы роста чилийской экономики превышают 6% в год. Экспорт этого металла дает 50% всей экспортной выручки и значительную долю бю-

джетных доходов. Но даже при низких ценах на медь правительству удается сохранить положительное сальдо госбюджета, благодаря чему оно пользуется доверием населения. Независимый центральный банк удерживает на низком уровне инфляцию и процентные ставки, вследствие чего остаются низкими и ставки по кредитам. Оживлению деловой активности в стране способствует и низкая ставка налога с доходов корпораций, составляющая 17%.

Такие крупные транснациональные корпорации, как Unilever и Nestle, используют Чили как платформу для освоения рынков соседних южноамериканских стран. Государство гарантирует иностранным инвесторам, вложившим 5 млн.долл., соблюдение тех условий, о которых они договорились с соответствующей государственной инстанцией — Comite de Inversiones Extranjeras. Иностранные фирмы могут беспрепятственно переводить за границу полученные ими прибыли.

Хотя Чили (население — 16 млн.) является сравнительно небольшим рынком, указывает официальный германский журнал Markets, многие германские фирмы нашли на нем довольно выгодные ниши. К их числу относится продажа чилийским фермерам виличных автопогрузчиков, сбыт таких стройматериалов, как ламинат, высококачественные окна и т.п. Росту экспорта в Чили способствует и высокая покупательная способность населения страны, доходы на душу населения которой являются самыми большими в Южной Америке.

Иностранные инвесторы могут получить неплохие доходы от капиталовложений в экспортные отрасли Чили. Например, компании по добыче меди (в этой отрасли Чили занимает ведущие позиции в мире) в ближайшие три года намерены инвестировать в свое производство 8 млрд.долл. В этих инвестициях могли бы принять участие и иностранные фирмы. Производители целлюлозы планируют вложить капиталы в крупные проекты стоимостью несколько миллиардов долларов. Немалые капиталовложения намечаются и в области утилизации бытовых и промышленных отходов, в строительство электростанций, а также создание установок, использующих энергию ветра и солнца.

Стимулами к росту иностранных инвестиций являются низкие ввозные пошлины, составляющие в среднем 1,9%, а также простота процедуры учреждения фирм. За 20 лет проведения либеральной политики открытия рынка и реализации соглашений о свободной торговле (в т.ч. с Евросоюзом) в Чили исчез ряд отечественных отраслей, которые не выдержали иностранной конкуренции. Резко обострилась борьба между иностранными конкурентами за место на чилийском рынке. БИКИ, 14.2.2006г.

— В ходе приватизации государственных предприятий, проведенной в годы военной диктатуры

Аугусто Пиночета бюджет Чили недосчитался 6 млрд.долл. Такие данные содержатся в докладе Счетной палаты Чили. В докладе приводятся данные о том, что из 15 тыс. приватизированных предприятий, 11 тыс. перешли в частные руки с грубейшими нарушениями чилийского законодательства. ВВП Чили составляет 6 млрд.долл. РИА «Новости», 22.7.2005г.

Финансы, банки

– 19 нояб. Внешторгбанк и Banco de Chile подписали соглашение о сотрудничестве. По данным, полученным в управлении общественных связей Внешторгбанка, со стороны Внешторгбанка соглашение было подписано президентом-председателем правления Андреем Костиным, со стороны Banco de Chile – президентом Сегизмундо Шулин-Цойтен.

В ВТБ отмечают, что соглашение направлено на укрепление партнерских отношений между ВТБ и Banco de Chile, в частности, в сфере финансирования проектов, представляющих взаимный интерес и направленных на создание благоприятных условий банковского обслуживания внешнеторгового оборота между Россией и Чили. Соглашение предусматривает развитие сотрудничества в области проведения документарных операций, осуществление финансовой поддержки экспортно-импортных поставок с участием клиентов двух банков, а также совместную консультационную деятельность и обмен информацией вопросам межбанковского сотрудничества. ИА Regnum, 23.11.2004г.

– Министр здравоохранения и социального развития РФ Михаил Зурабов, глава Пенсионного

фонда России (ПФР) Геннадий Батанов и министр труда и социального обеспечения Чили Рикардо Солари обсудили перспективы обмена опытом реформирования пенсионной системы. Стороны намерены обмениваться специалистами с целью обучения. Собеседник отметил, что пенсионная реформа в Чили проходит фактически при отмене пенсионных обязательств перед старшими поколениями, поэтому чилийский опыт России «не очень интересен». На нынешней встрече не обсуждался вопрос, который рассматривался на предыдущих встречах, – вопрос размещения «чилийских пенсионных денег» в России.

По словам представителя Пенсионного фонда, пример Чили показывает, что государство путем инвестирования пенсионных накоплений может не только решить проблемы собственной экономики, но и стать инвестиционным донором. «Они хотят бросить деньги к нам», – сказал собеседник. В Чили уже 20 лет пенсии рабочим выплачиваются через частные структуры, которые находятся под строгим контролем государства и не занимаются другими видами деятельности. Каждый чилиец отчисляет от своей заработной платы 10% на пенсионный счет и 2% на случай потери кормильца или несчастного случая. Если рабочий хочет выйти на пенсию раньше, то он может отчислять на свой счет больший процент средств. Такая система выплаты пенсий дает возможность повысить благосостояние трудящихся. РИА «Новости», 26.4.2004г.

Госбюджет, налоги, цены

– Президент Чили Мишель Бачелет приняла решение о замене четырех министров своего правительства и создании двух новых министерств: окружающей среды и энергетики. Новые чиновники займут руководящие посты в министерствах транспорта, юстиции, обороны и секретариата президента. Перестановки вызваны кризисом системы общественного транспорта «Трансантьяго», введенная в чилийской столице в начале февраля.

Министром транспорта Чили станет бывший министр труда Рене Кортасар. Оборонное ведомство возглавит нынешний посол Чили в Мексике Хосе Гоньи. Во главе секретариата президента встанет бывший сенатор Хосе Антонио Вьера-Гальо. Министром юстиции назначен Карлос Мальдонадо. «Людям нужны решения проблем, поэтому я вынуждена была выбрать тех, кто обозначит новый этап, на котором не могут совершаться ошибки», – отметила президент Чили. Она пояснила, что изменения были проведены для того, чтобы «привести кабинет в соответствие с новыми нуждами». Прайм-ТАСС, 27.3.2007г.

– Министр финансов Чили Andres Velasco на отклонил возможность проведения значительных реформ в сфере налогообложения во время президентства Мишеля Бачелета. «Мы разработали четырехлетний план, который полностью подкреп-

Устойчивый экономический рост и стабильность, здоровые госфинансы, открытость рынков и низкие налоги – все это привлекает в Чили иностранных инвесторов. Чилийская столица Сантьяго является самым привлекательным для торгово-экономической деятельности городом в Латинской Америке.

РИКИ, 14.2.2006г.

Пример Чили показывает, что государство путем инвестирования пенсионных накоплений может не только решить проблемы собственной экономики, но и стать инвестиционным донором.

РИА «Новости», 26.4.2004г.

Экономическая реформа подразумевает расширение господдержки малому и среднему бизнесу. В Чили насчитывается 600 тыс. небольших предприятий, в которых занято 70% трудоспособного населения страны. За 16 лет правления социалистов число бедняков в стране уменьшилось с 40% до 18%, а темпы экономического роста в среднем составляют 6% в год. ВВП на душу населения увеличился вдвое и достиг 5 тыс.долл. – самый высокий показатель в Латинской Америке.

РИА «Новости», 22.5.2006г.

плен финансированием. Мы проведем реформирование пенсионной системы, финансирование которой было очень доступно разъяснено в стране. Таким образом, реформирование системы налогообложения не стоит на повестке дня нашего правительства», – заявил он. Offshore.SU, 15.1.2007г.

– Общенациональными задачами Чили на период до 2010г. является проведение пенсионной, образовательной, экономической и жилищной реформ, заявила президент страны, социалист Мишель Бачелет (Michelle Bachelet), выступая перед депутатами национального конгресса. По ее словам, в случае успешной реализации этих программ, Чили сможет выйти на европейский уровень жизни. «Без достойной пенсии нельзя добиться социального спокойствия и уверенности в будущем наших граждан», – сказала Бачелет. Она сообщила, что во II пол. 2006г. на рассмотрение парламента страны будут вынесены конкретные предложения по изменению закона о пенсионном обеспечении граждан.

Образовательная реформа, по мнению главы чилийского государства, должна предоставить возможность бесплатного получения дошкольного, среднего и высшего образования. «При этом основной упор надо сделать на материальную и социальную помощь малоимущим семьям», – заявила Бачелет. Экономическая реформа подразумевает расширение господдержки мелкому и среднему бизнеса. В Чили насчитывается 600 тыс. мелких и средних предприятий, в которых занято 70% трудоспособного населения страны. На этот сектор экономики приходится 17% внутреннего товарооборота и 2% внешнеторгового. «Эти показатели намного ниже развитых стран. Задача чилийского правительства оказать поддержку мелкому и среднему бизнесу в модернизации оборудования и предоставлении больших налоговых льгот», – сказала президент Чили. «В июне этого года будет также принят закон об упрощенной системе налогообложения мелкого и среднего бизнеса», – добавила она.

Касаясь жилищной реформы, лидер Чили отметила, что она должна быть направлена «на повышение качества жилья чилийцев». За последние 16 лет в Чили построено 1,5 млн. квартир. Государственная жилищная программа направлена на обеспечение жильем населения с низкими доходами, поэтому преобладало количество, а не качество. «Мы должны отказаться от количественных показателей и выйти на новый качественный уровень. Необходимо строить компактные районы с хорошо развитой социальной инфраструктурой», – сказала Бачелет. Президент Чили также объявила, что в связи с ростом цен на энергоносители на мировом рынке принято решение о выделении малоимущим семьям субсидий из стабилизационного фонда страны. 1,2 млн. малоимущих семей в зимнем периоде (июнь-август) будут получать ежемесячно по 35 долл.

Стабилизационный фонд в Чили формируется за счет отчислений от высоких цен на медь. Ежегодно минфин Чили устанавливает ориентировочную (базовую) цену на медь. Если реальная экспортная цена ее превышает, то излишек доходов перечисляется из бюджета в фонд. Средства фонда в Чили приравниваются к золотовалютным резервам и управляются Центральным банком. В основном чилийское правительство использует средства фонда для досрочного погашения внешней задолженности. Однако в периоды резких скачков цен на нефть часть средств стабилизационного фонда расходуется для поддержания внутренних цен на бензин, керосин и дизельное топливо на «разумном» уровне».

За 16 лет правления социалистов число бедняков в стране уменьшилось с 40% до 18%, а темпы экономического роста в среднем составляют 6% в год. Внутренний валовой продукт (ВВП) на душу населения увеличился вдвое и достиг 5 тыс. долл. Это самый высокий показатель в Латинской Америке. Чили также занимает первое место в латиноамериканском регионе по уровню экономического развития, инвестиционной привлекательности. Во многом это стало возможным в результате жесткого проведения неолиберальных экономических реформ Аугусто Пиночетом в годы военной диктатуры. РИА «Новости», 22.5.2006г.

– Деятель социалистической партии М. Бачелет, которая 15 янв. избрана президентом Чили, приступила к работе с целью сделать политику страны более справедливой, не тормозя ее экономического подъема. Бывший глава государства Р. Лагос, покидая свою должность, может гордиться тем, что его работа получила одобрение 75% населения. Партийный союз центра и левых, почти 16 лет находившийся у власти, избран вновь. Чилийская экономика, ориентированная на экспорт, выигрывает от глобального спроса на сырье и четвертый год подряд переживает значительный подъем. В 2005г. ВВП вырос на 6% и в 2006г. увеличится еще на меньшую величину. Независимый Центральный банк держит инфляцию в 3%. В казне у Бачелет есть солидный запас в 4,5% ВВП. Как и ее предшественник, она хочет в хорошие времена откладывать резервы в расчете на следующий конъюнктурный спад.

Чилийская экспортная выручка за последние три года удвоилась. Под влиянием сильного китайского спроса цены на важнейший экспортный товар – медь – достигли 2,20 долл. за фунт, т.е. по сравнению со средней ценой 1998-2002гг. почти утроились.

Второй значительной позицией в экспорте является молибден, который используется для легирования стали и находит большой сбыт. Только медь и молибден дают более половины экспортной выручки. Значителен экспорт и другой продукции: лосось, вино, фрукты, поделки из дерева. Под лидерством горной промышленности инвестиции возрастают с двузначными показателями.

Их доля в ВВП приближается к 30% отметке – показатель, которого достигают только азиатские страны.

В Латинской Америке чилийская экономика занимает особое место. В соответствующих списках конкурентоспособности, финансового риска, борьбы с коррупцией или экономической свободы Чили получает в регионе самые высокие оценки. В мировых масштабах андская страна тоже присоединилась к самой высокой группе. По данным International Institute for Management (Lausanne).

Рыночная модель в Чили является прочной составной частью общественного согласия. Бачелет не отказывается от рецепта, который принес успех стране. «Мы, – говорит она, – будем и дальше идти по этому пути». Средние темпы экономического роста 5% в течение последних 25 лет оказываются выше только в некоторых странах Азии.

Несмотря на этот прогресс, недостатки социальной политики являлись важнейшей темой недавней избирательной борьбы. Проигравший выборы кандидат правоконсервативного оппозиционного объединения предприниматель С. Пиньера обещал даже больше социальных благ, чем социалистка Бачелет. Чили относится к странам с наиболее неравным в мире распределением доходов. На богатую часть населения приходятся 47%, на беднейшую едва ли больше 1%. Скандально это выглядит не только в глазах католической церкви.

Даже расхваливавшая во всем мире и неоднократно копировавшаяся пенсионная модель Чили, которая основывается на индивидуальных накоплениях и капитализации пенсионных взносов, в собственной стране подвергается. В нее каждый работающий в обязательном порядке платит 10% своих налогооблагаемых доходов, поступающих под управление частного общества. Система, введенная диктатором Пиночетом в 80гг., регулирует выплату пенсии из этих накоплений. Накопление денег на частных счетах, на которые уже приходятся 70% ВВП, внесло свой вклад в финансирование чилийского экономического по-

дъема. Однако обеспечение по старости система выполняет недостаточно.

Более половины ныне работающих чилийцев, никогда не получат гарантированную государством минимальную пенсию, в 100 евро, потому что они работают нерегулярно или недостаточно долго. Главная причина – постоянно нестабильные трудовые отношения. В чилийском частном хозяйстве половина работающих заняты временно или на основе аренды. Даже у госконцерна Codelco уже давно насчитывается больше арендованных рабочих, чем имеющих постоянное рабочее место. Критике подвергается высокая зарплата администрации и издержки пенсионного фонда, на покрытие которых сразу вычитается одна пятая часть взноса. Десяток пенсионных фондов год за годом получают солидные надбавки на собственный капитал в 50%. Однако для тех, кто зарабатывает мало, эти сборы являются немалым бременем. В программе Бачелет реформа, которая должна исправить это положение, находится на самом первом месте.

С помощью более высокого уровня образования Башелет намерена создать равные шансы и в будущем укрепить чилийскую экономику. «Чилийская система образования – это фабрика для производства безработных» – говорит Л. Суарес из биржевого общества. «Слишком многие чилийцы не имеют доступа к хорошему образованию, потому что большинство детей из бедных семей прошли только через плохо финансируемые общественные школы» – заявляет У. Бинкерт, который по поручению немецкого федерального агентства по внешней экономике уже четыре года наблюдает за чилийским рынком труда. По мнению Бинкерта, связанные с этим недостатки профессиональной подготовки и низкий уровень исследований и разработок являются самым серьезным препятствием для перехода Чили в более высокую лигу, для отхода от экспорта к более или менее переработанному сырью: «Политика, связанная одновременно с повышением стоимости сырья и курса чилийского песо снижает конкурентоспособность тех отраслей, где можно было бы создать больше рабочих мест, чем в капиталоемком горнорудном деле».

Чтобы поставить экспорт на более прочную основу, Чили в прошлые годы создала единственную в своем роде сеть соглашений о свободной торговле. Страна уже ведет свободную торговлю с США и ЕС, с большинством государств ЛатАмерики, а также многими странами Азии. В конце 2005г., первая в ЛатАмерике, Чили заключила соглашение о свободной торговле с Китаем. С Индией достигнуто соглашение о ликвидации пошлин. С учетом недавних соглашений с Китаем и Индией чилийские предприятия с середины 2006г. получают льготный доступ к 3,5 млрд. потребителей. Ни одна другая страна мира не может предложить столь далеко идущие таможенные преференции.

Чили более конкурентоспособна, чем Германия. Коррупция в ней, согласно Transparency International, меньше, чем в Испании или Португалии, а экономической свободы, по данным Heritage Foundation, в Чили больше, чем в Швейцарии. Чтобы поставить экспорт на более прочную основу Чили создала единственную в своем роде сеть соглашений о свободной торговле. Страна уже ведет свободную торговлю с США и ЕС, с большинством государств ЛатАмерики, а также многими странами Азии. В конце 2005г., первая в ЛатАмерике, Чили заключила соглашение о свободной торговле с Китаем. С Индией достигнуто соглашение о ликвидации пошлин.

«Коринф», 1.5.2006г.

Предприятиям, находящимся в Чили, эта маленькая страна предлагает потенциальный рынок, который далеко превышает ее собственные 15 млн. жителей. Иностранным предприятиям Чили предоставляет использовать свои возможности как платформы, ведущие в Латинскую Америку, и хочет в этом регионе стать воротами, ведущими в Азию. Свыше трех десятков гигантов, таких как Nestle, IBM, Kodak, Citigroup и др. уже установили здесь региональные торговые или сервисные центры. Глава концерна Nestle П. Брабек-Летмате подтверждает, что у Чили «уровень мирового класса». Некоторые немецкие предприятия (Software, Beiersdorf и Henkel) тоже начинают делать ставку на Чили.

Чилийская свободная торговля на свой риск сталкивается с планами таких стран, как Бразилия, Аргентина и Венесуэла, которые на международных торговых переговорах хотят объединить Южную Америку в единый рынок. Поэтому для остальной Южной Америки Чили считается «лучшим учеником, но самым плохим школьным товарищем». Frankfurter Allgemeine. «Коринф», 1.5.2006г.

– Внешэкономбанк и Внешторгбанк подписали соглашения о сотрудничестве с чилийским государственным пенсионным фондом Planvital Internacional. Внешторгбанк также заключил соглашение о намерениях с Banco de Chile. На церемонии подписания присутствовали глава МИД России Сергей Лавров и министр горной промышленности и энергетики Чили Альфонсо Дуланто Ренкорет.

Как сообщил президент Внешторгбанка Андрей Костин, соглашение с пенсионным фондом позволит повысить объем инвестиций в российские ценные бумаги и обменяться опытом в проведении пенсионной реформы. В случае с межбанковским соглашением речь идет о поддержке экспортно-импортных операций. «Обсуждались конкретные проекты организации экспорта автомобилей «КамАЗ», в т.ч. по схеме лизинга, возобновление экспорта автомобилей ВАЗ, а также импорт чилийских товаров, например, вина», – сказал он.

Председатель Внешэкономбанка Владимир Дмитриев, который подписал соглашение о сотрудничестве в области инвестирования пенсионных средств на российском и международном финансовых рынках, отметил, что «его смысл состоит в том, чтобы привлекать дополнительные инвестиции в российскую экономику». «Внешэкономбанк выступает в качестве агента государства по привлечению долгосрочных средств в экономику РФ и государственной управляющей компании средствами пенсионных накоплений», – отметил Дмитриев. Он также выразил надежду, что «накопленный опыт проведения пенсионной реформы в Чили, практический опыт управления пенсионными средствами будет способствовать развитию пенсионной реформы в России». «Росбалт», 22.11.2005г.

– Чили по темпам экономического роста занимает лидирующее место в Латинской Америке. Такой вывод содержится в опубликованном докладе центра по изучению открытости экономик Латинской Америки. С 1985г. ежегодные темпы экономического роста в Чили составляют не менее 6%. «Столь высокие показатели экономического роста на протяжении многих лет позволяют поставить Чили в один ряд с США и Канадой», – указывается в докладе.

Впечатляющи на фоне других стран Латинской Америки успехи Чили в сфере борьбы с нищетой. Показатель бедности за последние 20 лет снизился в этой стране с 47% до 20%. Более 35% объемов промышленного производства экспортируется в другие страны. С 1990г., чилийцам удается формировать бездефицитный бюджет. По мнению авторов доклада, такие успехи стали возможными благодаря правильно выбранной модели экономического развития страны.

Чилийцам удалось решить три главные проблемы. «Четко определить для себя, куда они идут, создать эффективные и управляемые органы власти, а также четко определить стратегию развития страны на долгосрочную перспективу», – указывается в докладе. Чилийцам удается из года в год более эффективно использовать природные и людские ресурсы страны. Положительную роль сыграло взятое обязательство сделать экономику страны открытой и снизить тарифные пошлины, которые не превышают 2,6%.

Открытость экономики Чили внешнему рынку, ясная и понятная налоговая система, макроэкономическая стабильность позволили создать благоприятные условия для притока иностранного капитала и сделать экономику Чили самой конкурентоспособной в Латинской Америке, указывается в докладе. РИА «Новости», 16.10.2005г.

– Президент Чили Рикардо Лагос подписал закон, наделяющий жителей страны правом на развод. В марте закон был уже одобрен конгрессом, и вступит в силу через полгода. На церемонии подписания закона в президентском дворце Рикардо Лагос был встречен овациями. До последнего времени разводы были запрещены всего в 3 странах – Чили, Филиппинах и Мальте. По новому чилийскому закону, сменившему семейный кодекс 1884г., супруги приобретают право на развод по взаимному согласию после одного года раздельного проживания. В случае, если инициатором развода является лишь один из супружеских пар, то развод будет разрешен лишь спустя 3г. Ожидается, что после вступления закона в силу десятки тысяч чилийцев, длительно проживавших отдельно от своих супружеских пар, подадут на развод. Римская католическая церковь уже осудила новый закон, заявив, что он угрожает основам семьи и подрывает святость брака. «Росбалт», 8.5.2004г.

– 1 мая 1981г. в Чили была введена в действие новая пенсионная система, во многих чер-

так напоминающая те инициативы, с которыми выступает сейчас российское правительство.

Интерес к чилийскому опыту огромный. Его пытаются перенимать не только в Латинской Америке, но и в странах СНГ. Например, пенсионная система Чили была практически полностью скопирована Казахстаном. Автор чилийской пенсионной реформы Хосе Пиньера приезжал делиться опытом в Москву, где встретился с Владимиром Путиным. Возникает вопрос – пойдет ли на пользу России заимствование принципиальных особенностей чилийской пенсионной реформы?

Автор публикуемой ниже статьи побывал в Чили, где подробно ознакомился с особенностями пенсионной системы этой страны. Чилийская модель пенсионной системы хорошо известна в Латинской Америке и в мире. С момента ее запуска, в мае 1981г., она обрела весомый авторитет в глазах международного сообщества в качестве одной из оптимальных альтернатив государственной пенсионной системе.

Заложенные в чилийской модели принципы обязательного индивидуального накопления позволили по-новому взглянуть на практику пенсионных систем и подумать о сокращении защитной роли государства в данной сфере социально-го обеспечения. Внедрение новой пенсионной системы в Чили в начале 80гг. оказало положительное влияние на экономику этой страны, способствовало развитию национальной финансовой системы и приватизации, ипотечного строительства и т.д.

Отличительной чертой чилийской модели пенсионного обеспечения стал жесткий контроль государства за деятельность частных управляющих компаний (AFP), занятых инвестиционным размещением средств вкладчиков, включая обязательные для исполнения нормативы инвестирования средств вкладчиков и требования к финансовым параметрам этих компаний, законодательное разделение активов управляющих компаний

и собственно пенсионных средств граждан, а также определенная законом минимально гарантированная государственная пенсия.

Подтверждением важной контрольно-регулирующей роли государства является то, что в 2003г. за невыполнение AFP взятых на себя обязательств по инвестированию средств вкладчиков и ошибки, допущенные в их информировании и выплате пенсий, они 40 раз были оштрафованы Управлением по контролю над деятельностью управляющих пенсионных компаний (SAFP). При этом сумма наложенных на AFP штрафов достигла полмиллиона долларов.

23г. функционирования чилийской пенсионной системы выяснили ряд негативных моментов, которые не придавались широкой огласке. В апр. тек.г. президент Чили Риккардо Лагос выступил с открытой критикой в адрес частных управляющих компаний и объявил о намерении чилийского правительства реформировать нынешнюю пенсионную систему.

Причины недовольства чилийских властей.

- Доля трудящихся, охваченных пенсионной системой, невысока и имеет тенденцию к сокращению (реальный охват трудоспособного населения страны составляет 50%).
- Система рассчитана на трудящихся со стабильно высокими доходами, пенсионные отчисления которых производятся работодателем в 10% от общего размера зарплаты работника. Граждане, не имеющие постоянного источника дохода, или занимающиеся индивидуальной трудовой деятельностью в неформальном секторе, находятся вне данной системы, не имеют пенсионных гарантий со стороны государства и могут рассчитывать лишь на вспомогательную пенсию в 60 долл.
- Уровень административных расходов и комиссационных, взимаемых частными управляющими компаниями за оказываемые ими услуги, неоправданно высок.
- За 23г. данный сегмент рынка приобрел черты олигополии – из 20 управляющих компаний, действовавших на рынке в начале 80гг., присутствуют лишь 6.

50% лиц, отчисляющих средства в частные пенсионные фонды, после 20 лет работы не получают право даже на гарантированную государством минимальную пенсию (120 долл.). В наиболее незащищенном положении оказываются женщины. 8 из каждых 10 работающих чилиек никогда не получат даже минимальной пенсии.

Чилийская модель пенсионной системы пока полностью не заработала, а потому говорить о ней с точки зрения обеспечения «хороших» пенсий вряд ли корректно. По данным Международной организации труда, от 50% до 70% средств, находящихся на личных накопительных счетах граждан Чили, были накоплены ими в период, когда они находились в «старой» (дореформенной) государственной пенсионной системе.

В Чили отправлена первая партия из 132 танков Leopard 2 A4, закупленных в Германии. Новейшие танки заменят 220 списанных из состава вооруженных сил страны танков Leopard 1. Leopard 2 A4 весом в 60 т. является одним из лучших танков в мире.

РИА «Новости», 19.11.2007г.

Бывший чилийский диктатор Аугусто Пиночет скрывал в банке Гонконга 9 т. золота на 160 млн.долл. Об этом власти Гонконга поставили в известность МИД Чили.

РИА «Новости», 25.10.2006г.

Аргентина и Чили договорились о создании общеединенного военного штаба по проведению миротворческих операций. Такая военная структура впервые создается в Южной Америке.

РИА «Новости», 6.10.2005г.

Многие экономисты указывают также на то, что эффективность чилийской модели пенсионной системы во многом зависит от темпов экономического роста в стране и от доходности вложений в зарубежные активы. По мнению управляющего AFP-компанией BBVA Provida Густаво Алькальде, из-за ограниченных возможностей внутреннего финансового рынка Чили частные управляющие компании постепенно приближаются к предельному уровню ликвидности, что требует расширения их возможности инвестировать в иностранные финансовые инструменты.

Помимо вышеперечисленных экономических проблем, существует также проблема восприятия нынешней пенсионной системы в чилийском обществе. Согласно итогам социологического опроса, проведенного в 2002г. Университетом Чили по заказу правительства, пенсионные накопления не воспринимаются трудящимися как собственные, а отчисления в пенсионные фонды рассматриваются ими в качестве налога. Правительственные эксперты фиксируют проблему невысокого уровня информированности населения относительно механизмов формирования индивидуальных накопительных счетов.

Согласно тому же опросу, в котором приняли участие 17 тыс.чел., 95% респондентов не смогли назвать сумму своих ежемесячных отчислений, и лишь 1% опрошенных реально и с пользой для себя регулярно пользуется получаемыми из Управления по контролю пенсионных компаний данными о состоянии их индивидуального накопительного счета.

Чилийские военные, навязавшие в начале 1980гг. своим согражданам нынешнюю пенсионную модель, сами остались в прежней, столь критикуемой ими по сей день, госсистеме пенсионного обеспечения.

Проблемы функционирования нынешней пенсионной системы Чили рассматривались в ходе семинара, организованного Международной организацией труда, Управлением по контролю над деятельностью управляющих пенсионных компаний Чили и исследовательским центром «Чили-21», который прошел в Сантьяго 22-23 апр. 2004г. При этом большинство его участников высказалось за необходимость модернизации действующей пенсионной системы Чили.

Многие выступавшие на семинаре эксперты отмечали, что «чилийская модель» не сократила разрыв между пенсиями богатых и бедных и не создала предпосылок для присоединения к ней лиц, занятых индивидуальной трудовой деятельностью и работающих в неформальном секторе экономики. Эти категории граждан вынуждены прибегать к альтернативным способам обеспечения собственной старости.

По словам координатора департамента специальных исследований Экономической комиссии ООН для стран Латинской Америки и Карибского бассейна (Эклак) Андраса Утофа, пенсионная си-

стема Чили оказалась довольно дорогой и достаточно затратной, с точки зрения нагрузки на государственный бюджет, и не произвела ожидаемого эффекта.

По мнению другого участника семинара, чилийского сенатора Карлоса Оминами, главным успехом пенсионной системы Чили за прошедшие годы стал ее положительный имидж в мире, созданный благодаря умелому организованному маркетингу. Комментируя поездку министра труда и социальной защиты Чили Риккардо Солари в Россию для обмена опытом по реформированию пенсионной системы, сенатор отметил, что министр вряд ли станет говорить в Москве о ее недостатках.

При этом сам Солари в интервью признал факт того, что чилийская пенсионная система отмечает свое 23-летие на фоне развернувшейся дискуссии о необходимости повышения ее эффективности, и обещал рассказать о выявившихся недостатках ее функционирования своим российским коллегам. Он подчеркнул, что национальная пенсионная система доказала свое право на существование и отвечает предъявляемым к ней требованиям.

Аналогичного мнения относительно и функционирования пенсионной системы Чили придерживается и руководитель Управления по контролю над деятельностью управляющих пенсионных компаний Гильермо Ларрайн, считающий, что не стоит драматизировать имеющиеся негативные моменты.

В чилийской прессе уже появились данные об основных направлениях реформирования национальной пенсионной системы, а президент страны пообещал передать на рассмотрение парламента законопроект, предусматривающий шаги, нацеленные на улучшение информирования вкладчиков, повышение уровня конкуренции среди AFP и стимулирование граждан, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью, на присоединение к пенсионной системе.

Чилийские власти предложили частным управляющим компаниям отказаться от взимания процентов за обслуживание средств вкладчиков (эти услуги обходятся чилийцам 2,5% от уровня декларируемого ими месячного дохода, поднимая планку реальных отчислений в пенсионную систему до 12,5%). исполнительная власть планирует усилить конкуренцию в данном сегменте рынка, обеспечив доступ к нему заинтересованных чилийских банков. Обе эти инициативы не нашли пока понимания со стороны управляющих пенсионных компаний.

Ведущие экономисты и социологи дают неутешительные прогнозы развития демографической ситуации в большинстве регионов мира, предупреждая правительства о приближающихся трудностях в пенсионном обеспечении, решить которые без участия государства, как механизма формирования солидарной ответственности перед гражданами вряд ли удастся. Рано говорить

об уходе государства из сферы пенсионного обеспечения, ссылаясь на опыт Чили, где негосударственная пенсионная система полностью еще не заработала, но уже вызывает заметные нарекания со стороны чилийцев. «Росбалт», 1.5.2004г.

Армия, полиция

– В столице Чили – Сантьяго открылся авиасалон ФИДАЕ-2008. Россия представляет новейший истребитель Су-35, зенитные комплексы последнего поколения Тор и Бук, а также целую линейку вертолетов «Миль» и «Камов». Но все же главная цель – презентация истребителя Су-35.

Гвоздь российской программы – истребитель поколения «4 два плюса» Су-35, оснащенный новыми двигателями с отклоняемым вектором тяги. В числе потенциальных покупателей называют Перу и Бразилию, где в течение последних пяти лет идет крупный тендер на военную технику. Новейший Су оборудован радиолокационной станцией, которая позволяет сопровождать до 30 воздушных целей и вести одновременный обстрел до 8 целей. О других технических характеристиках истребителя Business FM рассказал Виктор Литовкин – заместитель ответственного редактора независимого военного обозрения: «У него новая антенна, которая может обнаруживать самолеты противника на расстоянии 400 км, новая авиационное оружие. И многие другие преимущества, которых нет у других самолетов, участвующих в этом тендере».

Россия представит на выставке в Сантьяго Ми-35М – единственный в мире боевой вертолет, способный также решать десантные, транспортные и санитарные задачи, а также военно-транспортный Ми-17В. Его надежность доказана опытом успешной эксплуатации более 4 тыс. машин во всем мире. Всего в Чили будет показано 200 образцов военной техники. Латиноамериканские государства, достигшие в последние годы заметных экономических успехов, срочно нуждаются в обновлении своих арсеналов. Руслан Пухов, директор центра анализа стратегий и технологий считает, что по итогам выставки Россия может

Вопросы противодействия незаконному обороту наркотических средств обсуждались в ходе визитов директора Федеральной службы России по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ Виктора Черкасова в Чили и Боливию.

«Росбалт», 27.4.2004г.

В текущем году продажи автомобилей в Чили возрастают на 10% – до 200 тыс. шт. До 50% данного рынка контролируют фирмы Японии и Республики Корея, потеснившие традиционных поставщиков из Бразилии, Мексики и Аргентины. На рынке появились новые игроки в лице компаний из Индии, Таиланда и КНР.

БИКИ, 1.6.2006г.

заключить контракты на 1,5 млрд.долл., сроком до пяти лет: «Обстановка в мире становится менее спокойной. После бомбардировок Югославии в 1999г. и оккупации Ирака в 2003г. все увеличивают свои военные бюджеты и пытаются перевооружиться своей военной техникой с целью прямо или косвенно оградить себя от вторжений либо соседей, либо США в свои внутренние дела».

На военном салоне в Чили будет представлена и военно-морская тематика. Это прежде всего фрегат «Гепард», корвет «Тигр», корабли на воздушной подушке «Зубр» и «Мурена», подводная лодка «Клаб». Особое внимание уделено ракетным катерам. В пакете с ними будет предлагаться система контроля прибрежной зоны, которая, по оценкам разработчиков, заменяет 3 разведывательных самолета, 80 беспилотных летательных аппаратов и 20 патрульных катеров.

Рособоронэкспорт в восьмой раз участвует в чилийской военной выставке. По итогам 2007г. объем экспортных поставок российского оружия по линии «Рособоронэкспорта» превысил 6 млрд.долл. Прайм-ТАСС, 1.4.2008г.

– В рамках российской экспозиции на 15 международном авиационно-космическом салоне ФИДАЕ-2008 в Чили будут представлены зенитный ракетный комплекс последнего поколения «Тор-М2Э» и современный ЗРК «Бук-М2Э», сообщила пресс-служба Федерального государственного унитарного предприятия (ФГУП) «Рособоронэкспорт».

Выставка, которая пройдет в международном аэропорту имени Артуро Мерино Бенитеса под Сантьяго (Чили) с 31 марта по 6 апр., проходит один раз в два года. Организатор ФИДАЕ (FIDAE – Feria Internacional del Aire y del Espacio) – чилийские ВВС.

Единую российскую экспозицию по решению правительства РФ будет возглавлять Федеральное государственное унитарное предприятие (ФГУП) «Рособоронэкспорт». Всего в выставке участвуют более 700 предприятий российского оборонно-промышленного комплекса, которые представляют 200 образцов вооружений и военной техники.

Зенитный ракетный комплекс «Тор-М2Э» предназначен для отражения массированных ударов самолетов, вертолетов, а также уничтожения крылатых ракет, управляемых авиационных ракет и бомб, других элементов высокоточного оружия, беспилотных летательных аппаратов на средних, малых и предельно малых высотах полета в сложной воздушной и помеховой обстановке.

ЗРК «Тор-М2Э» является дальнейшим развитием зенитной ракетной системы «Тор-М1». В нем реализованы новые технические решения, за счет чего увеличено количество одновременно обстреливаемых объектов и размеры сектора одновременно наблюдаемых целей. Все подсистемы ЗРК размещены на одной колесной или гусеничной машине повышенной проходимости. По

интегральной эффективности ЗРК «Тор-М2Э» в два-три раза превосходит зенитную ракетную систему «Тор-М1».

Российский ЗРК «Бук-М2Э» является современным комплексом средней дальности и предназначен для поражения всех типов аэродинамических целей во всем диапазоне их практического применения в условиях интенсивного радио-электронного и огневого противодействия противника, а также для борьбы с тактическими баллистическими и авиационными ракетами, поражения надводных и наземных радиоконтрастных целей.

Зенитный ракетный комплекс «Бук-М2Э» является новейшей версией ЗРК ряда «Бук». В новом комплексе, по сравнению с предыдущим вариантом «Бук-М1-2», в четыре раза увеличено количество целевых каналов, улучшен ряд других тактико-технических характеристик, установлены современные рабочие места с жидкокристаллическими индикаторами. РИА «Новости», 31.3.2008г.

– Бачелет 12 марта в Антарктике официально заявила о возобновлении работы базы ВМС Чили «Артуро Прат».

Перед отлетом в Антарктику М. Бачелет сообщила СМИ, что возобновление работы базы «Артуро Прат» будет обеспечивать присутствие Чили в Антарктике, чтобы страна могла более успешно выполнять соответствующее положение в Договоре об Антарктике и осуществлять оборонную и научно-исследовательскую деятельность.

Как говорится в заявлении, обнародованном 12 марта ВМС Чили, возобновление базы «Артуро Прат» поможет «оптимизировать контроль над морским транспортом и обеспечить безопасность туристов в антарктической акватории», а также поможет осуществлять «наблюдения за загрязнением окружающей среды».

База ВМС Чили «Артуро Прат» является одной из трех военных баз Чили в Антарктике. В связи с дефицитом бюджета ВМС она была закрыта в 2002г. В настоящее время другие две военные базы – база BBC «Президент Эдуардо Фрей» и база сухопутных войск О'Хиггинс – функционируют нормально. Синьхуа, 13.3.2008г.

– Правительство Чили выделило 1 млрд.долл. на закупку новейших образцов техники и вооружений. Министр обороны Чили Хосе Гони (Jose Goni) заявил, что средства будут потрачены на перевооружение частей ПВО, береговой охраны, а также мобильных подразделений.

Глава оборонного ведомства сообщил, что завершается разработка новой политики по закупкам военной техники для поддержания на высоком уровне оборонного потенциала Чили. Она рассчитана на 20 лет. В парламент будет внесен закон, который позволит более гибко менять систему финансирования армии в зависимости от ее потребностей.

Столь значительные средства на армию выделяются из специального секретного фонда. Согласно закону, принятому еще во времена Аугу-

сто Пиночета, 10% валютной выручки от продажи меди госкомпании Codelco отчисляется на нужды вооруженных сил Чили. В связи с высокими мировыми ценами на медь отчисления в фонд значительно превысили запланированные.

Это позволило Чили в последние годы практически полностью модернизировать свои вооруженные силы. Чили закупила три фрегата в Великобритании, две подводные франко-испанские лодки Scorpene, а также 18 самолетов F-16 в Голландии. В Германии были закуплены 220 новейших танков Leopard 2A4.

Соседние страны с Чили, в первую очередь Перу, неоднократно выражали свою озабоченность, рассматривая закупки военной техники как гонку вооружений в южноамериканском регионе. Чилийское правительство заверяет своих соседей, что перевооружение никакой угрозы для их безопасности не представляет. РИА «Новости», 12.1.2008г.

– В Чили отправлена первая партия из 132 танков Leopard 2 A4, закупленных в Германии для модернизации вооруженных сил. Церемония передачи бронетанковой техники прошла в Мюнхене на немецком предприятии Krauss-Maffei Wegmann в присутствии министров обороны двух стран. Контракт подписан в июле этого года после двух лет переговоров. Ежеквартально в Чили будет отправляться по 10-12 танков. Сумма контракта неглашается.

Чили закупает новейшую военную технику в рамках принятой в 2005г. программы по модернизации вооруженных сил. Новейшие танки заменят 220 списанных из состава вооруженных сил страны танков Leopard 1.

Leopard 2 A4 весом в 60 т. является одним из лучших танков в мире. Впервые в зарубежном танкостроении на нем была установлена гладкоствольная 120-мм пушка, стабилизированная в двух плоскостях. В поставляемых в Чили танках установлен новейший компьютер, который позволяет повысить эффективность и дальность стрельбы. «Поставки военной техники не следует рассматривать как попытку получить военное превосходство по отношению к другим странам. Это происходит в рамках процесса обновления систем обороны», – заявил на церемонии передачи танков министр обороны Чили Хосе Гони (Jose Goni). РИА «Новости», 19.11.2007г.

– В ночь с 11 на 12 сент. в пригородах г. Сантьяго прошли массовые беспорядки, сопровождавшиеся столкновениями организованных групп хулиганов с силами правопорядка. Имели место случаи применения со стороны демонстрантов огнестрельного оружия, в результате которых погиб один и ранено 44 карабинера. Многочисленные хулиганствующие банды впервые стали организовывать спланированные нападения на отдельные полицейские патрули с применением автоматического огнестрельного оружия.

С учетом небывалого размаха беспорядков чилийское правительство объявило о принятии ряда мер, направленных на усиление борьбы с преступностью в столичном регионе. На совещаниях с участием министра внутренних дел Б.Веласко, министра обороны Х.Гоньи, а также руководителей следственной полиции, карабинеров и национального разведывательного агентства отмечено, что рост преступности в стране принял угрожающие размеры. Тревожным симптомом было названо увеличение количества огнестрельного оружия на руках у преступников, которое попадает к ним в результате грабежей квартир чилийцев, легально владеющих оружием. В неблагополучных районах столицы кратно выросло число бандитских группировок (наркоторговцы, скинхеды-неонацисты), терроризирующих местное население. В дни знаковых для Чили дат они принимают активное участие в манифестациях, атакуя с оружием и бутылками с зажигательной смесью силы правопорядка и провоцируя их на жесткие ответные действия по отношению к демонстрантам.

Правительство Чили 23 сент. 2007г. предложило пакет мер направленных, на снижение уровня преступности в стране. Эти меры можно разделить на 5 составляющих.

- Профилактика преступлений (осуществление плана создания дополнительных рабочих мест для молодежи, находящейся в зоне риска, увеличение количества коммун, где действуют программы предотвращения преступлений).

- Контроль за оборотом оружия (передача фискальных функций в этой сфере от управления национальной мобилизации МО Чили к карабинерам, развертывание кампании добровольной сдачи имеющегося на руках оружия, разработка закона по ограничению продажи оружия).

- Усиление полиции (подготовка дополнительных офицерских кадров, создание 20 новых полицейских участков, увеличение финансирования органов правопорядка, выделение целевых средств на усиление полицейского присутствия в наиболее неблагополучных районах столицы, усиление контроля за оборотом боеприпасов).

- Реабилитация отбывших наказание (планируется выделение субсидий предприятиям, кото-

В столице из обращения в начале 2007г. выведено 3500 старых дизельных автобусов Mercedes Benz, загрязняющих окружающую среду. Им на смену фирмы-операторы закупили 1700 автобусов у шведского концерна Volvo. Новые автобусы бразильской сборки оснащены экологически чистыми двигателями «Евро-3», автоматической трансмиссией, имеют салоны повышенной комфортности с высокой вместимостью, а также одной из дверей, оборудованной для инвалидных колясок.

www.economy.gov.ru, 30.8.2007г.

рые примут на работу отбывших наказание).

- Помощь жертвам преступлений (создание 8 региональных центров психологической реабилитации для жертв преступлений, а также оказание им бесплатной юридической помощи).

Администрация М. Бачелет с учетом остроты проблемы преступности в стране, а также нарастающей критики недостаточно эффективных действий правительства на этом направлении со стороны оппозиции и общественности нацелена на серьезную работу по реализации намеченных мер. www.economy.gov.ru, 28.9.2007г.

– Бывший чилийский диктатор Аугусто Пиночет скрывал в хранилищах одного из банков Гонконга 9т. золота, стоимость которого оценивается в 160 млн.долл. О драгметалле в хранилищах банка HSBC, зарегистрированном на имя Аугусто Пиночета Угарте, власти Гонконга поставили в известность МИД Чили.

В отношении бывшего диктатора, правившего страной в 1973-90гг. и получившего власть в результате военного переворота против законного президента Сальвадора Альенде, в Чили и Испании ведется ряд судебных процессов по обвинению в финансовом мошенничестве и сокрытии банковских счетов.

Как утверждает обвинение, в годы своего правления и после ухода в отставку Пиночет тайно переводил крупные суммы на секретные счета в одном из банков США. Общая сумма, которую удалось обнаружить следствию на этих счетах, достигает 26 млн.долл. РИА «Новости», 25.10.2006г.

– На нидерландской военно-морской базе Ден Хелдер (Den Helder) состоялась церемония передачи двух голландских фрегатов военно-морским силам Чили, сообщило министерство обороны Нидерландов. В церемонии приняли участие голландский министр обороны Кеес ван дер Камп (Cees van der Kamp) и находившийся с визитом в Нидерландах министр обороны Чили Хайме Равинет (Jaime Ravinet).

Построенные более десяти лет назад в Нидерландах фрегаты были выведены из состава нидерландских ВМС в 2004г. В будущем году Чили будут переданы купленные этой страной еще два голландских фрегата. На голландской военно-воздушной базе Леуварден (Leeuwarden) министры обороны двух стран подписали соглашение о продаже Нидерландами Чили 18 истребителей-бомбардировщиков «F-16», выведенных из состава Королевских нидерландских ВВС.

После соответствующей подготовки эти самолеты в 2006-07гг. будут переданы Чили. Голландские специалисты окажут чилийцам помощь в освоении машин этого типа. Продажа боевых самолетов другим государствам производится в соответствии с планами Нидерландов сократить число находящихся в составе голландских ВВС «F-16» со 137 до 108. Иордания также купила недавно у Нидерландов три таких самолета.

Благодаря производимому сокращению, уменьшаются расходы на эксплуатацию остающихся в составе голландских ВВС истребителей-бомбардировщиков, и будет повышена их боеготовность, а также высвободятся средства для закупки современного вооружения для самолетов, в частности сверхточных ракет. РИА «Новости», 17.12.2005г.

– Аргентина и Чили договорились о создании объединенного военного штаба по проведению миротворческих операций. «Такая военная структура впервые создается в Южной Америке», – говорится в сообщении министерства обороны Чили. В документе отмечается, что «объединенный военный штаб будет координировать взаимодействие вооруженных сил двух стран, а также заниматься планированием совместных миротворческих операций». Воинские контингенты двух стран задействованы в проведении миротворческой операции на Гаити. «Создание объединенного военного штаба направлено на усиление мер доверия между нашими странами», – указывается в сообщении. РИА «Новости», 6.10.2005г.

– Вопросы противодействия незаконному обороту наркотических средств обсуждались в ходе рабочих визитов директора Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ Виктора Черкасова в Чили и Боливию. С обоими латиноамериканскими государствами ранее были заключены межправительственные соглашения о сотрудничестве в борьбе против незаконного оборота наркотиков.

В Чили состоялись переговоры с исполнительным секретарем совета по контролю за оборотом наркотиков, гендиректором корпуса карабинеров и другими высшими руководителями госорганов Чили, в компетенцию которых входит борьба с наркотрафиком. В ходе встреч стороны обменялись опытом организации своей работы и обсудили вопросы межведомственного взаимодействия. Опыт борьбы с незаконным оборотом наркотиков в Чили является актуальным, поскольку эта страна сумела не допустить обширного распространения наркомании, несмотря на близость к основным производителям кокаина – Боливии, Перу и Колумбии.

В Боливии проведены переговоры с руководителями МВД и МИД, в ходе которых обсуждались вопросы межведомственного взаимодействия и создания нормативной правовой базы его осуществления, а также проблемы сотрудничества в рамках ООН и ОАГ. Российская делегация посетила базу специализированного военно-полицейского формирования в пров. Чапаре, где ознакомилась с опытом деятельности по борьбе с производством кокаина и наркотрафиком за пределы страны.

21 апр. 2004г. был подписан меморандум о взаимопонимании между Федеральной службой РФ по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ и вице-минист-

стерством по социальной защите МВД Боливии, на которое возложены функции по борьбе с незаконным оборотом наркотиков в этой стране. «Росбалт», 27.4.2004г.

– США начали нанимать для службы в Ираке бывших коммандос, солдат и моряков Чили, многие из которых проходили подготовку во время правления генерала Аугусто Пиночета. Наемников планируется использовать для охраны нефтяных скважин, ежемесячно выплачивая им 4 тыс.долл.

В фев. на учебную базу в Северной Каролине были доставлены 60 бывших чилийских военных, изъявившие желание служить в Ираке. Поиск наемников осуществляется работающей по контракту с Пентагоном компанией Blackwater USA. Чили пока остается единственной латиноамериканской страной, где компания занимается поиском военных, готовых отправиться в Ирак.

Служба чилийских граждан по контракту в Ираке вызвала недовольство членов парламента и военного руководства страны, которые опасаются оттока военнослужащих из армии. Министр обороны Чили Мишель Бачелет приказала расследовать законность подготовки и отправки в Ирак чилийских граждан.

В Ираке проходят службу несколько тысяч наемников из Боснии, Филиппин и других стран. По данным агентства AFP, их зарплата может достигать 1 тыс.долл. в день, и они используются для разных целей: от обеспечения безопасности в аэропортах до охраны главы гражданской администрации США в Ираке Пола Бремера. «Росбалт», 5.3.2004г.

Металлургия, горнодобыча

– Корпорация BHP Billiton рассматривает возможность строительства предприятия по производству молибденового концентрата вблизи рудника Escondida (Чили). Предполагается, что проектируемое предприятие будет выпускать 5-12 тыс.т. молибденового концентрата.

BHP Billiton владеет 57,5% акций рудника Escondida, тогда как ее конкуренту Rio Tinto принадлежит 30%, а международной группе, возглавляемой японской компанией Mitsubishi – 10%. Остальными акциями владеет International Finance Corporation. Escondida является одним из крупнейших в мире горнодобывающих предприятий. www.metalinfo.ru, 19.3.2008г.

– Как сообщает Metal Bulletin, к концу янв. 2008г. в условиях стабильности поставок и повышения спроса на рений со стороны авиакосмической (главным образом производства ракетных двигателей для военных самолетов) и химической (производства катализаторов) отраслей промышленности мировые цены на этот металл повысились по сравнению с началом текущего года. Так, рениевые металлические окатыши чистотой 99,9% подорожали с 4000-4500 долл. до 4200-4600 долл. за а.ф., а перренат аммония катали-

тического сорта – с 8800 -9200 долл. до 9100-9600 долл. за а.ф., франко-склад Роттердам. В начале марта 2007г. соответствующие показатели равнялись 3400-3600 долл. и 7000-7500 долл. за а.ф.

Некоторые из участников рынка полагают, что в текущем году продолжится рост цен на рений (как и на кобальт) ввиду напряженности с поставками металла. Однако большинство их сходится на том, что, хотя цены и будут оставаться высокими, их верхний предел может быть ограничен вследствие возможного некоторого снижения спроса в конечных сферах потребления металла. Участники рынка, анализируя ситуацию на рынке рения, задаются также вопросом, как скажется на ней усиление неопределенности в состоянии мировой экономики в целом.

Возможно, в перспективе напряженность на рынке рения несколько ослабнет ввиду предполагаемого увеличения производства металла чилийским продуцентом молибдена и крупнейшим в мире продуцентом рения Molybdenos y Metals SA (Molymet), выпускающим рений в качестве побочного продукта производства. По оценке Chilean Central Bank, выпуск рения компанией составляет 24,5 т. в год, а по данным торговой фирмы Lipmann Walton & Co Ltd., этот показатель в результате планируемого расширения мощностей обжигового молибденового завода Nos повысится до 31 т. По сообщению других источников, годовой прирост производства составит 7-8 т. Однако, по мнению директора указанной торговой фирмы А. Липманна, ожидаемый дополнительный выпуск не сможет полностью компенсировать имеющийся дефицит металла на рынке рения, оцениваемый в 10 т. в год.

Molymet в рамках десятилетних контрактов осуществляет продажи рения продуцентам авиационных турбин – компаниям GE, Pratt & Whitney и Cannon Mu-skegon, которые используют его для изготовления лопастей турбин, выдерживающих очень высокие температуры эксплуатации. Однако соответствующие контрактные цены существенно ниже цен, имеющих место на рынке разовых сделок. Так, в окт. 2007г. на спотовом

С янв. 2006г. стоимость транспортировки нерифрежераторных грузов из Чили в Азию понизилась в среднем на 20%. Это обусловлено ценовой войной, вызванной появлением на чилийском рынке компаний Maersk Line (в середине 2005г.) и Chinese Shipping Container Line (в тек.г.), которые входят в десятку крупнейших в мире перевозчиков морских грузов.

Средняя стоимость перевозки полного 40-футового контейнера из Чили в Гонконг составляет 1700 долл. Отправляемый в Иокогаму (Япония) контейнер с 24 т. сухого груза стоит 1500 долл., а контейнер-рефрижератор с 24 т. лосося – 7500 долл.

БИКИ, 24.6.2006г.

рынке рений продавался примерно по 4 тыс.долл. за а. ф., тогда как по долгосрочным контрактам его цены составляли 600 долл.

Объем «свободного» рынка рения оценивается в 20 т. в год, т.е. на него приходится 39% годовых мировых поставок металла, оцениваемых в 49 т., включая лом. 31,5 т. рения в год продается в рамках долгосрочных контрактов компаниями Molymet и Phelps Dodge. БИКИ, 18.3.2008г.

– Экспорт меди из Чили в фев. составил 3,012 млрд.долл., тогда как в янв. достиг уровня 3,274 млрд.долл., сообщил чилийский Центральный банк. В фев. 2007г. вывоз меди из страны равнялся 2,538 млрд.долл.

В целом же за два месяца тек.г. объем медного экспорта составил 6,285 млрд.долл., что на 9,5% выше уровня аналогичного периода 2007г. (5,736 млрд.долл.).

В начале же нынешнего месяца цены на LME выросли до 4 долл. за 1 фунт меди, что превысило максимум, достигнутый в 2006г. Это побудило государственную комиссию по экспорту меди изменить свой прогноз относительно средней цены в 2008г. (ранее она называлась в 3,10 долл. за 1 фунт).

Чили является крупнейшим продуцентом меди в мире, а экспорт красного металла составляет более чем половину доходов страны. www.metalinfo.ru, 18.3.2008г.

– Для чилийской металлургии год начался отнюдь не благоприятно. Согласно сообщению Национального института статистики (Instituto Nacional de Estadística, INE), производство меди на территории страны в янв. 2008г. по сравнению с аналогичным периодом прошлого года сократилось на 1,4% и достигло лишь 439,1 тыс.т. При этом объем выпуска медного концентрата составил 218,3 тыс.т., а количество красного металла в катодах – 195,3 тыс.т.

Суммарное горнодобывающее производство Чили в течение первого месяца 2008г. снизилось на 2%; в области добычи металлов был отмечен 1,7% спад, в то время как в неметаллической промышленности сокращение достигло 6%.

Говоря о конкретных металлах, стоит уточнить, что по сравнению с показателями 2007г. в течение янв. производство серебра упало на 35,5%, золота на 5,1%, а марганца на 16,1%. Однако выпуск свинца, напротив, увеличился на 3,3%, так же отметили рост производство железа (9,7%) и молибдена (13,6%). Но самых высоких показателей достиг цинк – его рост составил 35%.

Впрочем, по мнению экспертов, сокращение добычи меди на территории Чили не стало шокирующим фактом для мирового рынка. Такой результат был вполне ожидаем, т.к. еще в конце прошлого года не исключалась возможность того, что в 2008-16гг. страна может снизить свою долю в мировом производстве красного металла с 35 до 29%. www.metalinfo.ru, 3.3.2008г.

– Как сообщает таможенная служба, чилий-

ский экспорт рафинированной меди в янв. 2008г. снизился на 22% по сравнению с янв. прошлого года и составил 246 тыс.т. Экспорт был оценен в 1,637 млрд.долл., т.е. снизился на 12%.

Китай стал главным потребителем чилийской рафинированной меди, купив металл на 421 млн.долл. За ним следуют Италия, Нидерланды и Франция. Потребление этих стран составило 36% от общего объема.

Экспорт медного концентрата составил 1,187 млрд.долл., что на 12% выше, чем в янв. прошлого года.

Китай также стал главным потребителем медного концентрата, совместно с Японией, Южной Кореей и Индией. Сумма приобретенного ими металла составила 879 млн. долл., т.е. 74% от общего числа потребителей.

В целом медный экспорт составил 3,248 млрд.долл., что на 4% ниже, чем в янв. прошлого года. MetalTorg.Ru, 27.2.2008г.

– В Чили, по данным Servicio Nacional de Geología y Minería (Sernageomin), производство молибдена в 2006г. составило 43 158 т., снизившись с 47 885 т. в 2005г., что было вызвано проведением работ по модернизации меднорудных предприятий с целью повышения степени извлечения молибдена. В янв. 2007г. чилийская госкомиссия по меди Cochilco сообщила об ожидаемом в 2007г. снижении производства молибдена в стране до 38 тыс.т. и экспорта этого металла – до 2 млрд.долл. с 3 млрд. в 2006г.

Государственная медная компания Cobre de Chile (Codelco) в 2006г. ввиду добычи руды более низкого качества снизила производство молибдена до 30 620 т. с 36 741 т. в 2005г.

Производство молибдена на крупных рудниках других компаний, извлекающих этот металл в качестве побочного продукта производства, в 2006г. составило (тыс.т. Mo в концентрате): Los Pelambres (Antofagasta) – 9,8 и Collahuasi (Xstrata, Anglo American) – 3,4. Новый молибденовый завод на предприятии Collahuasi сможет выпускать в год 12 тыс.т. молибдена в концентрате.

Перерабатывающая компания Molymet в 2007г. увеличила обжиговые мощности на своем плавильном чилийском заводе Nos. Она планирует также к 2010г. построить в стране новый завод по переработке молибденового концентрата. БИКИ, 19.2.2008г.

– Крупнейшее в мире меднодобывающее предприятие Escondida (наибольшая доля в котором принадлежит австралийской BHP Billiton), Чили, увеличило добычу меди на 18,2% за 2007г., благодаря выводу в рабочий режим нового завода по выщелачиванию сульфидной руды. Минувший год оказался спокойным с точки зрения забастовочных акций.

Согласно официальному заявлению компании BHP, предприятие произвело за прошлый год 1,483 млн.т. красного металла. Такие результаты на 200 000 т. превосходят выпуск меди за 2006г.

и не так уж далеки от объемов, производимых чилийской госкорпорацией Codelco (1,7 млн.т/год) – самой крупной в мире меднодобывающей компанией. Рост производства в 2007г. объясняется незначительной базой за 2006г. – тогда предприятие произвело 1,255 млн.т. из-за месячной забастовки рабочих в связи с требованиями по увеличению зарплаты. За 2007г. предприятие Escondida произвело 1,245 млн.т. меди в концентратах и 238 357 т. катодной меди. RosInvest.Com, 7.2.2008г.

– Производство меди компанией Antofagasta в 2007г. сократилось на 8% по сравнению с 2006г. – 465,5 тыс. до 428,1 тыс.т. В компании спад объясняют снижением качества руды, добываемой в рамках разработки Los Pelambres в Чили. Проблемными вследствие природных условий – высокой влажности руды и землетрясения в нояб. на севере Чили – оказались в минувшем году и проекты El Tesoro и Michilla соответственно. В компании намерены компенсировать прошлогодний спад повышением показателей в 2008г. – как улучшением качества руды, так и наращиванием ее количества в плане добычи.

Производство молибдена Antofagasta выросло до рекордного значения. На том же Los Pelambres выпущено 10,2 тыс.т. металла – против 9,8 тыс.т. в 2006г. Рост производства связан с улучшением качества молибденовой руды и повышенным выходом годного. В тек.г. прогнозируется объем производства молибдена на уровне 6,8 тыс.т. – из-за обеднения руды в тех рудниках, которые запланированы к разработке в 2008г. RosInvest.Com, 1.2.2008г.

– Чилийское госагентство по изучению рынка меди Cochilco опубликовало новый прогноз, в соответствии с которым в 2015г. в Чили будет выпущено до 6,68 млн.т. меди. Это означает повышение оценок агентства, т.к. предыдущий прогноз предполагал выпуск красного металла в стране до 5,52 млн.т. в 2015г. Выпуск меди в концентрате возрастет по сравнению с показателями 2007г. на 22,2% – с 3,66 млн. до 4,44 млн.т., а производство медных катодов – на 19,9% – с 1,86 млн. до 2,23 млн.т.

За 2007-11гг. в медные проекты Чили будет инвестировано 13,94 млрд.долл., из них 6,13 млрд.дол. вложит госкомпания Codelco, крупнейший производитель меди в мире. Среди крупных инвестиционных проектов называются Esperanza (разрабатывает компания Antofagasta Minerals, объем вложений до 1,5 млрд.долл.), Los Bronces (Anglo American, 1,74 млрд.долл.) и Andina (Codelco, 4,3 млрд.долл.). www.metalinfo.ru, 31.1.2008г.

– Согласно прогнозу чилийского госагентства по изучению рынка меди Cochilco, дефицит на мировом рынке молибдена в 2008г. сократиться с прошлогодних 4,07 тыс.т. до 1,962 тыс.т., при этом что цены на металл сохранятся на уровне 30 долл. за фунт, что будет объясняться продолжением мер, предпринимаемых Китаем в части ограничения экспорта.

Объем поставок молибдена в западном мире прогнозируется на уровне 167 тыс.т., что на 2,8% больше, чем в 2007г., когда он составил 163 тыс.т. Впрочем Международная молибденовая ассоциация (International Molybdenum Association IMOA) прогнозирует рост спроса в этом году за пределами Китая только на 1,5%.

В 2007г. в мире было выпущено 209 тыс.т. молибдена, из них 116 тыс.т. – в качестве побочного продукта при производстве меди и только 93 тыс.т. – как первичный продукт, преимущественно китайского происхождения.

Производство молибдена в Чили, согласно прогнозу Cochilco, в 2008г. сократится с прошлогодних 44,5 тыс.т. до 40 тыс.т. www.metalinfo.ru, 22.1.2008г.

– По сообщениям INE, производство меди на территории Чили в окт. 2007г. по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличилось на 2% до 481,9 тыс.т. металла, выпуск медного концентрата составил 242,7 тыс.т., а также 207,2 тыс.т. электролитической меди, включая катоды.

Но, несмотря на отмеченный рост в 4,3% с янв. по окт. 2007г., в целом добывающее производство страны в окт. снизилось на 1,8% по сравнению с тем же отрезком 2006г.

Относительно остальных металлов INE предоставляет следующие данные: производство молибдена в окт. уменьшилось на 2,2%, золота на 2,5% и марганца на 13,7%. Производство цинка возросло на 0,3%, серебра на 4,9% и железной руды на 12,3%.

Комментарий Sogra: рост объемов производства меди на территории Чили подтверждает лидирующую позицию страны в этой сфере. Согласно прогнозам добыча медной руды в стране вырастет в 2011г. до 6,4 млн.т. Collahuasi будет претендовать на роль второй меднодобывающей компании в мире. Ближайшие десять лет Чили ослабит свои лидирующие позиции в списке меднодобывающих стран. Конкуренция окажется жесткой, и такие страны, как Перу, Аргентина и США, будут активно преследовать Чили с целью

Южноамериканские страны ввели безвизовый режим поездок для своих граждан. Соглашение подписано министрами иностранных дел Аргентины, Боливии, Бразилии, Чили, Колумбии, Эквадора, Гайаны, Парагвая, Перу, Суринама, Уругвая и Венесуэлы в Сантьяго.

РИА «Новости», 25.11.2006г.

В Тихом океане чилийский о-в Робинзона Крузо 300 лет скрывал в своих недрах клад трофеев, награбленных испанскими колонизаторами, стоимость которого достигает 10 млрд.долл. На глубине 15 м. нашли 600 бочек с золотыми монетами, а также драгоценности индейского племени инков.

ИА Regnum, 27.9.2005г.

достижения лидерской позиции. www.metalindex.ru, 9.1.2008г.

– В Чили, которую называют «королевством меди», 14 нояб. произошло землетрясение силой 7,7 балла по шкале Рихтера. Землетрясение вызвало сбой в электроснабжении, на многих месторождениях меди работы были приостановлены. Землетрясение произошло на севере Чили, где находится ряд масштабных медных месторождений.

Данная информация вызвала повышение цен на медь на международном рынке. 14 нояб. на Нью-Йоркской товарной бирже цена на медь в ходе торгов повысилась до 3,3040 долл. за фунт, рост составил 6,29% Синьхуа, 16.11.2007г.

– Крупнейший в мире производитель меди, чилийская Codelco, в 2008г. будет продавать металл в Японию, Южную Корею по ценам со сниженными премиями, что, по замыслу менеджмента компании, должно стимулировать спрос и способствовать тому, что Codelco получить больше контрактов в регионе сильного потребления – Юго-восточной Азии. Так, для южнокорейских потребителей установлена премия 99 долл. на т., тогда как в этом году она составляла 115 долл. Для Японии и Тайваня премия снижена на 13 долл. – до 102 долл. на т.

Такой шаг чилийской компании может вынудить других производителей – транснациональных, вроде Freeport-McMoRan Copper & Gold Inc., им региональных, как японская Pan Pacific Copper Co., – также пойти на снижение цен, чтобы оставаться конкурентными. А кроме того, сниженные премии по контрактам могут способствовать заключению долгосрочных соглашений между поставщиками и потребителями, а значит – и снижению волатильности рынка. Напомним, в структуру премий входят расходы по отгрузке, транспортировке и страхованию металла, добавляемые сверх его цены на Лондонской бирже металлов.

По итогам 2007г. Codelco планирует выпустить 1,6 млн.т. меди. www.metalinfo.ru, 7.11.2007г.

– Прибыль чилийской горнорудной компании Antofagasta выросла на 8,4% в годовом исчислении в I пол. 2007г. на фоне высокого спроса на медь. Доначальная прибыль компании за первые шесть месяцев этого года составила 1,43 млрд.долл., тогда как оборот увеличился в годовом исчислении на 5,2% до 1,94 млрд.долл. Объем добычи меди вырос на 2% до 212.100 т.

Средняя себестоимость добычи меди снизилась до 30,3 цента на фунт с 46,9 цента благодаря высоким ценам на молибден, побочный продукт добычи, использующийся в производстве стали. Объемы добычи молибдена выросли за отчетный период почти на 20% в годовом исчислении.

Antofagasta выплатит специальные дивиденды в 3 центов на акцию, а также обыкновенные в

3,2 цента – всего 6,2 цента на акцию, что на 19% выше, чем в I пол. пред.г. «Фундаментальные показатели как на медном, так и на молибденовом рынках остаются хорошими, и несмотря на неопределенность в США в последнее время, мы ожидаем, что цены на сырье останутся высокими до конца тек.г. и значительную часть 2008г.», – говорится в заявлении гендиректора компании Марсело Эвода. Объемы добычи и операционные расходы «остаются на прогнозных уровнях, несмотря на сохранение общеотраслевого ценового давления со стороны (рынка) труда, топлива и энергоносителей».

Объявленные дивиденды «открывают дорогу для существенных выплат во II пол. года, тогда как позитивные прогнозы в отношении цен на медь и расходов, связанных с проектами расширения и разведки, указывают на хороший баланс в 2007г.», – считают аналитики Cazenove.

Cazenove дает рекомендацию overweight (лучше рынка) по акциям горнорудного сектора в целом, однако underperform (хуже рынка) по бумагам Antofagasta «из-за высоких котировок». Рейтер, 29.8.2007г.

– Чилийская госкомпания Codelco, один из крупнейших мировых производителей меди, подвела итоги работы за янв.-июнь текущего года. Согласно информации компании, она заработала за полгода 4,67 млрд.долл. против 4,63 млрд.долл. за первые шесть месяцев 2006г. Однако выпуск меди упал до 804 тыс.т., что меньше на 5,7% нежели год назад (853 тыс.т.). Производство молибдена оказалось более устойчивым, составив 13,6 тыс.т. (в янв.-июне 2006г. -13,7 тыс.т.).

Причинами столь противоречивых результатов компания называет забастовку горняков и пожар на одном из предприятий, динамику обменного курса чилийского песо и мировых цен на медь www.metalinfo.ru, 16.8.2007г.

– Получив разрешение природоохранных органов Региона Антофагаста (Antofagasta Region), северное чилийское подразделение компании Xstrata Copper сообщило в июле 2007г. о начале строительства четвертой очереди расширения медеплавильного завода Альтонорте (Altonorte smelter) в северном Чили.

Модернизация завода оценивается в 58 млн.долл. Производственная мощность его будет увеличена почти на одну треть от существующей – от 290 до 380 тыс.т. черновой меди в год. Производство серной кислоты возрастет от 800 тыс.т. до 1,1 млн. т. Компания, стремясь стать лидером в области охраны окружающей среды, добровольно вложит 14 млн.долл. для установки двойных катализаторов (контактов) на новом сернокислотном заводе с целью увеличения улавливания выбросов с 93% до 95%.

Общие инвестиции в расширение производства составят 72 млн.долл. В следующие два года компания выполнит ряд других мероприятий по

улучшению состояния окружающей среды общей стоимостью 28 млн.долл., включая дальнейшие мероприятия по улавливанию выбросов и строительство установки по переработке пылей, образующихся в результате плавки.

Строительство новой очереди обеспечит 800 рабочих мест. В дальнейшем для эксплуатации завода потребуется 80 чел. – постоянных рабочих. Расширение производства должно быть завершено в I кв. 2009г. www.metalinfo.ru, 27.7.2007г.

– Компания Antofagasta, зарегистрированная в Лондоне и владеющая тремя медными проектами в Чили общей мощностью 483,5 тыс.т. (по итогам 2006г.), заявила о том, что производство красного металла во II пол. 2007г. превысит спрос на 200 тыс.т. По мнению компании, рост рынка меди продолжится в II пол. в Европе и Азии, увеличивая количество признаков того, что будет ощущаться некоторый переизбыток поставок.

Сама Antofagasta приняла решение о вложении 1,5 млрд.долл. в разработку чилийского проекта Esperanza, который увеличит объемы производства меди компанией на 40%. Согласно заявлению компании, сделанному 2 июля, проект будет запущен в эксплуатацию в 2010г. Его производительность составит 195 тыс.т. меди, 229 тыс. унций золота и 1,6 млн. унций серебра в год в течение первых 10 лет функционирования проекта. Сейчас проект находится в стадии экологической экспертизы. www.metalinfo.ru, 4.7.2007г.

– Крупнейший производитель меди среди стран, Чили, в мае 2007г. увеличили экспорт красного металла на 26% – с 3,39 млрд.долл. в мае 2006г. до 4,28 млрд.долл. Об этом сообщил Центробанк Чили, подчеркнув, что не последнюю роль в таком приросте сыграло открытие компанией BHP Billiton новых медных разработок, а также побудивший ее к этому сильнейший спрос со стороны Китая. По словам Кристиана Гардевега (Gardeweg), аналитика компании Celfin Capital SA AGF в Сантьяго, наращивание объемов экспорта позволило стране компенсировать падение цен на медь.

Напомним, в мае цены на медь упали по сравнению с прошлогодним уровнем – с \$3,62 за фунт в мае 2006г. до \$3,49. Фьючерсные контракты на сент. текущего года на Нью-Йоркской товарной бирже «подросли» до \$2,4215 за фунт меди. Однако цены еще могут подрасти из-за волнений профсоюзов, которые могут вызвать перебои в поставках красного металла. www.metalinfo.ru, 21.6.2007г.

– Мировой лидер в производстве меди, чилийская Codelco, планирует потратить 1,5 млрд.долл. на продление срока эксплуатации крупнейшей в мире подземной медной разработки El Teniente еще на 30 лет – до 2050г. (предыдущие оценки отводили проекту жизни до 2020г.). Планом компании предполагается развитие новых уровней

добычи – в добавок к существующим девяты. По оценке, уровни, планируемые к разработке, содержат 1,5 млрд. т. минерального сырья с 0,96%ным содержанием меди, что может обеспечить компании объем добычи 180 тыс.т. в день начиная с 2019г. С учетом имеющихся уровней, дневное производство будет составлять до 600 тыс. и руды в день.

В 2006г. на El Teniente было выпущено 418 тыс.т. меди. www.metalinfo.ru, 8.5.2007г.

– Компания Xtrata планирует импортировать медный концентрат для своего медеплавильного завода Altonorte в Чили. Для этого медный дивизион компании открыл складские мощности стоимостью 2 млн.долл. в порту Антофагаста на севере страны, для чего с оператором терминала Antofagasta Terminal Internacional SA было подписано 10-летнее соглашение.

Мощности склада составляют 20 тыс.т. единовременного хранения и снабжены экологическими системами, препятствующими загрязнению порта и его акватории. По словам гендиректора Altonorte Хосе Урритиа (Urritia), Xtrata располагает несколькими производствами в Южной Америке, и новые складские мощности позволяют компании доставлять концентрат не только на завод в Чили, но также относительно недалеко расположенным предприятиям в Аргентине и Перу. www.metalinfo.ru, 7.5.2007г.

– Законопроект о модернизации корпоративного управления государственной Corporacion Nacional del Cobre de Chile, или Codelco, крупнейшей медепроизводящей компании в мире, а именно о том, чтобы управлять ею в большей степени как частной компанией, может быть расширен в той части, которая касается получения большей прибыли для финансирования новых производственных проектов.

В фев. т.г. казначейство Чили предупредило, что Codelco может удержать 700 млн.долл. из 9,2 млрд.долл. прибыли за 2006г. для увеличения финансовых показателей. Однако компании еще предстоят переговоры о возможностях использования этой суммы для реализации инвестицион-

ного плана на текущий год, который оценивается в 2 млрд.долл., а также о реструктуризации долгов компании. А Федерация работников медной отрасли (The Federation of Copper Workers, FTC), представляющая интересы сотрудников компании, выразила пожелание, чтобы в законопроект о корпоративном управлении Codelco были включены меры, которые позволили бы компании финансировать свою деятельность самостоятельно. «Те 700 млн.долл. были важным знаком инвесторам, что Codelco на пути самофинансирования своего развития, но это лишь первый шаг. Теперь нам нужно добиться соглашения о том, чтобы сделать эту процедуру постоянной», – сказал президент профсоюза Раймундо Эспиноса (Espinoza).

В 2006г. Codelco произвела 1,68 млн.т. меди и объявила об амбициозных планах увеличить производство до 2,5 млн.т. к 2015г. Однако для реализации этого плана компании не хватает адекватных финансовых инструментов и собственно средств – при учете рост ее задолженности с 2,9 млрд.долл. в 2004г. до 4,3 млрд.долл. – в прошлом. www.metalinfo.ru, 26.3.2007г.

– Прибыль чилийской меднодобывающей компании Antofagasta выросла на 86% в 2006г., сообщила компания, которая при этом отметила, что волатильность, наблюдавшаяся в последнее время на рынке, скорее всего, сохранится.

Доналоговая прибыль в 2006г. составила рекордные 2,85 млрд.долл. при росте оборота на 58,3% до 3,87 млрд.долл. Компания не ожидает, что высокие цены на медь 2006г. будут вновь достигнуты. Рейтер, 13.3.2007г.

– Бразильская CVRD начала разработку предварительного технико-экономического обоснования для разработки и развития проекта по добыче меди в Папамоно (Paramo) в чилийской провинции Кокимбо (Coquimbo). Как говорят в компании, ТЭО будет завершено в I пол. 2008г. и обойдется в 15,4 млн.долл. Оно будет готовится в рамках ранее объявленной \$406-млн. инвестиционной программы бразильского горно-металлургического гиганта, направленной разведку ресурсов по всему миру. 47,7% от этой суммы будет затрачено на разведку цветных металлов, а 25,6% – черных. Судя же включены операционные затраты и технологические издержки.

О производственном потенциале Папамоно информации пока нет. Если проект будет начат, он будет первым для CVRD в Чили. www.metalinfo.ru, 2.3.2007г.

– В 2006г. на мировом рынке был отмечен значительный рост цен на основные цветные металлы. Многие специалисты ожидают, что в 2007г. произойдет некоторое повышение предложения рафинированных цветных металлов, которое будет способствовать относительной стабилизации цен. В I пол. 2007г. некоторый дефицит рафинированной меди на рынке сохранится вследствие роста спроса на металл со стороны

Официальное открытие в Чили Международного полярного года (МПГ) состоялось 1 марта 2007г. Чилийцы считают себя одними из главных действующих лиц в деле международного изучения и освоения Антарктики.

6 марта в г. Пунта-Аренас состоялось первое в этом году совместное рабочее заседание Чилийского исполнкома и технического секретариата по МПГ. Председатель исполнкома, он же директор Чилийского антарктического института отметил, что его страна выполняет почетную роль воздушного и морского коридора для переброски национальных и зарубежных полярников на ледовый континент.

www.economy.gov.ru, 15.3.2007г.

потребителей в КНР и неурегулированности трудовых отношений на ряде крупных медных рудников и предприятий в Чили. Ожидается, что весь год будет сохраняться достаточно напряженная ситуация с поставками на рынок медных концентратов, вследствие чего, по мнению большинства аналитиков, в 2007г. среднегодовая цена на медь на мировом рынке будет находиться в интервале 6500-7500 долл./т.

По прогнозам чилийских экспертов, в 2007г. производители в этой стране существенно увеличат производство, что может привести к некоторому снижению цены на медь. Производство меди в Чили вырастет на 300 тыс.т. – до 5,65 млн.т. Рынок рафинированной меди, как и рынок никеля, значительно подвержен влиянию форс-мажорных обстоятельств, и это затрудняет более точное прогнозирование. В своих прогнозах на 2007г. в отношении цен на такие металлы, как никель, цинк и олово, аналитики не столь единодушны во мнении, как в случае с медью и свинцом. Разница в прогнозах для цинка и никеля существенна. Однако все сходятся во мнении, что спрос на рафинированный цинк и никель в 2007г. в мире продолжит расти.

К числу факторов, которые способны отрицательно повлиять на цены основных цветных металлов в 2007г., специалисты относят возможное замедление темпов роста мировой экономики, а также изменения в предпочтениях потребителей данных металлов по всему миру. В некоторых сферах, где традиционно используются медь и никель, все активнее применяются материалы-заменители. На рынке рафинированного свинца специалисты MBR в 2007г. прогнозируют даже избыток предложения. По их мнению, среднегодовая цена на свинец в 2007г. на АБМ составит 1350 долл./т. Рынок алюминия в 2007г. будет стабильным, и роста цен на нем не ожидается. Специалисты MBR прогнозируют рост производства в наступившем году рафинированного алюминия, особенно в КНР, где в 2007г. его будет выпущено 11,1 млн.т. На мировом рынке алюминия в 2007г. может возникнуть избыток предложения металла, несмотря на то, что рост потребления алюминия в мире в 2007г. оценивается в 7%. БИКИ, 6.2.2007г.

– Экспорт меди в стоимостном выражении из Чили вырос в 2006г. на 82% по сравнению с 2005г. (с 18,3 млрд. до 33,3 млрд.долл.), чему способствовала благоприятная конъюнктура на мировом рынке меди. В 2006г. в Чили было произведено 5,35 млн.т. меди, а в 2007г. – 5,65 млн.т. меди. Государственная чилийская корпорация Codelco, крупнейший производитель меди в мире, в 2007г. планирует произвести 1,7 млн.т. В 2006г. на ее рудниках было добыто 1,81 млн.т. Codelco контролирует 1/5 часть всех выявленных медных запасов в мире. Согласно прогнозу специалистов корпорации, на мировом рынке меди в 2007г. будут преобладать те же тенденции, что и

в 2006г. Цена на медь будет высокой вследствие увеличения спроса со стороны китайских потребителей. Почти 20% всей добываемой меди Codelco экспортирует в КНР.

Чистая прибыль Codelco в янв.-сент. 2006г. составила 2,66 млрд.долл., что в два раза превышает показатель аналогичного периода 2005г. (1,19 млрд.долл.). Рост прибыли произошел вследствие высоких объемов поставок меди покупателям в КНР. Производство меди в янв.-сент. 2006г. сократилось у Codelco на 2% – до 1,23 млн.т. с 1,26 млн. за аналогичный период 2005г. После некоторого снижения в 2006г. корпорация намерена существенно повысить его в 2008г.

Codelco планирует построить медеплавильный завод в КНР мощностью 100 тыс.т. в год; инвестиции оцениваются в 127 млн.долл. На заводе будет использоваться местное сырье. Руководство корпорации стремится создавать СП с китайскими предприятиями, чтобы развивать медную отрасль в стране, так как стоимость строительства медеплавильных заводов в КНР на 1/10 дешевле, чем в Чили.

Руководство Codelco планирует в 2007г. осуществить инвестиции в 2,4 млрд.долл. Наибольшая их часть (730 млн.долл.) будет направлена на модернизацию рудника Gaby. Еще 400 млн.долл. выделено на модернизацию рудника El Teniente в центральной части страны. Значительные средства потребуются для производства меди на комплексе Andina там же. 700 млн.долл. будет выделено для ее подразделения Codelco Norte для технического перевооружения рудника Chuquicamata, где добыча меди будет осуществляться не открытым, а шахтным способом. Codelco приобрела у компании BHP Billiton пакет акций подразделения, которое разрабатывает технологии производства меди с помощью бактерий – обогащение сырья с низким содержанием меди с помощью генетически модифицированных бактерий, способных накапливать металл. Codelco планирует в будущем активно использовать данный метод, так как он достаточно рентабелен. Однако BHP Billiton сохранит за собой патент на использование бактерий в горнодобыче.

BHP Billiton планирует в I пол. 2007г. начать производство медных катодов на новом заводе Spence на севере Чили; стоимость реализации проекта определяется в 990 млн.долл., а мощности завода – в 200 тыс.т. металла в год. Запасы медной руды на одноименном месторождении, которое поставляет сырье для завода, оцениваются в 310 млн.т. Срок предполагаемой эксплуатации данного месторождения составляет 20 лет. За первые 3 кв. 2006г. компания Antofagasta произвела 334,3 тыс.т. меди (в т.ч. во II кв. – 100,9 тыс., а в III – 126,4 тыс.), что на 30% меньше, чем за аналогичный период 2005г. На крупнейшем руднике компании – Los Pelambres – в III кв. 2006г. было произведено 88,8 тыс.т. меди, или на 31,5% больше, чем во II кв.

Производство медных катодов на предприятии El Tesoro в III кв. 2006г. составило 25,9 тыс.т., – на 18,9% больше, чем во II кв. Повышение объемов производства достигнуто вследствие более качественного извлечения металла и более высокого содержания меди в сырье. На заводе Michilla в III кв. 2006г. было произведено 11,7 тыс.т. медных катодов (больше, чем во II кв., так как объем извлечения меди из сульфидных руд) оказался здесь выше, чем из окисленных руд. Antofagasta планирует в I кв. 2007г. начать строительство предприятия Esperanza по выпуску медных катодов. Стоимость проекта составляет 800 млн.долл., а первая медь может быть получена здесь в I пол. 2010г. Запасы на месторождении Esperanza оцениваются в 71 млн.т. оксидной руды с содержанием меди 0,42% и 469 млн.т. сульфидной руды с содержанием меди 0,63%. БИКИ, 6.2.2007г.

– Чилийская Escondida, крупнейший медедобывающий проект мира, на 1,26% сократил производство в 2006г. – с 1,27 млн. т в 2005г. до 1,26 млн.т. – из-за забастовки, которая случилась в авг. прошлого года. Об этом сообщила управляющая проектом компания BHP Billiton. Напомним, тогда производство было полностью остановлено более чем на сутки, а потом около месяца функционировало, что называется, еле-еле. В результате добыча по итогам июля-сент. 2006г. снижение объемов добычи составило 21,8% по отношению к уровню III кв. 2005г. За IV квартала Escondida выпустила 345,6 тыс.т. меди (+2,04% к аналогичному показателю 2005г.), в т.ч. 288,73 тыс.т. меди в концентрате (-5%) и 56,87 тыс.т. катодов (+63,6%). www.metalinfo.ru, 30.1.2007г.

– Чилийский экспорт меди в денежном выражении вырос по итогам 2006г. на 82,1% – с 18,3 млрд.долл. в 2005г. до 33,3 млрд.долл. Такие данные приводит Центробанк Чили. На медь приходится львиная доля чилийского экспорта минеральных ресурсов, в т.ч. молибдена, серебра, карбоната лития, железной руды, нитратов, йода

и пр., который по итогам прошлого года совокупно вырос с \$22,6 в 2005г. млрд. до 37,6 млрд.долл. Этому способствовала и крайне благоприятная конъюнктура на мировом рынке меди в 2006г., за который в Чили было произведено 5,35 млн.т. меди. Согласно прогнозам, в 2007г. эта латиноамериканская страна произведет 5,65 млн.т. меди. www.metalinfo.ru, 18.1.2007г.

– Государственная чилийская компания Codelco, крупнейшая медная компания мира, прогнозирует добычу меди в 2007г. на уровне 1,8 млн.т. Об этом говорится в сообщении компании. В мае 2006г. Codelco сообщала, что рассчитывает добить 1,81 млн.т. в 2006г. и 1,75 млн.т. в 2007г. Рейтер, 3.1.2007г.

– Как отмечают эксперты Lipmann Walton, рений остается одной из «тихих заводей» периодической таблицы. Его среднее содержание в земной коре очень мало – 4 части на миллиард. В сульфидных молибденовых концентратах, где он иногда встречается, его содержание достигает 250 частей на миллион. Суммарный мировой выпуск данного металла составляет примерно 40 т., 90% первичного производства приходится на трех его продуцентов. Рений – один из немногих металлов, для которого КНР не является крупным продуцентом.

В относительно малых количествах рений используется для осуществления парового напыления, изготовления нитей накаливания для спектрографов и специальных галогенных ламп, а также анодов для рентгеновского оборудования. Доминирующей сферой его потребления является энергетика. В нефтепереработке для рафинирования нефти применяются биметаллические катализаторы, в состав которых входит рений, а в авиакосмическом секторе рений является ингредиентом сплавов на основе никеля (с содержанием 3 или 6%), используемых в производстве лопастей турбин.

Цены на рений в Metal Bulletin не приводятся. При цене 3200 долл./кг (99,5 долл./тр унц.) в ряду наиболее дорогостоящих металлов он располагается на восьмом месте. Своего исторического максимума в 3306 долл./кг цена на рений сорта APR достигла в 1980г., поднявшись до этого уровня примерно за 2г. с 771 долл./кг. Затем наблюдалось резкое падение цен, и после ряда колебаний в 1995г. они снизились до 300 долл./кг. Сейчас металл вновь резко дорожает.

На протяжении 30 лет база поставок этого металла не менялась и зависела от единственного продуцента – чилийской компании Molymet, и сейчас еще обеспечивающей 60% первичного мирового производства рения. Этот крупнейший в мире продуцент молибдена в 70гг. извлек выгоду из первоначального перемещения из Северной Америки в Чили завода и оборудования для извлечения рения. До тех пор основное производство рения осуществлялось в Северной Америке, ФРГ и Казахстане.

Чилийские школьники будут продолжать всеобщую забастовку. Школьники требуют отмены платы за вступительные экзамены в вузы, бесплатного проезда в общественном транспорте, улучшения условий обучения. Молодежные манифестации в чилийской столице вылились в столкновения с полицией.

Прайм-ТАСС, 31.5.2006г.

Чили занимает 28 место в мире по использованию интернета (первое в Латинской Америке), входит в число лидеров по внедрению программы «электронное правительство». 85% преподавателей учебных заведений окончили компьютерные курсы и раз в пять лет должны сдавать квалификационный экзамен по информатике.

www.economy.gov.ru, 11.5.2007г.

В течение многих лет в Чили побочное извлечение сульфидных молибденовых концентратов при добыче меди проводилось с целью их отгрузки для осуществления обжига. Однако ранее добывающие компании не придавали значения содержанию в концентратах рения ввиду его невысокой концентрации. Но в условиях растущего спроса на этот металл продуценты концентратов уже задаются вопросом относительно его возвращения, подобно тому, как это происходит с золотом, серебром, палладием и платиной, содержащимися в таком сырье.

Тогда как компании, перерабатывающие сульфидные молибденовые руды на основе толлинговых контрактов, не может «обрадовать» такое развитие событий, мировая торговля должна считать его благоприятным для функционирования рынка. При отсутствии должного внимания к стоимости попутных металлов, что часто наблюдалось ранее, эта стоимость будет просто теряться. Даже теперь, когда имеется напряженность с поставками рения, многие компании, которым требуется этот металл (в частности, продуценты авиадвигателей), допускают его утечку в никелевый лом, используемый для выплавки нержавеющей стали и, в конечном счете, для изготовления ножей и вилок, вместо того, чтобы вернуть рений в производство авиадвигателей или катализаторов. Пока стоимость рения не достигнет уровня, заметного для заинтересованных в нем потребителей, значительное количество этого металла будет продолжать теряться в процессе переработки руд.

Можно привести пример с палладием, который в 70-х, до введения европейского экологического законодательства в отношении состава выхлопных газов автомобилей, продавался по цене 40 долл./тр унц. (1286 долл./кг), а затем резко подорожал. Сейчас при цене в 350 долл./тр унц. и выше никто не станет просто отдавать этот металл.

Эксперты задаются вопросом, за счет чего появится равновесие на рынке рения. Единственным регионом мира, где этот металл всегда экономили и никогда не теряли, являлся бывший СССР. Крупнейший продуцент меди «Джезказган», принадлежащий компании Kazakhmys, расположен в центре Казахстанской степи. В октябре 2005г. он был зарегистрирован на Лондонской фондовой бирже. На предприятии в год выпускается 450 тыс.т. меди и извлекается 8,5 т. рения (24% первичного производства данного металла), причем имеющиеся мощности позволяют выпускать рений в еще больших объемах. Однако ситуацию здесь осложняет делящаяся уже 10 лет борьба между добывающей компанией и плавильным предприятием за право на рений. Еще одним претендентом является редкоземельный завод «Джезказганредмет» министерства комплексной переработки. Возможно, прошлогодняя регистрация Kazakhmys на Лондонской фондовой бир-

же поможет этой компании занять положение второго в мире продуцента рения. В любом случае политические баталии не закончены и за год лишь небольшое количество материала было экспортировано.

Ситуация с рением аналогична той, которая время от времени возникает для каждого из попутно извлекаемых металлов, когда на них постепенно растет коммерческий спрос. В случае с рением темпы роста спроса не могут быть удовлетворены существующей системой поставок. Нигде, кроме Чили и Казахстана, рений не производится ради него самого. Перед рынком рения стоит задача нахождения мест, где этот металл сейчас теряется, и возвращения его в систему снабжения. Принимая во внимание низкое содержание рения в земной коре, маловероятно, что дополнительные источники этого металла будут связаны с горнодобычей. БИКИ, 21.10.2006г.

– Государственная чилийская медедобывающая корпорация Codelco и крупнейшая китайская горнорудная компания Minmetals подписали соглашение о создании совместного предприятия по добыче и продаже меди. Согласно подписенному в Пекине соглашению, в ближайшие 15 лет китайские инвестиции в медную промышленность Чили составят 2 млрд.долл. За этот период СП поставит в Китай 836 тыс.т. меди.

Китай является крупнейшим в мире импортером меди, а во внешнеторговом товарообороте Чили занимает первое место. Чили и Китай в конце 2005г. подписали договор о свободной торговле.

В пред.г. объем поставок меди в Китай составил 4 млн.т. Потребности Соединенных Штатов за этот период были вдвое меньше. В связи с высокими темпами роста китайской экономики, Пекин увеличил импорт меди и на мировом рынке за последние три года цена на медь выросла в три раза.

Чилийская медная корпорация Codelco владеет запасами руды в 16,8 млрд.т. со средним содержанием меди в рудах 0,75%, что эквивалентно 120 млн.т. металла. Этих запасов при современном уровне добычи хватит на 60 лет. РИА «Новости», 23.2.2006г.

– Чилийские компании будут участвовать в разработке крупнейшего в мире забайкальского Удоканского месторождения меди. Такая договоренность достигнута на заседании рабочих групп российско-чилийской межправительственной комиссии (МПК) по торгово-экономическому сотрудничеству, которое состоялось в минрегионе РФ. Председателем российской части МПК является министр регионального развития Владимир Яковлев, а председателем чилийской – министр горнодобычи Альфонсо Дуланто.

На переговорах «достигнута договоренность стимулировать разработку инвестиционных проектов, в частности, создание в России совместных предприятий в пищевой промышленности,

участие российских предприятий в чилийском проекте по созданию инфраструктуры для импорта сжиженного газа. Подтверждено желание развивать усилия, направленные на расширение и диверсификацию торговли, увеличение доли продукции с высокой добавленной стоимостью в экспорте двух стран. В рамках МПК планируется заключить двустороннее кредитное соглашение между Внешторгбанком и Экспортным страховым агентством Чили, наладить обмен информацией в банковской и валютно-финансовой областях. Проведение аукциона по Удокану намечено на ноябрь.

Удоканское месторождение является крупнейшим в России месторождением меди, его запасы оцениваются в 20 млн.т. руды при среднем содержании меди в руде 1,53%. Это 30% разведанных запасов меди России. Стоимость разработки первой очереди Удокана с объемом переработки 15 млн.т. руды составляет 250 млн.долл. Прайм-ТАСС, 28.6.2005г.

Авиапром, автопром

– ОАО «АвтоВАЗ» рассматривает возможность создания сборочного производства в Чили. Как говорится в квартальном отчете дочерней компании «АвтоВАЗа» – ОАО «Авва» – проводились переговоры с представителями корпорации Corfo (Госагентство содействия экономическому развитию Чили) и компанией «Чили Консалтинг» по вопросу создания автосборочного предприятия на территории Чили.

Состоялось посещение свободной экономической зоны в г Порвенир (место возможного строительства автосборочного производства). Была получена подробная информация о состоянии чилийского автомобильного рынка. Достигнуты предварительные договоренности о предоставлении дополнительных льгот в случае строительства

Южноамериканский новостной телеканал «Телесур» начал круглосуточное вещание в Чили. «Телесур» вещает с 2005г. на страны Латинской Америки в противовес CNN и BBC. Учредителями канала стали правительства Венесуэлы, Аргентины, Уругвая и Кубы.

РИА «Новости», 17.1.2006г.

Чилийское законодательство устанавливает особые правила поведения иностранных рыболовецких судов в зоне, примыкающей к Исключительной экономической зоне (ИЭЗ) страны. Ведущие промысел суда, независимо от того, находятся они вне или в пределах ИЭЗ Чили, обязаны постоянно использовать спутниковый определитель своего местонахождения, совместимый с соответствующей чилийской системой и подключаемый к ней по требованию компетентных национальных властей. Рыболовные суда могут подвергаться всем видам контроля и инспекций.

www.economy.gov.ru, 15.5.2007г.

завода в указанной зоне, а также о предоставлении проекту государственной поддержки со стороны властей Чили. Прайм-ТАСС, 15.8.2007г.

– По оценке Национальной автомобильной ассоциации Чили (ANAC), в текущем году продажи автомобилей в стране возрастут на 10% – до 200 тыс. шт. Более 50% данного рынка контролируют фирмы Японии и Республики Корея, потеснившие традиционных поставщиков из Бразилии, Мексики и Аргентины. На рынке появились новые игроки в лице компаний из Индии, Таиланда и КНР.

В некоторых подготовленных для отрасли прогнозах предсказывается значительное в будущем расширение поставок в Чили китайских автомобилей, которые на 30% дешевле конкурирующих с ними машин других производителей и аналогичны по конструкциям автомобилям, производимым в Японии, Республике Корея и странах Европы. Однако президент ANAC и чилийские промышленные круги полагают, что по такому сценарию события начнут развиваться не скоро из-за быстрого роста спроса на автомобили в самой КНР и незначительных объемов их производства у многих китайских компаний. В 2005г. совокупные мощности в китайском автомобилестроении составляли 3,1 млн. шт., но экспортовано 30 тыс. машин.

Китайские автомобили марок Chery и Geely пока не отвечают нормам на выхлопные газы и другим экологическим стандартам, установленным министерством транспорта Чили на базе европейских стандартов Euro III и Euro IV. Министерство требует, чтобы выбросы двуокиси углерода легковыми автомобилями массой 2,7 т. с бензиновым двигателем не превышали 0,62 г/км, а оксидов азота – 0,125. Для грузовых автомобилей той же массы эти нормы установлены соответственно в 1,43 и 0,16 г/км.

Проведенные чилийским министерством транспорта испытания китайских автомобилей Chery, FAW, Geely, Great Wall, Hafei, Changan, Jialing и Foton показали, что все они пока не отвечают действующим в Чили нормам. Чтобы соответствовать последним, фирмы КНР должны будут пойти на дополнительные расходы, а это увеличит их продажные цены.

У малайзийских поставщиков автомобилей с объемом двигателя 1,3-1,6 тыс. куб. см. шансов для проникновения на чилийский рынок больше, чем у китайских компаний. Их успех будет зависеть от умело подобранных местных дистрибуторов или дилеров. Важно найти таких посредников, которые хорошо знают автомобильный рынок, имеют демонстрационные площади и доступ к широкой клиентуре, а также стабильны в финансовом отношении.

Среди потенциальных импортеров/дистрибуторов иностранных автомобилей в Чили называют Asia Trading, Salinas y Fabres, Comercial Automotriz Ditec, Expoautos, Importadora Elias Nicolas Elias Sociedad Comercial, Cidef Comercial, S.K. Comercial. БИКИ, 1.6.2006г.

Транспорт, строительство

– С фев. 2007г. в г. Сантьяго введена в действие новая система общественного транспорта. Целью является повышение эффективности работы городского транспорта за счет сокращения и модернизации парка автобусов, упорядочения транспортных потоков путем перераспределения маршрутов между компаниями-операторами, создания вспомогательных сетей доставки пассажиров из отдаленных районов к станциям метро и к главным транспортным артериям города.

Общее руководство осуществляется координационный комитет, в состав которого включены министры транспорта и жилищного строительства, исполнительный технический секретариат межминистерского комитета, интендантство г. Сантьяго, президент муниципальной компании «Метро», представители национальной комиссии по окружающей среде.

В зависимости от интенсивности движения и уровня деловой активности город поделен на 10 зон, для каждой из которых разработана программа развития внутризональных транспортных сетей и обеспечения доступа к магистральным дорогам. Владельцами основных маршрутов («тронкалей»), связывающих зоны, в результате проведенных в 2005г. торгов стали чилийские компании Buses Metropolitanos и Buses Gran Santiago, колумбийские Express de Santiago и Inversiones Alsacia, а также компания со смешанным чилийско-колумбийским капиталом Su Bus Chile. Операторами внутризоновых линий стали национальные компании Servicio de Transporte de Personas Santiago, Transaraucaria, Red Bus Urbano, Comercial Nueva Milenio и Unitrans, объединившие несколько сот частных транспортных предприятий, обеспечивающих ранее автобусные перевозки в столице.

В конце 2005г. также в ходе торгов был определен главный финансовый администратор (создатель центра финансирования и администрирования и информационного центра). Им стала финансовая группа, в которую вошли банки Estado, De Chile, BCI, CMR Falabella и компания Sonda, осуществляющая техническое сопровождение проекта.

Первоначально планировалось сократить общее количество действующих в столице автобусов с 7500 до 5500 ед. Из обращения в начале 2007г. выведено 3500 старых дизельных автобусов Mercedes Benz, наиболее загрязняющих окружающую среду. Им на смену фирмы-операторы закупили 1700 автобусов у шведского концерна Volvo. Новые автобусы бразильской сборки отвечают самым высоким современным требованиям, оснащены экологически чистыми двигателями «Евро-3», автоматической трансмиссией, имеют салоны повышенной комфортности с высокой вместимостью, а также одной из дверей, оборудованной для инвалидных колясок. Завер-

шить обновление автобусного парка планируется к 2010г.

Однако стала ощущаться резкая нехватка автобусов, особенно в часы «пик», и, как следствие, огромные очереди на остановках. Основными причинами этого явились несоблюдение сроков поставок новых автобусов – на линии вышло менее 1000 новых машин; недостаточно продуманное перераспределение маршрутов, увеличение количества пересадок, изменение способа оплаты на безналичный (введены в действие магнитные карточки Multivia и Bip), меньшая мобильность новых автобусов. Средняя скорость движения на новых линиях сократилась до 14 км/ч по сравнению с запланированными 20 км/ч, что вызвало увеличение времени поездок пассажиров по маршруту почти вдвое.

Организаторы проекта объявили, что в расчетах была допущена ошибка и необходимо увеличить количество автобусов до 6500. В мае 2007г. подписаны контракты на закупку дополнительно 500 Mercedes Benz бразильского производства. Еще 500 ед. было арендовано на полгода у автобусных междугородних компаний.

Информационный центр из-за недоработок программного обеспечения и, как следствие, плохой работы системы GPS на автобусах, не смог обеспечить точное регулирование движения транспорта. В результате владельцы маршрутов вынуждены были вернуть на улицы диспетчеров-регулировщиков. В июле 2007г. было заявлено, что полная замена программы и доработка оборудования займет четыре месяца.

Нестабильное функционирование автобусного транспорта стало причиной перезагруженности метро, что привело к систематическим аварийным ситуациям на метрополитене в часы пик.

Все это вызвало крайне негативное восприятие новой системы общественного транспорта большинством пользователей. В столице начались несанкционированные выступления населения, в основном студентов. Прошло несколько забастовок водителей автобусов, также недовольных изменением условий работы. Значительная часть пассажиров (до 30%) в знак протesta отказывалась платить за проезд и используют для посадки средние и задние двери автобусов при выходе других пассажиров. Компании-операторы объявили о значительных убытках (35 млн.долл. в месяц) и предупредили, что будут вынуждены уже к авг. 2007г. в 1,5 раза повысить тариф за проезд.

В целях выхода из кризиса правительство наложило штрафные санкции на главного финансового администратора, смешен со своего поста министр транспорта. В нижней палате парламента создана комиссия, для недопущения увеличения проездных тарифов правительство страны пошло на беспрецедентный шаг – выделение до конца года госсубсидий в 290 млн.долл. В июне 2007г. данная инициатива после долгих прений

была утверждена конгрессом. www.economy.gov.ru, 30.8.2007г.

– С янв. 2006г. стоимость транспортировки нерефрижераторных грузов из Чили в Азию понизилась на 20%. Это обусловлено ценовой войной, вызванной появлением на чилийском рынке компаний Maersk Line (в середине 2005г.) и Chinese Shipping Container Line (в тек.г.), которые входят в «десятку» крупнейших в мире перевозчиков морских грузов.

Совокупные поступления чилийских судоходных фирм от перевозки экспортных грузов исчисляются в 37,9 млн.долл. в год. Maersk Line, для которой в мировом судоходстве составляет 18,2% (при 586 судах) и которая имеет контейнеровозы вместимостью до 3500 TEU, сможет работать по ставкам, которые будут на 18% ниже, чем в среднем по отрасли. Большинство действующих на чилийском рынке перевозчиков морских грузов располагает судами вместимостью до 1500 TEU (TEU – 20-футовый эквивалент).

По заявлению президента чилийской фирмы Compania Sudamericana de Vapores, занимающей по обороту 13 место в мировом судоходстве, появление указанных выше двух перевозчиков привело к избыточному предложению морского тоннажа, но в 2008г. эта несбалансированность со спросом исчезнет, так как последний увеличивается в среднем на 18-20% в год, а контейнерные емкости – на 12-13%.

Средняя стоимость перевозки полного 40-футового контейнера из Чили в Гонконг составляет 1700 долл. Отправляемый в Иокогаму (Япония) контейнер с 24т. сухого груза (вино, морские водоросли) стоит 1500 долл., а контейнер-рефрижератор с 24т. лосося – 7500 долл. БИКИ, 24.6.2006г.

Чили – один из ключевых партнеров России в Латинской Америке и Азиатско-Тихоокеанском регионе. В 2006г. взаимный товарооборот между Россией и Чили составил 166 млн.долл.

Прайм-ТАСС, 16.5.2007г.

В Чили запущен первый агрегат ГЭС «Кильеко», оборудование для которой изготавливается в России. При участии компании «Силовые машины» строится другой объект в Чили – «Ла Игера».

Прайм-ТАСС, 14.5.2007г.

В 2007г. общий объем экспорта Чили составил 65,4 млрд.долл., увеличившись на 14,7% по сравнению с пред.г. Объем экспорта страны в Китай достиг 10,1 млрд.долл., или 15,5% валового объема экспорта. Китай впервые обогнал США и стал крупнейшим экспортным рынком Чили. Китай также обогнал Аргентину и Бразилию и стал вторым после США экспортёром для Чили.

Синьхуа, 23.1.2008г.

Электроэнергетика

– С опубликованием условий конкурса и открытием посвященного этому процессу сайта компания Chilectra, совместно с Electrica de Puente Alto, Empresa Electrica Municipal de Til Til, Empresa Electrica de Colina и Luz Andes, объявила о начале тендера на поставку электроэнергии на 2009-20гг. «Наши компании находятся в зоне наибольшего потребления электроэнергии города и его пригородов, где сосредоточено 40% потребления электроэнергии населением и расходуется 45% электроэнергии, поставляемой всеми дистрибуторами страны. Считаем, что тендер позволит увеличить приток новых мощностей по производству электроэнергии в Sistema Interconectado Central (главная энергетическая система Чили)», – заявил Гильермо Перес, менеджер Chilectra по вопросам правового регулирования и управлению энергией. На тендер выставляются 40 000 гвтч. электроэнергии, что соответствует 2.3 долл. (при действующих ценах на подключение к системе). Официальный представитель добавил: «Потребности в энергоснабжении Til Til, Colina и Luz Andes включены в тендер Chilectra, поэтому победители заключают договора на поставку электроэнергии с Chilectra и Electrica de Puente Alto».

Кандидаты могут подавать как фиксированные, так непостоянные предложения по поставке энергетических продуктов, которые будут оцениваться по отдельности. Заявки также могут содержать предложения по поставке одного, нескольких или всех продуктов, частично или полностью. Единым местом для подачи заявок является Polpaico. Пункты покупки, куда будет подаваться электроэнергия, соответствуют подстанциям Alto Jahuel, Cerro Navia, Quillota и Polpaico, все для 220 кв. Условия проведения тендера могут быть приобретены любым чилийским или иностранным юрилицом единолично или через консорциум и ассоциацию. Стоимость условий составляет 5000 долл. Заинтересованные претенденты должны иметь кредитный рейтинг в последние 12 месяцев не ниже категории В или удовлетворять техническим требованиям тендера. Условия для принятия участия в тендере могут быть приобретены на www.licitacion.cl, в офисе компании Chilectra. Прайм-ТАСС, 20.4.2006г.

– Россия и Чили подписали соглашение о сотрудничестве в использовании атомной энергии в мирных целях. Глава Росатома Александр Румянцев сказал, что «у Чили мало природных ресурсов, и страна рассматривает возможность строительства атомных электростанций». Прайм-ТАСС, 29.9.2005г.

– ОАО «Силовые машины» стало победителем тендера на поставку энергетического оборудования для строительства ГЭС «Кильеко» в Чили. Подписание контракта стоимостью 20 млн.долл. запланировано на март 2005г. Строительство ГЭС «Кильеко» станет первым в истории российского энергомашиностроения проектом в этой стране.

Конкурентами «Силовых машин» в тендере, который проводила компания Colbun (один из ведущих производителей электроэнергии в Чили), выступили бразильские отделения компаний Voith Siemens Hydro (Германия), Alstom (Франция) и General Electric (США). Преимуществами предложения концерна стали гибкая ценовая политика, успешный многолетний опыт эксплуатации оборудования «Силовых машин» на электростанциях в Аргентине, Бразилии и других странах региона, а также применение некоторых новых технических решений (экологически безопасных тефлоновых подшипников и подпятников гидрогенераторов).

По условиям проекта «Силовые машины» ответственны за проектирование, производство, поставку, монтаж и пуско-наладку гидротурбин типа «Френсис» с регуляторами гидрогенераторов с системами возбуждения и вспомогательного электрического и механического оборудования для двух энергоблоков мощностью по 36,5 мвт. каждый. Также субпоставщиком вспомогательного электрического и механического оборудования и услуг по монтажу выступит основной партнер «Силовых машин» на рынке Южной Америки – инженерная компания Energ Power, Бразилия. Учитывая жесткие требования заказчика в части сроков поставки, оборудование для первого энергоблока должно быть доставлено на строительную площадку уже в июне 2006г., а для второго блока – в авг. 2006г. Пуск новой электростанции намечен на июнь 2007г.

Другим проектом «Силовых машин» по освоению энергетического рынка Чили является участие в тендере на строительство ГЭС «Ла Игейра» (два энергоблока по 77,5 мвт.), результаты которого будут известны уже в марте тек.г.

Главным источником энергии в Чили служат гидроэнергетические ресурсы, которые обеспечивают 75% выработки электроэнергии в стране. ГЭС «Кильеко» строится на р.Лаха в 35 км. от г.Лос Анхелес в центральном регионе страны. Планируется, что станция проектной мощностью 73 мвт. будет обеспечивать электроэнергией возрастающие потребности населения и промышленности региона.

Для энергетического рынка Латинской Америки предприятия «Силовых машин» поставляют оборудование с 1976г. Всего на электростанциях в Аргентине, Бразилии, Колумбии, Мексике эксплуатируется энергетическое оборудование концерна суммарной мощностью 11 тыс. мвт.

Концерн «Силовые машины» – ведущий российский производитель и поставщик оборудования для гидравлических, тепловых, газовых и атомных электростанций, для передачи и распределения электроэнергии, а также транспортного и железнодорожного оборудования. В состав концерна входят «Ленинградский Металлический завод», «Электросила», «Завод турбинных лопаток», НПО ЦКТИ имени Ползунова (Санкт-Петербург); «Калужский турбинный завод» (Калуга), а

также сбытовая компания «Энергомашэкспорт». Оборудование, произведенное предприятиями концерна, установлено в 87 странах. Акции «Силовых машин» обращаются в системе РТС. В 2004г. выручка компании по МСФО составила 638,9 млн.долл., чистая прибыль – 15,05 млн.долл.; 71% акций концерна контролирует «Интеррос», 4% – Siemens, 17% – портфельные инвесторы. «Росбалт», 3.3.2005г.

ЭКОЛОГИЯ

– Как сообщила 5 марта чилийская полиция, уже 3,312 тыс. га леса охватил сильный пожар, который с 2 марта бушует в стране. Стихия пока не полностью взята под контроль.

По словам представителя местной полиции, очаг пожара располагается вблизи г.Вальпараисо в пятой области страны. Из-за сильного ветра пожарникам сложно приблизиться к месту пожара.

Как сообщил руководитель комитета по чрезвычайным ситуациям пятой области, сейчас со стихией борются пожарники, специалисты национальной лесной корпорации и военнослужащие чилийских ВМС. Для борьбы с пожаром используются 6 вертолетов. В связи со стихией в городах Вальпараисо и Винья-дель-Мар объявлен «красный» уровень опасности. Синьхуа, 6.3.2008г.

– Небывалая жара, установившаяся на юге Чили, стала причиной сильных пожаров. Как сообщила служба по чрезвычайным ситуациям, огонь охватил уже несколько тысяч га леса. В некоторых районах местные власти объявили чрезвычайное положение.

С окт. пред.г. в районе Био-Био, расположенным в 600 км. к югу от Сантьяго, пожары выжгли 2,5 тыс. га леса и пастбищ. В соседнем районе Лос-Лагос от огня пострадали 4 тыс. га. По словам губернатора Лос-Лагос Серхио Галилеа, даже крупный о-в Чилоэ, отделенный проливом от континентальной части Чили, охвачен огнем. Здесь выгорели уже 200 га леса, объявлено чрезвычайное положение.

В зоне стихийного бедствия работают пожарные, полицейские и военные, сотрудники лесопромышленных предприятий. Для тушения пожаров задействованы вертолеты, самолеты и наземная техника. Forest-Market.ru, 13.2.2008г.

– Китайская и чилийская стороны 20 сент. в Сантьяго подписали меморандум в области охраны окружающей среды. Заместитель начальника Главного государственного управления Китая по охране окружающей среды Чжан Лицзюнь, поставивший свою подпись под документом от имени китайской стороны, отметил, что сотрудничество между Китаем и Чили в области охраны окружающей среды идет на благо народов двух стран, благоприятствует здоровому развитию межгосударственных отношений.

Предотвращение и борьба с загрязнением воды и воздуха, а также охрана океанов и морей

привлекают к себе внимание обеих сторон. Ведомства Китая и Чили по охране окружающей среды должны поддерживать дружественные контакты, углублять взаимопонимание, активизировать сотрудничество и прилагать совместные усилия по осуществлению поступательного развития, подчеркнул он. Синьхуа, 22.9.2007г.

– Верхняя палата парламента Чили единогласно проголосовала за принятие жесткого антиникотинового закона. Новый закон запрещает продажу сигарет рядом со школами, курение в общественных местах, таких как аэропорты, больницы и госучреждения, а также обязывает владельцев баров и ресторанов отделять зону для курящих от зоны для некурящих посетителей. Вводятся ограничения на рекламу табака и табачных изделий.

По данным чилийского Национального совета по контролю за наркотиками, большинство жителей страны начинают курить не достигнув 15-летнего возраста. Курят в Чили 26% девочек-подростков и 55% женщин в возрасте 19-25 лет. Среди мужчин курильщиков еще больше. Чилийские парламентарии начали работу над новым законом в марте 2005г., после того как страна пообщалась Всемирной организации здравоохранения привести свое антиникотиновое законодательство в соответствие с нормами организации. «Росбалт», 6.10.2005г.

Нефть, газ, уголь

– Аргентина прекратила поставки природного газа в Чили в связи с небывалыми холодами. Чилийская сторона лишилась единственного источника поставок газа, которым является Аргентина. Как заявил министр энергетики Чили Марсело Токман (Marcelo Tokman), газ не будет поставляться в течение ближайших 48 часов. Согласно подписанным контрактам, Аргентина должна поставлять в Чили ежесуточно 22 млн.куб.м. газа.

В связи с чрезвычайной ситуацией чилийское правительство приняло решение перейти на резервные виды топлива, такие как пропан. В пер-

Соглашение о свободной торговле между Китаем и Чили, вступившее в силу в окт. 2006г., является первым подобным соглашением между Китаем и страной Латинской Америки. 14 янв. начался пятый раунд переговоров между Китаем и Чили чтобы включить в сферу действия соглашения о свободной торговле между двумя странами и область торговли услугами.

Синьхуа, 15.1.2008г.

Министр финансов Чили Andres Velasco заявил, что Чили в 2009г. вступит в Организацию экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). Он сказал, что вступление Чили в ОЭСР будет способствовать проведению в Чили структурных реформ и заимствованию у развитых стран успешного опыта.

Синьхуа, 5.12.2007г.

вую очередь будут осуществляться поставки населению и на жизненно важные объекты. В Аргентине также введены ограничения по поставкам газа промышленным предприятиям. Температура воздуха в Буэнос-Айресе опустилась до отметки в 1 градус Цельсия, побив все рекорды за последние 40 лет.

Так как жилые дома в Аргентине не оборудованы системами водяного отопления, резко возросло потребление электроэнергии, что привело к авариям на подстанциях и отключениям целых районов столицы. За прошедшую ночь в Аргентине от переохлаждения погибли три человека. По прогнозам метеослужбы Аргентины, небывалые холода продержатся до конца недели. РИА «Новости», 29.5.2007г.

– 28 сент. в центральном офисе ОАО «Газпром» состоялась рабочая встреча предправления Алексея Миллера и посла Республики Чили Аугусто Парра Муньоса. Особое внимание было уделено возможности участия «Газпрома» в развитии газовой инфраструктуры в Чили.

Доказанные запасы природного газа в Чили – 90 млрд. куб.м. Собственная добыча природного газа в 2005г. составила 2,1 млрд.куб.м., потребление – 8,6 млрд.куб.м. Недостающие объемы импортированы из Аргентины и Бразилии (во II пол. 90гг. для этих целей были построены 7 газопроводов общей протяженностью 3,2 тыс.км.).

В энергобалансе страны природный газ составляет 30%, причем 90% от этого объема используются для выработки электроэнергии и снабжения промышленных предприятий. Запасы нефти в Чили в 2005г. составили 20 млн.т., добыча – 310 тыс.т., потребление – 9,6 млн.т. Недостающие объемы нефти импортируются из Аргентины, Бразилии, Нигерии, Перу, Венесуэлы и Малайзии. Монопольное положение на нефтегазовом рынке страны занимает созданная в 1950г. чилийская «Государственная нефтегазовая компания» (ENAP). ИА Regnum, 29.9.2006г.

– Министр иностранных дел Чили Александро Фокслей (Alejandro Foxley) выступил с критикой решения аргентинского правительства повысить цены на газ, поставляемый в Чили. Чилийская сторона считает, что Аргентина не имеет права в одностороннем порядке пересматривать цены на газ, которые определены ранее подписанными контрактами.

Как сообщил министр планирования Аргентины Хулио Де Видо (Julio De Vido), природный газ будет поставляться в Чили по 3,4 долл. за миллион британских термических ед. (BTU – ед. энергии, используемая в США и Британии; миллион термических ед. соответствует энергии, выделяющейся при сжигании 27 куб.м. природного газа), вместо нынешних 1,7 долл.

Чили импортирует ежесуточно из Аргентины 15 млн.куб.м. газа, за который теперь нужно будет заплатить на 110 млн.долл. больше. Аргентинский министр пояснил, что Боливия с середины

июля повысила цены на экспортируемый в Аргентину газ на 50% и теперь Буэнос-Айрес платит 5 долл. вместо прежних 3,35 долл. Ежесуточно Боливия экспортирует в Аргентину 5 млн.куб.м. газа.

Аналогичная мера будет принята в отношении Уругвая, куда Аргентина поставляет 500 тыс.куб.м. газа в сутки. Чилийская сторона намерена поднять этот вопрос на саммите Меркосур, который пройдет в аргентинском г.Кордова 20-21 июля. РИА «Новости», 16.7.2006г.

– Председатель правления «Газпрома» Алексей Миллер встретился с послом Чили в РФ Марио Сильберманом. «В частности, Сильберман рассказал о планах по строительству в Чили терминала по приему сжиженного природного газа. Собственная добыча газа в Чили незначительна. Импорт сетевого газа осуществляется из Аргентины в объеме 5 млрд.куб.м. в год. Сжиженный природный газ в Чили не поставляется. Основным потребителем газа в Чили является электроэнергетика, главным потребителем электроэнергии – меднорудная промышленность (35% от общего объема). РИА «Новости», 29.6.2004г.

– Чили обвиняет Аргентину в срыве выполнения договоров по поставкам газа, заявил министр внутренних дел Чили Хосе Мигель Инсульса. «Международные соглашения всегда подписываются на основе доброй воле. Каждая из сторон должна прилагать максимум усилий для их выполнения в полном объеме, – указал министр. – К сожалению, мы это не можем сказать в отношении нашего аргентинского партнера». Президент Чили Рикардо Лагос заявил, что «складывающаяся ситуация внесла трещины в наши отношения с Аргентиной».

На прошлой неделе, в связи с разразившимся энергетическим кризисом, аргентинское правительство ввело ограничения на поставки газа в соседние страны. Из 52 млн.куб.м. газа, который идет на экспорт, 80% приходится на эту страну. Поставки газа из Аргентины в Чили сокращены на 3,3 млн.куб.м. В Чили 35% электроэнергии вырабатывается на электростанциях, работающих на природном газе. РИА «Новости», 6.4.2004г.

Миграция, виза, туризм

– Южноамериканские страны ввели безвизовый режим поездок для своих граждан. Соответствующее соглашение подписано министрами иностранных дел Аргентины, Боливии, Бразилии, Чили, Колумбии, Эквадора, Гайаны, Парагвая, Перу Суринама, Уругвая и Венесуэлы в Сантьяго. «Введение безвизового режима направлено на дальнейшую интеграцию наших стран», – заявил на церемонии подписания соглашения глава МИД Чили Александр Фокслей.

Чилийский министр подчеркнул, что страны Южной Америки должны сосредоточить свои усилия на решении трех главных проблем: экономической интеграции, создании единого энергетич-

ческого рынка и устранении социального неравенства. «Создание единого энергетического рынка позволит странам, где ощущается острая нехватка энергоресурсов, приобретать по согласованным заранее ценам энергетическую продукцию не в ущерб ни одной из сторон», – отметил министр. РИА «Новости», 25.11.2006г.

– Чилийские граждане с окт. 2005г., могут посещать Аргентину, Боливию и Перу без заграничных паспортов. «Такое решение было принято по итогам встречи президента Чили Рикардо Лагоса со своими южноамериканскими коллегами в Бразилии», – сообщил глава МИД Чили Игнасио Уолкер. «Впервые в истории чилийского государства наши граждане могут посещать соседние страны, имея на руках только национальные документы, подтверждающие их личность», – отметил министр. Глава внешнеполитического ведомства также сообщил, что в рамках встречи глав государств Южноамериканского сообщества наций, между Чили и Боливией была достигнута договоренность о снятии таможенных пошлин со всех боливийских товаров, экспортируемых в Чили.

Министрам иностранных дел поручено в месячный срок подписать соответствующий протокол. Такое решение чилийское правительство приняло в связи с диспропорцией в товарообороте двух стран и для создания благоприятных условий экспорта боливийского газа в Чили. В рамках XV Иberoамериканского саммита 14-15 окт. тек.г. в Испании между Чили и Боливией будет подписан меморандум по энергоресурсам. Впервые за многие годы противостояния между странами из-за территориального спора, удалось договориться по столь важным вопросам. РИА «Новости», 1.10.2005г.

– В Тихом океане чилийский о-в Робинзона Крузо 300 лет скрывал в своих недрах клад трофеев, награбленных испанскими колонизаторами, стоимость которого достигает 10 млрд.долл. На глубине 15 м. нашли 600 бочек с золотыми монетами, а также драгоценности индейского племени инков.

В Чили уже начались споры по поводу владения кладом. Кладоискатели заявляют свои права на 50% находки, которую они планируют передать благотворительной организации. Правительство страны считает, что сокровища целиком принадлежат государству. О-в Робинзона Крузо, расположенный в архипелаге Хуан Фернандес, получил свое название в 1960г. в честь знаменного литературного героя, придуманного Даниэлем Дефо.

Как сообщил юрист компании Wagner, которая организовала поиски, клад нашли на острове в архипелаге Хуан-Фернандес (Чили), где 4 года в одиночестве прожил шотландский моряк Александр Селькирк, приключения которого описал в своей книге Даниэль Дефо.

Следы золота и драгоценностей обнаружены, благодаря разработанному чилийскими учеными

небольшому роботу. При обследовании о-ва прибор зарегистрировал три места, где они могут быть спрятаны. Согласно распространенной легенде, английские корсары нападали на испанские суда идущие из Перу в метрополию, а захваченные драгоценности прятали на о-ве Хуан Фернандес. Речь может идти о 80 т. золота и серебра. Губернатор провинции Вальпараисо (Valparaíso) Луис Гуаставино (Luis Guastavino) заявил, что вопрос о сроках проведения раскопок будет принят в ближайшее время, главное условие их проведения – не навредить реликтовой окружающей среде о-ва. РИА «Новости», 24.9.2005г.

Наука, образование

– 10 апр. 2007г. правительство Чили представило на рассмотрение в национальный конгресс проект генерального закона об образовании, призванного заменить действующий конституционный закон об образовании (Loce).

Loce явился одной из основных причин прошедших конце мая-начале июня 2006г. беспредентных массовых забастовок и манифестаций учащихся средних учебных заведений (в которых приняло участие 600 тыс. школьников и поддержавших их студентов, членов отраслевых профсоюзов, преподавателей).

Данный закон, подписанный А.Пиночетом за день до ухода с поста президента, якобы был призван обеспечить «свободу образования», но на практике узаконил превращение образования в почти не контролируемый государством частный бизнес. Согласно Loce в стране вводилось три вида образовательных учреждений: государственные (муниципальные), частные и «частные субсидируемые школы» (которым государство выделяет субсидию в 30 тыс. песо (60 долл.) в месяц на каждого ученика и при этом фактически лишено возможности контролировать учебный процесс и качество образования). Любой частный предприниматель, обладающий определенным капиталом и имеющий среднее образование, может открыть собственное среднее или высшее учебное заведение.

В рамках проведенной диктатурой образовательной реформы была осуществлена «муниципализация» школ, суть которой заключается в пере-

воде государственных средних учебных заведений (ранее содержались за счет минобразования) на финансирование из бюджетов муниципалитетов (в целях сокращения госрасходов), на территории которых они расположены. Поскольку в Чили весьма ощутим разрыв между «богатыми» и «бедными» (которых большинство) муниципалитетами, это напрямую отражается на качестве инфраструктуры и уровне образования в учебных заведениях.

В результате массовых протестов учащихся был создан совет при президенте по проблемам образования (в который вошли и представители школьников), призванный разработать и представить предложения по реформе образования. Через 6 месяцев после начала советом своей работы данные предложения были представлены президенту и легли в основу законопроекта.

Основные пункты нового проекта генерального закона об образовании:

- запрет учебным заведениям проводить отбор учащихся при поступлении (по принципу: ученики выбирают колледж, а не колледж учеников);
- запрет на отчисление учеников из-за плохой успеваемости или из-за неуплаты за обучение в течение академического года;
- беременность и материнство не могут являться препятствием при поступлении и обучении в учебном заведении;
- создание в рамках министерства образования системы оценки качества знаний во всех учебных заведениях, включая частные субсидируемые школы;
- наделение государства полномочиями по контролю за свободным доступом к образованию, включая право открытия и содержания образовательных учреждений;
- введение госгарантий на бесплатное начальное образование;
- обязательное формирование в начальных и средних учебных заведениях советов учащихся и родительских советов;
- преобразование в течение 4 лет частных субсидируемых школ в организации без целей получения прибыли (прибыль таких учебных заведений, будет использоваться для развития их материально-учебной базы);
- введение концепции качества образования и отчетности образовательных учреждений, повышение требований к их администрации;
- создание единой открытой базы данных на все государственные и субсидируемые школы (включая их историю, применяющиеся санкции, выделение госдотаций и результаты учебного процесса);
- преобразование существующего высшего совета по образованию в национальный совет по образованию, с приятием ему контрольных функций и вменением в обязанности информирования учебных заведений о госстандартах и требованиях в сфере образования (создание новой

21 мая 2007г. президент Чили М. Бачелет выступила в национальном конгрессе с ежегодным обращением к нации. В связи с тяжелой ситуацией в деле обеспечения страны энергоносителями, в особый национальный приоритет выделена энергетика. Подчеркнута необходимость обеспечения энергобезопасности страны за счет диверсификации источников энергоснабжения. М. Бачелет впервые публично упомянула о необходимости изучения вопроса об использовании атомной энергии в Чили.

www.economy.gov.ru, 29.5.2007г.

схемы, которая гарантировала бы регулярный и эффективный государственный контроль качества образования).

Эксперты отмечают, что в предлагаемом проекте реформы не решены такие болевые проблемы, как укрепление муниципальных школ, увеличение госсубсидий на образование, качественная подготовка преподавателей и оценка их деятельности, модернизация министерства образования. Представители оппозиции высказались против преобразования частных субсидируемых школ в организации, без цели получения прибыли, а также статьи, отменяющей право колледжей проводить отбор учащихся для поступления – при равной. системе зачисления исчезнут образцовые учебные заведения, которые возникли благодаря возможности отбора наиболее одаренных детей.

Вопрос об отмене действующего и принятии нового конституционного закона об образовании остается открытым, для этого необходимо решение 4/7 от общего количества депутатов и сенаторов. www.economy.gov.ru, 5.5.2007г.

– Основным органом по финансированию фундаментальных исследований в Чили является Национальный фонд научного и технологического развития (Fondo Nacional de Desarrollo Científico y Tecnológico – Fondecyt). Образован в окт. 1981г. как звено в структуре Национальной комиссии по научным и технологическим исследованиям (Comisión Nacional de Investigación Científica y Técnologica – Conicyt).

Fondecyt состоит из руководства (3 чел.), высшего совета по научному и технологическому развитию (5 чел.), 24 исследовательских групп (в каждой по 7-8 признанных ученых), ряда административных отделов. На руководство фонда возлагаются: ведение дел по научным проектам, выделение под них денежных средств, предоставление исследовательской инфраструктуры и административной поддержки, организация конкурсной кампании.

Высший совет фонда определяет приоритетные направления научно-исследовательской деятельности, устанавливает ежегодные программы исследований, а также определяет состав исследовательских групп (ИГ). Данные группы обрабатывают представленные проекты и предлагают их на утверждение высшего совета Fondecyt, оказывают практическую помощь конкретным исполнителям и контролируют их работу. ИГ по фундаментальным наукам охватывают такие дисциплины, как математика, физика, астрономия, химия, биология, геология и геофизика.

Большинство исследований под эгидой фонда финансируется по результатам ежегодно объявляемых регулярных конкурсов проектов высокого качества во всех областях знаний, которые осуществляются на протяжении от одного до трех лет. В них могут принимать участие чилийские исследователи при поддержке государственных и

частных организаций или в индивидуальном порядке, при этом разрешается подключение на совместной основе зарубежных специалистов.

В течение года Fondecyt осуществляет оценку до 1600 представляемых на конкурс проектов, из которых по статистике отбираются 400 (25%). В целях развития фундаментальной науки наибольшее внимание уделяется поддержке ведущих университетов: столичные Университет Чили, Католический университет и Университет Сантьяго де Чили, а также расположенные в регионах Католический университет и Технический университет г. Вальпараисо, Католический университет г. Консепсьон. В научно-исследовательских центрах данных вузов (как, например Центр математического моделирования и Центр передовых междисциплинарных исследований в области материалов Университета Чили) концентрируется половина всех программ, реализуемых в масштабах страны. Также приоритетное внимание уделяется деятельности таких правительственные организаций и учреждений как Чилийская комиссия по атомной энергии, Центр горнорудных и металлургических исследований и ряд НИИ, работающих в областях геологии, рыболовства, лесного хозяйства, животноводства, изучения Антарктики.

Совместно с проектами, находящимися в стадии реализации, в год за счет средств фонда финансируются в среднем до 1150 исследовательских проектов (в 2006г. – 1122). Под эти цели в 2007г. из госбюджета выделено 53 млн.дол., причем прослеживается устойчивая тенденция к ежегодному увеличению денежных средств. www.economy.gov.ru, 5.4.2007г.

– Официальное открытие в Чили Международного полярного года (МПГ) состоялось 1 марта 2007г. практически одновременно с основной церемонией, проведившейся по данному поводу в Париже. Этому событию здесь придают огромное значение, как на правительственноом, так и общественном уровне.

Чилийцы считают себя одними из главных действующих лиц и связующих звеньев в деле международного изучения и освоения Антарктики. Об этом свидетельствует состоявшееся 6 марта тек.г. в г. Пунта-Аренас первое в этом году совместное рабочее заседание Чилийского исполнительного комитета и Технического секретариата по МПГ. В ходе заседания председатель исполкома, он же директор Чилийского антарктического института (ЧАИ), Х.Ретамалес отметил, что его страна выполняет почетную роль воздушного и морского коридора для переброски национальных и зарубежных полярников на ледовый континент. Сроки проведения Международного полярного года пересекаются с важными для Чили датами, а именно столетием первой чилийской антарктической экспедиции и пятидесятилетием подписания договора об Антарктике.

Много внимания здесь уделяется пропаганде МПГ. Правительство приняло решение о включе-

нии уже в этом году данной тематики в программы начального, среднего и высшего образования. При этом упор делается на предоставлении школьникам и студентам возможностей участия в научно-познавательных конкурсах. Для отличившихся будут организовываться экскурсии в г. Пунта-Аренас и встречи с сотрудниками Чилийского антарктического института.

Наряду с ЧАИ для реализации программ в рамках МПГ планируется широко привлекать научно-технический потенциал ведущих центров и университетов страны, в т.ч. – научно-исследовательского центра г. Вальдивия и Университета Магальянес. Более детально данные вопросы будут рассматриваться на расширенном заседании Национальной комиссии по МПГ в апр.-мае 2007г. Для финансирования мероприятий в формате Международного полярного года в Чили выделяются бюджетные ассигнования в 2,5 млн.долл. www.economy.gov.ru, 15.3.2007г.

– Чилийские школьники будут продолжать всеобщую забастовку. Такое решение приняли представители учащихся после встречи с министром образования Мартином Силиком, продолжавшейся 4 ч.

Конфликт длится уже 3 недели. Школьники требуют отмены платы за вступительные экзамены в вузы, бесплатного проезда в общественном транспорте, а также улучшения условий обучения. Требования школьников поддерживают студенты и преподаватели вузов. Нынешняя забастовка учащихся стала крупнейшей в Чили за последние 30 лет. Молодежные манифестации в чилийской столице вылились в столкновения с полицией, которая была вынуждена применить слезоточивый газ и водометы. В ходе протестов задержаны 500 чел., десятки получили ранения. Прайм-ТАСС, 31.5.2006г.

– Более 3 тыс. учащихся средних школ блокировали центр Сантьяго, требуя выдачи бесплатных проездных документов и введения бесплатных вступительных экзаменов в вузы.

Учащиеся также требовали отменить ежедневные 9-часовые школьные занятия, которые являются основой школьной реформы, проводимой чилийским правительством в последние го-

ды. Для наведения порядка полиции пришлось применить силу, 47 чел. были арестованы.

Министр образования Чили Мартин Зилик (Martin Zilic) призвал школьников прекратить акции протesta и сесть за стол переговоров. «Насилие ни к чему хорошему не приводит, есть иные, цивилизованные пути решения спорных вопросов», – сказал министр. РИА «Новости», 27.4.2006г.

Телеком, космос, СМИ

– Чили занимает 28 место в мире по объему операций с использованием интернета (первое в Латинской Америке), входит в число региональных лидеров по масштабам внедрения программы «электронное правительство». Интернет-ресурс активно действует органами государственной законодательной, исполнительной, судебной власти, руководством на местах. В рамках национальной Службы регистрации и идентификации граждан действует электронная система приема деклараций и уплаты налогов, выдачи документов о рождении, браке, смерти, перевода страховых взносов в пенсионные и социальные фонды. Через интернет осуществляется большое количество операций, в т.ч. оплата таможенных пошлин и финансовых задолжностей, подача заявок на регистрацию товарных знаков, получение патентов, лицензий, регистрация номерных знаков на автомобили. Действует закон «Об электронной подписи».

Вопросами информатизации в Чили занимается созданный в 2000г. министерский Комитет по новым технологиям в области информации и связи. Его основными задачами являются оказание содействия созданию развитой и технологичной инфраструктуры и поддержка соответствующих инициатив, развитие электронной коммерции, обеспечение максимально возможного доступа населения страны к интернету, внедрение информационных технологий в систему образования, подготовка и переподготовка кадров, поддержка образовательных программ, развитие электронных систем выдачи документов и обеспечение доступа к информации открытого характера

В стране продолжают действовать государственные и общественные фонды и программы поддержки развития новых технологий: фонды содействия научному и технологическому развитию (Fondef, Fontec, Fondecit), Фонд передовых исследований в приоритетных областях (Fondap), программа «Генома». С 2004г. осуществляется программа научно-технологического развития для малых предприятий, финансируемая Всемирным банком, с мая 2006г. действует совет при президенте по инновациям, ориентированный на выработку конкретных предложений руководству страны в рамках реализации долгосрочной стратегии инновационного развития. 85% преподавателей высших и средних учебных заведений окончили компьютерные курсы и раз в пять лет дол-

Многолетний спор о делимитации морской границы между Чили и Перу будет вынесен на рассмотрение Гагского суда, сообщила президент Чили Мишель Бачелет. Позиция Чили базируется на подписанным в 1954г. с Перу соглашении о специальной морской зоне. Предметом спора между Перу и Чили является богатый рыбой участок Тихого океана в 55 тыс.кв.км. В 2005г. парламент Перу принял закон, который изменяет морскую границу в пользу Лимы. Перуанская сторона заявила, что подписанное ранее соглашение с Чили касаются зоны рыбной ловли, а не морской границы.

РИА «Новости», 7.4.2007г.

жны сдавать соответствующий квалификационный экзамен по информатике.

Быстро увеличивается в Чили общее число пользователей интернетом, превысившее 8 млн.чел. – свыше половины населения страны, количество подключений к сети возросло с 710 тыс. в 2005г. до 1,1 млн. в 2007г. В столице и регионах открыто 1,3 тыс. современных компьютеризированных информационных центров. Планируется проложить оптико-волоконные кабели в самые отдаленные точки страны.

Чилийская законодательная база, регламентирующая работу в интернете, представлена законами «О преступлениях в сфере информатики», «Об интеллектуальной собственности», «О защите частной жизни», «Об электронных документах, электронной подписи и действиях, подтверждающих данную электронную подпись». В соответствие с местным законодательством интернет не относится к средствам массовой информации, сеть трактуется как «средство связи» либо как «средство доставки информации к потребителям». Как и в большинстве других стран не выработаны критерии, согласно которым сайты могут признаваться террористическими или экстремистскими. Компании-провайдеры не несут ответственности за размещение пользователями в сети интернет информации. При этом удаление информации возможно по решению соответствующих судебных органов. Мониторинг размещаемой на сайтах информации, а также борьбу с преступлениями в сфере информационных технологий осуществляет следственная бригада по киберпреступности (создана в 2000г.) следственной полиции Чили. Группа действует по направлениям: информационный анализ, финансовые преступления и специальные расследования, борьба с распространением детской порнографии в интернете.

Серьезной проблемой остается пиратство, компьютерных программ и другой продукции. 2/3 пользователей покупают и пользуются подобной контрафактной продукцией. В 2007г. Чили попала в «красный» список торгового ведомства США, в докладе которого были отмечены недостаточные усилия чилийского правительства в борьбе с нарушениями в сфере интеллектуальной собственности. www.economy.gov.ru, 11.5.2007г.

– Президент России Владимир Путин подписал федеральный закон о ратификации соглашения между правительствами России и Чили о сотрудничестве в исследовании и использовании космического пространства в мирных целях, принятый Госдумой 20 окт. 2006г. и одобренный Советом Федерации 27 окт. Прайм-ТАСС, 7.11.2006г.

– Компания Alcatel объявила об успешном завершении полевых испытаний технологии R4 3GPP в мобильной опорной сети и в сети передачи данных чилийского оператора Telefonica Moviles. Решение, успешно испытанное компанией Telefonica Moviles, полностью совместимо с существующими опорными сетями GSM/CDMA/TDMA и системами мобильного беспроводного доступа других вендоров. Испытанное решение состояло из одного call-сервера, 4 медиа-шлюзов и 8 узлов передачи данных, которые были распределены между г.г. Сантьяго, Вальпараисо и Ранкагуа. Данное решение поддерживает рост и развитие корпоративных заказчиков и, в будущем, сможет обеспечить конвергенцию фиксированных и мобильных сетей.

В состав этого новаторского решения входит мультистандартный сервер Alcatel 5020 Spatial Atrium, управляющий распределенными медиа-шлюзами и сессиями передачи голоса и данных. Решение Alcatel может одновременно поддерживать системы мобильного радиодоступа разных поколений (2G, 2.5G, 3G), основанные на разных технологиях (GSM/CDMA/TDMA/UMTS).

Для передачи данных, агрегации и мобильного транспорта (backhaul) использовались платформы маршрутизирующей коммутации Alcatel 7670 RSP (Routing Switch Platform) и ESE (Edge Services Extender), гарантирующие поддержку различных транспортных технологий (ATM, E1, Frame Relay, TDM, Gigabit Ethernet, IP) и обеспечивающие высокое качество услуг с помощью технологии IP/MPLS. www.alcatel.com, 16.2.2006г.

– Южноамериканский новостной телеканал «Телесур» начал круглосуточное вещание в Чили. Соответствующие соглашения достигнуты в ходе визита президента «Телесура» Андреса Исара (Andres Izarra) в Чили. Решение о круглосуточном вещании обусловлено большим интересом, которое проявляют к программам этого канала кабельное и общественное телевидение Чили. Южноамериканский новостной телеканал «Телесур» начал вещание осенью 2005г. на страны Латинской Америки в противовес CNN и BBC. Учредителями канала стали правительства Венесуэлы, Аргентины, Уругвая и Кубы.

По замыслу учредителей, «Телесур» в противовес существующей информационной монополии даст возможность противостоять уничтожению латиноамериканской культуры и цивилизации. Как заявил Андрес Исара, южноамериканский новостной телеканал «ликвидирует 50-летнюю монополию северного соседа (США)». Сигнал «Телесура» транслируется через спутник NSS 806, его можно принимать в Южной, Центральной и Северной Америке, а также в Западной Европе и северной части Африки. Представительства «Телесура» уже работают в Колумбии, Боливии, Бразилии, Венесуэле, Аргентине, на Кубе, в Вашингтоне и Мехико. РИА «Новости», 17.1.2006г.

Агропром

– Россия и Чили считают необходимым скорейшее введение новых ветеринарных сертификатов с высокой степенью защиты на поставляемую продукцию. Как сообщил пресс-секретарь Россельхознадзора Алексей Алексеенко, в ходе

встречи представителей ведомства с директором торгпредства Чили в РФ Фернандо Беллони была выражена взаимная обеспокоенность сторон подделкой сертификатов чилийской ветслужбы.

Отмечены случаи, когда поддельные сертификаты сопровождали ввозимую в Россию рыбную продукцию, произведенную в третьих странах. Материалы о нарушениях при поставке рыбной продукции из Чили были переданы Ф.Беллони. Российские специалисты проинформировали главу торгпредства Чили о практике международного сотрудничества Россельхознадзора со странами, экспортирующими рыбу и рыбную продукцию в Россию, и предоставили ему образцы ветеринарных сертификатов.

Ф.Беллони от имени своего правительства пригласил специалистов Россельхознадзора посетить страну для ознакомления с системой работы чилийской ветслужбы по обеспечению безопасности и качества поставляемой в Россию поднадзорной продукции, а также для изучения работы предприятий по выращиванию лосося, переработке и транспортировки рыбы и рыбной продукции. Прайм-ТАСС, 11.5.2007г.

– Россельхознадзор вводит с 15 мая временные ограничения на поставки в Россию мясной и рыбной продукции с ряда предприятий США, Аргентины, Чили и Литвы. Об этом сообщил пресс-секретарь Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору Алексей Алексеенко.

Он уточнил, что «при мониторинге безопасности импортируемой в Россию мясной продукции в партии куриных спинок весом 25 т. из США и бескостной говядины весом 25 т. из Аргентины были обнаружены сальмонеллы», «в партии фарша сурими весом 19 т., поступившей в РФ из Литвы, также были выявлены сальмонеллы, а в фарше сурими из Чили – стафилококки».

С 15 мая американскому мясоперерабатывающему предприятию P-1257, аргентинскому предприятию Friar S/A 1970, литовскому предприятию LT 68-08 ЕВ и чилийскому предприятию 8 123 запрещен ввоз продукции на российский рынок.

13 марта 2007г. президент Чили М. Бачелет объявила о запуске программы «Чили инвестирует». Представлено право на амортизацию приобретаемой недвижимости за счет немедленного списания на расходы 50% ее стоимости – равносильно бюджетной поддержке предпринимательского сектора в 260 млн.долл. в 2008г. и 230 млн.долл. в 2009г. Для малого бизнеса предусмотрены облегченный доступ к банковскому финансированию, упрощение системы налогообложения, освобождение от НДС операций по экспорту услуг. Предлагаются через публичные торги поиск и разработка нефтегазовых месторождений на Огненной Земле и угольных запасов на о-ве Рьеско.

www.economy.gov.ru, 21.3.2007г.

Россельхознадзор обратился к ветеринарным службам этих стран с просьбой провести расследование на предприятиях, допустивших бактериальное заражение продукции, направляемой в Россию. Прайм-ТАСС, 10.5.2007г.

АЛКОГОЛЬ

– Ряд реализуемых в России чилийских и аргентинских вин не соответствуют качественным нормам. Как сообщили в территориальном управлении Роспотребнадзора по г.Москве, к таким выводам пришли специалисты ведомства, проанализировав результаты длившейся месяц проверки. «Ряд образцов вин производства Аргентины, Чили и России не отвечали требованиям действующих на территории РФ нормативным документам по органолептическим, физико-химическим и токсикологическим показателям», – сказали в управлении. В качестве примера специалисты привели аргентинские сухие красные вина «Игнеа Шираз – Каберне Совиньон» и «Шато Дель Вале», а также чилийское сухое красное вино «Каберне Совиньон Нуэро Вьехо 2003» и сухое белое вино «Шардоннэ Торо де Пьедра».

Среди продукции отечественных производителей исследовались образцы вин Московского межреспубликанского винодельческого завода, компаний «Корнет», «Ставрополец» и «Виномир». Всего с 21 марта по 20 апр. в лабораториях столичного Центра гигиены и эпидемиологии и его филиалах в административных округах города исследовали 88 образцов вин производства России, 26 – Аргентины, 50 – Чили, 13 – Украины и по 9 – Болгарии и Испании, уточнили в управлении. Рейдовые обследования занятых оборотом алкогольной продукции организаций проводятся на основании постановления главы Роспотребнадзора Геннадия Онищенко «Об усилении надзора за оборотом алкогольной продукции» и его поручения «О ввозе и реализации алкогольной продукции». Прайм-ТАСС, 24.4.2006г.

Рыба

– Являясь прибрежным государством, Чили активно выступает за прекращение ведения иностранными судами бесконтрольного рыбного промысла и принятие жестких мер по защите морских биоресурсов открытого моря Южной части Тихого океана (ЮЧТО). Чилийское законодательство со ссылкой на международное право в области охраны водных биоресурсов (конвенция ООН о морском праве, соглашения ФАО ООН об исполнении международных норм охраны и использования морских ресурсов рыболовецкими судами, ведущими промысел в международных водах), устанавливает особые правила поведения иностранных рыболовецких судов, ведущих лов в зоне, примыкающей к исключительной экономической зоне (ИЭЗ) страны и в качестве механизма контроля за их деятельностью устанавливает следующие правила.

Условием работы иностранного судна в водах, прилегающих к экономической зоне Чили, является ответственность государства флага в отношении действий указанного судна. Государство флага должно «сотрудничать с Чили в деле сохранения межзональных и активно мигрирующих морских ресурсов, в водах, прилегающих к экономической зоне Чили в тех случаях, если эти ресурсы являются аналогичными или сходными с имеющимися в ИЭЗ Чили. Это сотрудничество должно проявляться в осуществлении переговоров, принятии мер, направленных на сохранение указанных ресурсов и аналогичных мерам, предпринимаемым в водах, находящихся под национальной юрисдикцией».

Ведущие промысел суда, независимо от того, находятся они вне или в пределах ИЭЗ Чили, обязаны постоянно использовать спутниковый определитель своего местонахождения, совместимый с соответствующей чилийской системой и подключаемый к ней по требованию компетентных национальных властей. Рыболовные суда могут подвергаться всем видам контроля и инспекций, применяемым к национальным судам и соответствующим международной практике.

Введение указанных мер чилийцы обосновывают увеличением и активизацией нерегулируемого вылова межзональных или активно мигрирующих видов рыб в водах, примыкающих к их ИЭЗ иностранными судами, что представляет угрозу сохранению морских биоресурсов.

Активно работают чилийцы (совместно с Австралией и Новой Зеландией) в направлении создания новой региональной организации, регулирующей рыбный промысел в ЮЧТО, и принятию промежуточных мер по ограничению донного тралевого вылова рыбы в этой зоне. С 30 апр. по 4 мая 2007г. в Чили состоялась посвященная этим вопросам третья международная конференция, в работе которой приняли участие представители 22 заинтересованных государств (Россия была представлена делегацией министерства сельского хозяйства). Состоявшийся обмен мнениями по проекту соответствующего соглашения выявил существенные расхождения интересов стран экспедиционного лова и прибрежных государств, выступающих за принятие конкретных мер по сохранению водных биоресурсов Южной части Тихого океана.

На конференции удалось достичь договоренностей о принятии промежуточных мер по регулированию и защите морских ресурсов, таких как замораживание до 2010г. количества судов, осуществляющих рыбный промысел в этой зоне, обязательное присутствие на рыболовных судах независимых наблюдателей, запрещение донного траения. Российской делегации удалось добиться, чтобы меры по ограничению количества судов не распространялись на те страны, которые исторически ловили рыбу в этом регионе, но не вели промысел в 2007г., что сохраняет за нашим фла-

гом право возобновления промысла в Южной части Тихого океана в 2008-09гг. www.economy.gov.ru, 15.5.2007г.

Таможня

– У Чили имеется 57 сухопутных пунктов пересечения границы с Аргентиной, 2 с Перу и 7 с Боливией. С учетом географических и климатических особенностей страны, а также трудностей организационного порядка по их обеспечению персоналом и необходимым оборудованием, режим работы этих пунктов, а также осуществляемые на них процедуры миграционного, таможенного и санитарного контроля имеют некоторые особенности.

Расписание работы пограничных пунктов различное. Некоторые открыты 24 часа в сутки, другие – только в течение определенного времени. Расписание может меняться в зависимости от времени года. Пункты могут временно закрываться из-за неблагоприятных погодных условий (сильные снегопады в зимнее время в горных районах страны).

Большинство пунктов не оборудованы терминалами компьютерной системы международной полиции (миграционная служба) по учету пересечения границы чилийскими гражданами и иностранцами. Их установка планируется в течение ближайших 2-3 лет. В ряде пунктов функции той или иной пограничной службы (миграционной, таможенной, санитарной) из-за отсутствия ее представителей выполняются карабинерами. На некоторых пунктах карабинеры осуществляют контроль в полном объеме. На тех пунктах, где карабинеры выполняют функции миграционной службы, выезд иностранцев и местных граждан из страны может быть осуществлен только при предъявлении ими полученного заблаговременно в ближайшем отделении международной полиции соответствующего разрешения (*salvoconducto*). Документ выдается не позже чем за сутки до выезда и имеет срок действия 5 дней.

Некоторые пограничные пункты открыты для пересечения границы только проживающими в их районе местными жителями. Проход через них для остальных категорий граждан (как чилийцев, так и иностранцев) закрыт.

На большинстве пунктов все пограничные процедуры осуществляются в одном здании. В ряде случаев оно может находиться на территории со-предельного государства, в этом случае в этом же комплексе располагаются и представители его властей. На ряде пунктов некоторые службы (например, санитарного контроля) располагаются отдельно. После частичного прохождения контроля и продолжения движения в сторону границы иностранцы и чилийские граждане вынуждены вновь останавливаться для его завершения.

Существуют пограничные пункты специального использования (например, для лиц, обслуживающих проходящий в данном районе газопровод или линию электропередач, шахтеров). www.economy.gov.ru, 3.2.2007г.

Внешэкономсвязи, политика

– Экономическая комиссия для Латинской Америки и Карибского бассейна (ЭКЛАК), штаб-квартира которой находится в чилийской столице, 27 марта опубликовала коммюнике, заявив, что Республика Корея 27 марта официально вступила в эту организацию в рамках ООН и стала ее официальным членом.

Исполнительный секретарь ЭКЛАК Хосе Луис Мачинеа считает, что вступление РК в эту организацию «создаст новый шанс» для социально-экономического развития в Латинской Америке и Карибском бассейне, в частности в областях ликвидации бедности, развития малых и средних предприятий и технологий связи. Посол РК в Чили отметил, что присоединение РК к ЭКЛАК углубит отношения между этой восточноазиатской страной и Латинской Америкой. ЭКЛАК была создана 25 фев. 1948г. Синьхуа, 28.3.2008г.

– Главное управление по делам таможни Чили 22 янв. распространило данные о том, что в 2007г. Китай, обогнав США, стал самым крупным экспортным рынком Чили.

В 2007г. общий объем экспорта Чили составил 65,484 млрд.долл., увеличившись на 14,7% по сравнению с пред.г. Объем экспорта страны в Китай достиг 10,172 млрд.долл., 15,5% валового объема экспорта. Китай впервые обогнал США и стал крупнейшим экспортным рынком Чили. Китай также обогнал Аргентину и Бразилию и стал вторым после США экспортером для Чили.

По мнению деловых кругов Чили, соглашение о свободной торговле между Чили и Китаем, которое вступило в силу в 2006г., является главной причиной бурного развития торговли между двумя странами. Синьхуа, 23.1.2008г.

– 14 янв. начался пятый раунд переговоров между Китаем и Чили по торговле услугами в рамках соглашения о свободной торговле. В переговорах принимают участие представители министерства коммерции Китая и МИД Чили. По словам представителя МИД Чили, данные переговоры направлены на то, чтобы включить в сферу действия соглашения о свободной торговле между двумя странами и область торговли услугами,

В 2006г. до 2,6% снизилась инфляция (самый низкий уровень в Латинской Америке), госбюджет исполнен с профицитом в 7,9% ВВП (11 млрд.долл.). ВВП на душу населения достиг 9 тыс.долл.; Чили по-прежнему имела высокие показатели в международных рейтингах конкурентоспособности, экономической свободы, индекса человеческого развития. За год созданы 116 тыс. дополнительных рабочих мест, до 7% снизился уровень безработицы. Осуществлен переход к бесплатной медицине для чилийцев старше 60 лет.

www.economy.gov.ru, 20.3.2007г.

которая «чрезвычайно важна» для развития экономики Чили.

Соглашение о свободной торговле между Китаем и Чили, вступившее в силу в окт. 2006г., является первым подобным соглашением между Китаем и страной Латинской Америки. По данным Центрального банка Чили, в течение года после вступления в силу данного соглашения экспорт Чили в Китай составлял 15% валового объема экспорта страны, Китай стал крупнейшим импортером Чили. Первый раунд переговоров между Китаем и Чили по торговле услугами и инвестициям начался в Пекине в янв. 2007г. Синьхуа, 15.1.2008г.

– Президент Чили Мишель Бачелет отправила в отставку пятерых министров, сообщает в среду агентство Рейтер. Также Бачелет назначила нового главу МВД. Министр, занимавший ранее этот пост, был неожиданно уволен на прошлой неделе.

Подобные перестановки связаны с невысоким рейтингом одобрения правительства, несмотря на стабильный экономический рост в стране. В прошлом месяце Бачелет уже отправила в отставку двух членов кабмина.

По данным агентства, низкий рейтинг связан с высоким уровнем преступности и кризисом, который разразился в фев. 2007г. и был следствием реформы организации движения общественного транспорта в столице страны – г. Сантьяго.

Запуск проекта, получивший название «Транссантьяго», должен был снизить уровень загрязнения и шума в столице и улучшить качество обслуживания пассажиров. Однако из-за изменения автобусных маршрутов, смены частных компаний, несовершенства электронной системы оплаты проезда движение автобусов и метро в Сантьяго оказалось парализованным.

Горожане, привыкшие к спокойным поездкам из одного конца города в другой по прямым маршрутам, теперь вынуждены добираться до работы на двух, трех или даже четырех автобусах. Все это вызвало массовые акции протesta раздраженных пассажиров.

Тогда из-за разразившегося политического кризиса, связанного с реализацией проекта «Транссантьяго» Бачелет отправила в отставку четырех министров.

Как отмечают местные политологи, кадровые изменения в составе правительства говорят о неспособности главы государства управлять страной. Оппозиция обвинила Бачелет в том, что она ставит под угрозу стабильность в стране и пытается расшатать с трудом достигнутое равновесие политических сил в обществе. РИА «Новости», 9.1.2008г.

– Министр финансов Чили Андрес Веласко 4 дек. заявил, что Чили в 2009г. вступит в Организацию экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). Он сказал, что вступление Чили в ОЭСР будет способствовать проведению в Чили

структурных реформ и заимствованию у развитых стран успешного опыта и политических курсов.

ОЭСР опубликовала 5 дек. коммюнике, в котором говорится, что она начала переговоры по привлечению в организацию новых членов – Чили, Эстонии, Израиля, России и Словении. Генсек организации Анхель Гурриа сказал, что организация окажет помочь этим странам в противодействии вызовам экономической глобализации. Синьхуа, 5.12.2007г.

– На 17 иberoамериканском саммите, завершившемся 9 нояб. в столице Чили Сантьяго, принято коммюнике призывом к правительствам Аргентины и Великобритании в кратчайшие сроки начать консультации под эгидой ООН и Организации американских государств по вопросу принадлежности Мальвинских островов, островов Южная Георгия и Южные Сандвичевы острова.

Британская газета «Гардиан» 17 окт. сообщила, что Великобритания намерена заявить ООН о своем суверенитете над расположенным в Антарктике шельфом общей площадью свыше 1 млн. кв.км. Эти сообщения вызвали крайнюю озабоченность в Чили и Аргентине.

Британцы называют Мальвинские о-ва, которые расположены в южной части Атлантического океана, Фолклендскими о-вами. Острова расположены в 500 км. от Аргентины и 12,9 тыс.км. от Великобритании, на них проживает 3 тыс.чел.

Между Аргентиной и Великобританией постоянно ведется спор вокруг принадлежности этих островов. После того, как в 1981г. переговоры между двумя странами по вопросу принадлежности островов провалились, Аргентина в апр. 1982г. направила на острова свои войска и перехватила контроль над ними у британских войск, после чего между двумя государствами началась война.

Война продолжалась 74 дня и завершилась победой Великобритании. В ходе военных действий погибли 255 британских военных, со стороны Аргентины погибли 649 военнослужащих. Кроме того, погибло трое жителей островов. По окончании войны аргентинский президент Леопольдо Фортунато Гальтиери был вынужден уйти в отставку.

После войны Мальвинские острова объявили о самоуправлении и начали использовать собственные конституцию, валюту, национальные флаг и герб. Генерал-губернатор Мальвинских островов исполняет свои полномочия от имени британской королевы. Синьхуа, 12.11.2007г.

– 10 нояб. в Сантьяго закрылся трехдневный 17 иberoамериканский саммит, на котором приняты «Декларации Сантьяго» и «План действий» для укрепления демократии и сокращения социального неравенства.

В «Декларации Сантьяго» участники саммита заявили о намерении иberoамериканских стран стремиться к большей сплоченности и справедливости, более широкому социальному обеспечению и помощи, к совместному процветанию.

На нынешнем саммите были получены 15 конкретных результатов, что стало рекордным показателем среди всех проведенных заседаний. Испания решила в течение последующих 4 лет вложить 1,5 млрд.долл. в создание «Фонда воды»; в Панаме будет создан «Центр экстренной помощи Центральной Америки»; Чили готово вложить 1 млн.долл. для основания Детского фонда; подписано Многостороннее соглашение о социальной безопасности, что принесет пользу 6 млн. мигрантов.

В ходе саммита принят ряд заявлений, затронувших такие вопросы, как суверенитет Аргентины над Мальдинскими (Фолклендскими) островами, укрепление взаимодействия между странами со средним уровнем дохода, борьба против экономической блокады США по отношению Кубы, борьба против терроризма, стихийных бедствий, борьба с коррупцией. 2008г. провозглашен «годом молодежи» иberoамериканских стран.

В состав иberoамериканских стран входят 22 государства – 19 испано- и португалоязычных стран в Латинской Америке, а также Испания, Португалия и Андорра, расположенные на Иберийском полуострове.

Ежегодный саммит иberoамериканских стран проводится по инициативе короля Испании Хуана Карлоса. На нем обсуждаются политические, экономические, социальные и культурные вопросы, представляющие общий интерес для всего данного региона. 1 саммит иberoамериканских стран состоялся в Мексике в 1991г.

Следующий иberoамериканский саммит пройдет в Сальвадоре, тема встречи – «молодежь и развитие». Синьхуа, 12.11.2007г.

– 26 сент. 2007г. в Эклак состоялся семинар, посвященный теме интернационализации экономических связей латиноамериканских стран и методов стимулирования экспорта с привлечением опыта Японии. Большой интерес вызвал доклад директора по международным связям Эклак Освальдо Росарио, в котором проанализированы основные тенденции развития ЛАКБ за последние четыре года. Экономика региона растет четвертый год подряд (2006г. – 4%), чему способствует ряд благоприятных факторов:

- стабильный экономический рост основных мировых экономик, в т.ч. развивающихся стран. Китай и Индия в 2006г. обеспечили 1/3 прироста ВВП в мире (по паритету покупательской способности), превысив участие США, ЕС и Японии вместе взятых;

- наблюдающийся последние четыре года устойчивый спрос на минеральные ресурсы – основную статью экспорта стран ЛатАмерики. С 2005г. Лакб становится вторым после Азии регионом по темпам роста экспорта.

Перед лицом угрозы замедления темпов экономического роста в США, ЛатАмерика оказывается более подготовленной, чем десятилетие тому назад. О. Росарио отметил наличие потен-

циальных рисков для устойчивого роста экономик и экспорта стран Латинской Америки.

Прежде всего – это беспрецедентный скачок цен на нефть и связанный с ним рост инфляции как в основных мировых экономиках, так и в развивающихся странах. К этим вызывающим тревогу моментам можно добавить проводимую центральными банками США и Европы политику высокой ставки рефинансирования, что в совокупности с понижением курса доллара по отношению к евро может привести к замедлению темпов экономического роста. «Спад» в США пока компенсируется относительно стабильной динамикой в Европе и Японии и высокой в Китае, однако угроза снижения спроса на минеральное сырье и металлы, по оценкам экспертов Эклак, достаточна велика, что может негативно сказаться на перспективах дальнейшего развития стран Латинской Америки.

Привязка к долл.США внешнего долга стран региона, учитывая, что его уровень у многих весьма внушителен (у Аргентины, Эквадора, Уругвая государственный долг составляет 50% ВВП), также может усугубить экономическую ситуацию.

Неопределенность перспектив экономического развития региона заставляет государственные и деловые круги искать пути обеспечения устойчивого роста. В этой связи понятен их интерес к опыту Японии. В семинаре приняли участие представители посольства этой страны в Чили, ученые и аналитики, которые в своих докладах дали анализ внешнеэкономической политики Японии.

Обращаясь к опыту Японии, выступавшие выделили мотивированность предпринимателей, использование инновационных технологий, культуризацию духа конкуренции среди предпринимателей. Высказано мнение, что наличие макроэкономической стабильности не всегда способствует росту экспорта, равно как и то, что в наименее развитых странах вмешательство государства в экономику, как правило, значительно.

Чилийское руководство делает основной упор на торговлю со странами азиатско-тихоокеанского региона, и хочет, чтобы и Перу присоединилась к транстихоокеанскому соглашению, которое было заключено в 2005г. между Чили, Брунеем, Сингапуром и Новой Зеландией.

РИА «Новости», 23.6.2006г.

У Мишель Бачелет имеются все качества звезды. Женщина, которая вступила на пост президента Чили 11 марта – разведенная мать трех детей, провела многие годы в ссылке в Восточной Германии. Половина членов кабинета – женщины. Andres Velasco, профессор экономики Гарвардского университета, стал министром финансов.

«Коринф», 1.5.2006г.

В отношении стран Латинской Америки и Чили докладчики подчеркивали, что несмотря на наличие высокого спроса на минеральные ресурсы в условиях стремительного научно-технического прогресса упор на преимущественное развитие определенной отрасли хозяйства (имеется в виду сырьевая сектор) неэффективен и следует поставить во главу угла диверсификацию. www.economy.gov.ru, 4.10.2007г.

– 21 мая 2007г. президент Чили М. Бачелет выступила в национальном конгрессе с ежегодным обращением к нации. В этот раз послание носило ярко выраженный социальный характер, а его ключевые разделы традиционно включали в себя отчеты о проделанной работе и задачи на ближайшую перспективу по министерствам и регионам, с акцентом на вопросах образования, социальной защиты населения, здравоохранения, безопасности граждан, борьбы с безработицей, экономики, окружающей среды и улучшения качества жизни городского населения, развития регионов, военного строительства, укрепления демократии.

Особо отмечены успехи правительства на следующих направлениях.

Образование: начато строительство новых детских садов, увеличено количество бесплатных квот в дошкольных учреждениях, стипендий и кредитов для обучения в вузах для представителей наименее обеспеченных слоев населения. На развитие школьного образования с 2008г. обещано дополнительно выделять беспрецедентную сумму – 650 млн.долл. ежегодно, которые в основном пойдут на увеличение субсидий муниципальным и сельским школам, модернизацию существующих и строительство новых школ, развитие технических учебных заведений. В нацконгрессе на рассмотрении находятся законопроекты, один из которых призван заменить существующий «пиночетовский» конституционный закон об образовании, а второй – предусматривает создание суперинтендантства при министерстве образования, наделенного функциями контроля и разработки перспективных планов в данной сфере.

Продвижение пенсионной реформы: принятые законы, предусматривающие повышение минимальных пенсий и предоставление «автоматического» права на их получение всеми лицами, достигшими пенсионного возраста. В дек. 2006г. в парламент представлены законопроекты о всеобъемлющей пенсионной реформе и предоставлении права частным пенсионным фондам размещать до 45% своих инвестиций за рубежом (в наст. вр. – 30%).

Жилищная реформа: отмечено повышение качества жилья, строящегося в рамках социальных программ для беднейших слоев населения, обеспечение его социальной инфраструктурой. Начаты работы по модернизации 200 городских микрорайонов.

Здравоохранение: введено бесплатное обслуживание в государственных клиниках для лиц старше 60-лет, до 40 увеличено количество видов заболеваний, лечение и диагностика которых предусматривает для малоимущих слоев населения льготную оплату (к 2010г. намечено увеличить список заболеваний в рамках данной программы до 80 видов).

Для достижения указанных выше целей президент объявила о снижении профицита госбюджета с 1 до 0,5% ВВП, что позволит ежегодно инвестировать на социальные нужды 750 млн.долл. дополнительно.

Отмечены подвижки и на ряде других, отнесенных правительством к приоритетным, направлений. В сфере борьбы с преступностью принят закон, предусматривающий в тек.г. увеличение личного состава Корпуса карабинеров, намечено ввести госсубсидирование предприятий, принимающих на работу молодежь из групп социального риска. В области военного строительства активизирован процесс перевода армии на профессиональную основу, в нацконгресс представлен проект закона об альтернативной гражданской службе.

В связи с тяжелой ситуацией в деле обеспечения страны энергоносителями (постоянные перебои в снабжении аргентинским газом, недостаточные мощности собственных ГЭС, высокие цены на нефть), в особый национальный приоритет выделена энергетика. Подчеркнута необходимость обеспечения энергобезопасности страны за счет диверсификации источников энергообеспечения. Несмотря на предвыборные обязательства перед «зелеными» не развивать ядерную энергетику, М. Бачелет впервые публично упомянула о необходимости изучения вопроса об использования атомной энергии в Чили.

В блоке международных вопросов М. Бачелет подтвердила приверженность развитию интеграционных процессов на региональном уровне, укреплению Группы Рио, продвижению связей в рамках АТР. Особое внимание удалено политике расширения сети международных договоров о свободной торговле и экономической ассоциации. Неизменными остаются стратегические партнеры – США, Канада и страны ЕС. В качестве одного из внешнеполитических ориентиров названы Финляндия, Норвегия, Швейцария, Новая Зеландия. Относительно России выражено намерение укреплять связи с нашей страной, отмечена позитивная динамика двусторонних отношений в 2006г.

Послание президента воспринято в чилийском обществе с долей скептицизма. Этому способствует явно неблагоприятная для М. Бачелет внутриполитическая ситуация, в результате провального введения в столице новой системы общественного транспорта, продолжающихся коррупционных скандалов, неудавшейся попытки кабинета провести в парламенте ряд знаковых для ад-

министрации законопроектов. В соответствии с опросом общественного мнения, проведенного по итогам обращения к нации, 46% респондентов не верят президентским обещаниям и лишь 31% воспринимают их с доверием. Рейтинговые агентства отмечают также падение поддержки президента среди населения, которая составила в мае 40% (в дек. 2006г. этот показатель равнялся 54,3%). www.economy.gov.ru, 29.5.2007г.

– Правительства Колумбии и Чили 19 апр. решили ускорить продвижение процесса интеграции двух стран и активизировать двустороннее сотрудничество в экономической, торговой, инвестиционной и других областях. В тот день президент Чили Мишель Бачелет, находящаяся в Колумбии с визитом, провела переговоры с президентом Альваро Урибе. Лидеры обеих стран подписали совместное коммюнике, соглашение об избежании двойного налогообложения в двусторонней торговле и договоренность о содействии взаимному инвестированию.

На совместной пресс-конференции президенты обоих государств единодушно подчеркнули необходимость интеграции двух стран. По мнению А. Урибе, приложение совместных усилий в сфере совместного развития отвечает интересам народов обеих стран. М. Бачелет заявила, что интеграционное сотрудничество является стратегической целью правительств двух стран. Объем двусторонней торговли в пред.г. достиг 850 млн.долл. Синьхуа, 20.4.2007г.

– Многолетний спор о делимитации морской границы между Чили и Перу будет вынесен на рассмотрение Гаагского суда, сообщила президент Чили Мишель Бачелет. Позиция Чили в спорном вопросе базируется на подписанным в 1954г. с Перу соглашении о специальной морской зоне, и чилийское руководство не намерено его пересматривать.

«Если Перу намерено вынести наши разногласия по поводу делимитации морской границы на рассмотрение Гаагского суда, то это их дело», – заявила президент. «Решение Перу вынести спорный вопрос на рассмотрение международного суда не повлияет на наши двусторонние отношения, которые имеют позитивную тенденцию развития», – добавила Бачелет.

Предметом спора между Перу и Чили является богатый рыбой участок Тихого океана площадью 55 тыс.кв.км. В 2005г. парламент Перу принял закон, который изменяет в одностороннем порядке морскую границу в пользу Лимы. Свое решение перуанская сторона обосновала тем, что подписанное ранее соглашение с Чили, касаются якобы только зоны рыбной ловли, а не морской границы.

Чили категорически этого не признает. Президент Перу Аллан Гарсия расценил высказывания чилийской коллеги как «позитивные и дружественные». «Я думаю, что это очень важно, когда правительство Чили признает право Перу обра-

титься в высший арбитражный суд. Позиция Чили в этом вопросе вселяет нам уверенность, что спорный вопрос можно разрешить мирным путем», – сказал президент Перу. РИА «Новости», 7.4.2007г.

– 13 марта 2007г. президент Чили М. Бачелет объявила о запуске программы по стимулированию экономического роста страны под лозунгом «Чили инвестирует». Это уже не первый пакет мер социальной и экономической политики, предлагаемый кабинетом, однако на этот раз он отличается универсальностью и амбициозностью, нацелен на скорейшую интеграцию страны в международную глобальную систему, ускоренное развитие национального хозяйственного комплекса при обеспечении социальных гарантий населению.

Программа сфокусирована на следующих восьми генеральных направлениях:

- Стимулирование притока инвестиций в реальный сектор экономики с помощью механизмов налоговой политики. Здесь центральное место отводится предоставлению права на ускоренную амортизацию приобретаемой недвижимости за счет немедленного списания на расходы 50% ее стоимости. Такого рода мера, равносильная бюджетной поддержке предпринимательского сектора в 260 млн.долл. в 2008г. и 230 млн.долл. в 2009г., окажет влияние на инвестиции. Нововведения административного характера должны облегчить процесс оформления документов и получение о соответствующих разрешений. Планируется придать госсектору большую транспарентность, усилить контроль со стороны независимых институтов. При бюджетном комитете создается межведомственный совет по мониторингу и управлению. Предполагается формирование «банка проектов», а также долгосрочной программы публичных торгов на основные объекты.

- Поддержка малого бизнеса предполагает широкий круг мер по обеспечению долгосрочного финансирования на базе создаваемого при корпорации промышленного развития (Корфо) гарантиного фонда. Аккумулированные в нем средства позволят покрывать до 50% кредитных обязательств малых предприятий, что в совокуп-

ности обеспечит гарантии на 300 млн.долл. в год. Предусмотрен облегченный доступ к банковскому финансированию, упрощение системы налогообложения, электронная система платежей. Указанными преимуществами смогут воспользоваться 290 тыс. фирм. Готовится законопроект о статусе малого предприятия.

- Интернационализация национального финансового рынка – принципиально новый элемент правительственной программы. Здесь ставятся цели превращения страны в региональный центр международных финансовых операций. Запланированы стимулирование биржевых операций, реформа рынка капиталов, введение единой налоговой ставки 4% на прибыль от зарубежных операций, налоговые льготы для нерезидентов, освобождение от налога акционерного капитала, инкорпорация чилийского песо в качестве платежного средства при внешнеэкономических операциях.

- Интеграция в систему международной торговли – предусмотрено освобождение от НДС операций по экспорту услуг. В рамках концепции «Чили – страна платформа» предлагаются мероприятия по укреплению связей с Китаем. Здесь и поддержка взаимных инвестиций, и меры по обеспечению участия представителей бизнеса в «Экспо-Шанхай 2010». Выделяется задача «улучшения международного имиджа» Чили, решение которой связывается с конкретными шагами по распространению соответствующей информации об экономике и культуре страны. Обозначены приоритетные для Сантьяго государства-партнеры: на первой линии – США, Германия, Франция, Испания, Великобритания, Япония, Ю. Корея, Китай и Бразилия; на второй – Россия, Индия, ОАЭ, Мексика, Канада и Колумбия.

- Административная реформа госсектора ориентирована на приздание ему большей мобильности, эффективности и транспарентности. Предлагается применение к госпредприятиям тех же критериев, что и к акционерным обществам открытого типа (публичность и подотчетность). Предусмотрена и институциональная модернизация органов управления, в т.ч. министерства общественных работ, отвечающего за организацию международных торгов.

- Стратегии по развитию инноваций в целях повышения конкурентоспособности. Межминистерская комиссия по инновациям будет готовить рекомендации по созданию «клластеров» (технопарков) в сфере разработки морских ресурсов, туризма, горнодобычи, финансовых услуг, животноводства, аутсорсинга, с конечной целью превращения Чили в центр международных инноваций.

- Комплекс мер по развитию энергетики и обеспечению энергобезопасности страны. В целях ускорения работ по поиску полезных ископаемых предлагается несколько урезать монополию государственной нефтяной компании Энап путем предоставления через систему публичных

Сенат одобрил внесение 55 поправок в конституцию страны. Президентский срок правления уменьшен с 6 до 4 лет, глава государства не может выставлять свою кандидатуру на второй срок. Отменен институт назначаемых и пожизненных сенаторов.

РИА «Новости», 14.7.2005г.

В янв.-фев. 2005г. общий объем внешней торговли между Китаем и Чили составил 1 млрд.долл. (рост – 51,1%): экспорт Китая – 284 млн.долл., импорт Китая – 744 млн.долл.

Синьхуа, 16.5.2005г.

торгов права частному сектору на поиск и разработку нефтегазовых месторождений на Огненной Земле и угольных запасов на о-ве Рьеско. Выделена тема биотоплива – намечена разработка технических норм для его применения на автотранспорте.

- Комплекс мер по развитию туризма – программы подготовки туроператоров и работников гостиничного бизнеса, развитие турииндустрии в регионах, обладающих соответствующим природно-климатическим потенциалом.

Предложенная правительством программа положительно воспринята бизнес-сообществом страны. www.economy.gov.ru, 21.3.2007г.

– 11 марта 2007г. исполнился год пребывания у власти президента М.Бачелет, что позволяет подвести некоторые итоги деятельности главы государства и ее кабинета. Сделаны конкретные шаги на пути реализации четырех стратегических задач, намеченных президентом на срок своего правления, – проведение пенсионной, образовательной, жилищной и экономической реформ. Повышен на 10% размер минимальных пенсий (повышение коснулось 1 240 594 чел.), представлен в нацконгресс законопроект о пенсионной реформе, начата выплата пособий по уходу за инвалидами.

Представлен в парламент законопроект о реформе начального и среднего образования, увеличены квоты на бесплатное питание в начальных и средних школах (на 80 тыс. и 120 тыс. детей соответственно), создана система стипендий в аспирантуре для 1250 студентов (в т.ч. – за рубежом).

Разработана новая политика предоставления жилья для 40% малоимущих семей, выданы 111 тыс. субсидий на приобретение квартир, 6689 семей переселены из трущоб.

Несмотря на снижение в 2006г. темпов роста ВВП – до 4,2% (вместо 5,6% запланированных), рост цен на энергоносители на мировых рынках и проблемы с поставками газа из Аргентины, экономика и финансы в целом оставались стабильными. За 2006г. до 2,6% снизилась инфляция (самый низкий уровень в ЛатАмерике), госбюджет исполнен с профицитом 7,9% ВВП (11 млрд.долл.), ВВП на душу населения достиг 9 тыс.долл.

Чили по-прежнему имела высокие показатели в международных рейтингах конкурентоспособности экономики, экономической свободы, индекса человеческого развития. Бизнес-сообщество достаточно позитивно оценивает экономический курс кабинета и поддерживает его, доказательством чему служит рост предпринимательской активности, появление амбициозных долгосрочных инвестиционных планов в области инфраструктуры, энергетики, добывающей промышленности, приток иностранных капиталовложений.

Правительством представлено в нацконгресс законопроект об ускоренной амортизации капи-

талов, призванный активизировать инвестиции в экономику. Готовится пакет законодательных мер по развитию малого и среднего бизнеса (облегчение доступа к кредитам, налоговые послабления, доступ к базам данных).

Не оставлены без внимания и другие сферы внутренней жизни страны. В основном за счет поддержки государства за год созданы 116 тыс. дополнительных рабочих мест, в результате чего в среднем до 7% снизился уровень безработицы. В области здравоохранения предусматривается дальнейшее развитие государственного плана по льготному медобслуживанию части населения, пользующегося государственной системой медицинского страхования (т.н. Plan Auge), с дополнительным включением в него в течение ближайших двух лет 56 заболеваний (в 2006г. данный список увеличен до 40 заболеваний); осуществлен переход к бесплатному медицинскому обслуживанию чилийцев старше 60 лет.

Неизменными остаются приоритеты во внешней политике, характеризующейся преемственностью курса предыдущих правительств «Консертасьон»: открытая экономика, активное развитие связей со всеми странами, укрепление отношений с ключевыми региональными партнерами, странами Евросоюза и США.

Своего рода «проверкой на прочность» явилась для М.Бачелет кончина А.Пиночета. Президент публично озвучила твердое намерение довести до конца расследования случаев нарушений прав человека, совершенных во времена диктатуры, добиться наказания виновных. Подтвердилось, что армия, несмотря на пропиночетовские настроения в ее рядах, остается вне политики, лояльной президенту и правительству.

За месяц до ежегодного обращения президента к нации, в ведущей газете страны «Эль Меркурио» опубликована авторская статья президента М.Бачелет.

Президент делает акцент на успехах последовательно сменяющих друг друга правительств «Консертасьон» в решении внутренних проблем страны, а также подтверждает безусловные приоритеты деятельности нынешнего кабинета в социальной сфере. Подчеркивает приверженность правительства общечеловеческим ценностям, принципам равноправия, его готовность к диалогу с различными социально-политическими слоями чилийского общества. Одновременно разъясняется позиция относительно повсеместно декларируемых М.Бачелет (и так раздражающих оппозицию, да и некоторых деятелей проправительственной коалиции) принципах тендера паритета в руководстве страны, выдвижения на министерские посты людей, ранее не входивших в правительство (необходимо дать шансы проявить себя молодому поколению, иначе оно никогда не наберется опыта), и участия граждан в процессе принятия жизненно важных для государства решений (через создание многочисленных комис-

сий для проработки того или иного вопроса, с привлечением представителей различных крупных.

М. Бачелет в целом спокойно воспринимает критику в свой адрес со стороны оппозиции (которая отчасти разделяется и в правящей коалиции), тем более, что обстановка в стране остается политически устойчивой, действует собранно и контролирует ситуацию. По результатам опросов общественного мнения, проводимых различными рейтинговыми агентствами, деятельность президента позитивно оценивают 50% граждан – это несколько ниже, чем год назад (свыше 60%). www.economy.gov.ru, 20.3.2007г.

– Находящийся с официальным визитом в Чили, председатель постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей (ПК ВСНП) У Банго 6 сент. в Сантьяго принял участие в китайско-чилийском форуме по торгово-экономическому сотрудничеству и выступил на нем с речью на тему: «Вывести на новую ступень торгово-экономическое сотрудничество между Китаем и Чили».

В выступлении У Банго, приведя подробные статистические данные и многочисленные фактические примеры, показал, как со времени начала проведения политики реформ и открытости Китай добился столь заметного роста совокупной мощи, постоянного улучшения жизни народа и углубления самого процесса реформ и открытости.

У Банго дал положительную оценку китайско-чилийским отношениям. По его словам, Китай и Чили – надежные друзья, доверяющие друг другу, и интересные друг для друга партнеры по сотрудничеству. В последние годы более частыми становятся межгосударственные контакты на высоком уровне, укрепляется политическое доверие, сохраняются позитивные тенденции в торгово-экономическом сотрудничестве. Китайско-чилийские отношения вступили в новую эпоху своего развития.

Назавв углубление торгово-экономического сотрудничества важной составной частью разви-

Чили первая из государств Южной Америки признала Палестину. В этой стране проживают 350 тыс. палестинцев. Чили стала страной, больше других, не считая арабских государств, принимающей арабских эмигрантов.

Синьхуа, 13.5.2005г.

Экспорт меди из Чили вырос в 2006г. по сравнению с 2005г. с 18,3 млрд. до 33,3 млрд.долл. Государственная чилийская корпорация Codelco, крупнейший производитель меди в мире, в 2007г. планирует произвести 1,7 млн.т.

Codelco построит медеплавильный завод в КНР мощностью 100 тыс.т. в год; инвестиции оцениваются в 127 млн.долл.

БИКИ, 6.2.2007г.

тия всестороннего партнерства между КНР и Чили, У Банго заявил, что обе страны должны со стратегических позиций оценивать состояние сотрудничества и содействовать его развитию, всемерно способствовать выводу отношений между ними на более высокий уровень. В этой связи У Банго выдвинул 4 предложения.

Во-первых, претворять в жизнь китайско-чилийское соглашение о свободной торговле и расширять объем торгово-экономических связей между странами. КНР и Чили необходимо полностью использовать благоприятные условия, которые предоставляет это соглашение, активно содействовать расширению ассортимента объектов товарооборота, непрерывно улучшать его структуру и прилагать усилия для подъема двустороннего торгово-экономического сотрудничества на новый уровень.

Во-вторых, укреплять сотрудничество в меднорудной отрасли во имя взаимной выгоды и обоюдного выигрыша. На этом пути обоим государствам следует искать новые пути и формы сотрудничества, сферы и объекты для инвестиций с целью установления прочного и стабильного партнерства. Содействовать его развитию в здоровом направлении.

В-третьих, расширять сотрудничество в строительстве объектов инфраструктуры и создавать новые условия для дальнейшего развития торгово-экономических связей. КНР и Чили должны с учетом собственных особенностей и преимуществ углублять взаимопонимание, вскрывать новые потенциальные возможности для сотрудничества, открывать новые пути и формы и тем самым достигнуть существенного подъема двустороннего сотрудничества в этой отрасли.

В-четвертых, всеми силами стимулировать сотрудничество между предприятиями двух стран, с тем чтобы они стали главными субъектами межгосударственного торгово-экономического сотрудничества. Китайское правительство поощряет крупные и авторитетные отечественные предприятия развивать бизнес в Чили и приветствует встречные инвестиции чилийских предприятий в китайскую экономику.

Выступая на форуме, председатель сената Чили Эдуардо Фрей Руис-Тагле заявил, что Китай является важным звеном политики Чили в отношении Азии, а необходимость всемерного развития китайско-чилийских отношений находит понимание и в правительстве, и в парламенте, и среди различных кругов общественности Чили. Он подчеркнул, что в Чили постоянно уделяют повышенное внимание укреплению отношений с Китаем, страна идет в авангарде развития отношений с КНР и намерена еще энергичнее содействовать подъему на новый уровень делового сотрудничества между двумя странами в торгово-экономической области и в других сферах. После церемонии открытия форума У Банго и Э. Фрей присутствовали на церемонии подписания меморандума о

взаимопонимании и сотрудничестве между министерством коммерции КНР и министерством горнорудной промышленности Чили. Синьхуа, 7.9.2006г.

– Министр иностранных дел Чили Александро Фоксли и глава внешнеполитического ведомства Панамы Александро Феррер подписали в чилийской столице соглашение о свободной торговле. От таможенных пошлин освобождаются 98% панамских товаров и 60% чилийских. Сроки действия договора для Панамы составляют 15 лет, а для Чили – 10 лет.

Глава МИД Панамы Александро Феррер отметил, что «чилийский бизнес получил уникальную возможность воспользоваться зоной Панамского канала для продвижения своих товаров на мировой рынок». Через канал осуществляется транспортировка грузов по 140 маршрутам. В рамках подписанных соглашений предусматривается открытие в зоне Панамского канала чилийских складских терминалов. Достигнута договоренность об использовании возвращающихся пустых грузовых судов для транспортировки тропических продуктов в страны Южной Америки.

В 2005г. товарооборот между Чили и Панамой составил 126 млн.долл. Из них 111 млн.долл. пришлось на чилийский экспорт. Чили является единственной южноамериканской страной, которая имеет соглашения о свободной торговле со всеми странами Центральной Америки, а также с США, Мексикой, Канадой, Китаем, Южной Кореей и 25 государствами ЕС. РИА «Новости», 28.6.2006г.

– Чили и Перу подпишут договор о свободной торговле, сообщил в Сантьяго вновь избранный президент Перу Аллан Гарсия. «Отношения между нашими странами выходят на новый качественный уровень», – добавил он. По данным Центрального банка Чили, в прошлом году товарооборот между странами составил 2 млрд.долл.

Президент Чили Мишель Бачелет сообщила, что чилийская сторона предложила Перу поучаствовать в энергетической интеграции. «Мне очень приятно, что после своего избрания на пост главы государства Аллан Гарсия решил посетить Чили», – добавила она. Вполне очевидно, что лидеры двух стран настроены на расширение сотрудничества в торгово-экономической и культурной сферах. Чилийское руководство делает основной упор на торговлю с динамично развивающимися странами азиатско-тихоокеанского региона, и хотело бы, чтобы и Перу присоединилось к этому процессу. Речь идет об участии Перу в транстихоокеанском стратегическом экономическом соглашении, которое было заключено в 2005г. между Чили, Брунеем, Сингапуром и Новой Зеландией. По мнению чилийской стороны, Чили и Перу могли бы совместно осуществлять экспорт своей продукции на динамично развивающиеся рынки стран азиатского региона. Ранее Чили подписала договора о свободной торговле с

Южной Кореей, Китаем. Практически готово к подписанию соглашение о свободной торговле с Японией. РИА «Новости», 23.6.2006г.

– Латинская Америка крайне важна для США. Соединенные Штаты продолжат стремиться к развитию дружественных отношений со странами региона и помогать им в достижении мирного развития. Об этом заявил 8 июня в Белом доме президент США Джордж Буш на пресс-конференции после беседы с президентом Чили Мишель Бачелет, прибывшей сюда с визитом.

Дж. Буш отметил, что США и Чили поддерживают очень хорошие двусторонние отношения, и выразил надежду, что эти отношения будут продолжать развиваться.

М. Бачелет сказала, что они с президентом Дж. Бушем обсудили вопросы регионального мира, общественной справедливости, энергетики и ликвидации нищеты. Она удовлетворена нынешним состоянием отношений между двумя странами и надеется на дальнейшее развитие дружественных двусторонних отношений.

США традиционно рассматривают Латинскую Америку как свой «задний двор», однако в последние годы их влияние на нее ослабевает. Для изменения ситуации администрация Буша в последнее время постоянно подчеркивает важность развития отношений с латиноамериканскими странами с целью восстановления своего традиционного влияния в регионе. Синьхуа, 9.6.2006г.

– В пятницу в Чили прибывает с двухдневным официальным визитом президент Франции Жак Ширак. Это первый за последние 42г. визит главы французского государства в эту южноамериканскую страну. Как сообщили в МИД Чили, лидеры двух стран обсудят международные вопросы, в частности, сотрудничество в рамках ЕС-Меркосур, Всемирной торговой организации.

Франция является одним из основных потребителей чилийской меди и заинтересована в расширении своего присутствия на чилийском рынке. Президенты Чили и Франции подпишут соглашения о сотрудничестве в сфере здравоохранения, а также высоких технологий. Президент Франции посетит столичное метро, которое построено при содействии французских специалистов.

Жак Ширака сопровождает большая группа предпринимателей. В рамках визита президента Франции в Чили пройдет деловой форум бизнесменов двух стран. Ранее президент Франции Жак Ширак посетил с трехдневным визитом Бразилию. РИА «Новости», 26.5.2006г.

– У Мишель Бачелет имеются все качества звезды. Женщина, которая вступила на пост президента Чили 11 марта, уже внесла изменение в имидж Чили. Несмотря на большие экономические успехи, Чили считалась в социальном плане консервативной страной. Но Бачелет – разведенная мать троих детей, пользующаяся поддержкой левого крыла социалистической партии, провела

многие годы в ссылке в Восточной Германии. В состоянии ли она поддерживать баланс между необходимостью перемен и преемственностью власти?

Бачелет возглавит четвертое по счету правительство четырехпартийной левоцентристской коалиции Concertacion, которая правит после ухода диктатора генерала Аугусто Пиночета. Concertacion сохранила принятую при диктатуре политику свободного рынка, которая привела к быстрому экономическому росту, но совместила ее с более эффективной социальной политикой. Чили имеет редкую для Латинской Америки стабильность и политический консенсус, так что радикальных перемен не предвидится. Но новый президент обещает привить более открыто, прислушиваясь больше к мнению гражданских групп, чем политических партий.

Этот дух открытости отразился на составе ее кабинета. Лишь два его члена Андрес Сальдивар на посту министра внутренних дел и Александро Фоксли – министра иностранных дел – ранее занимали министерские посты. Половина членов кабинета – женщины, как это и обещала Бачелет во время предвыборной кампании. Несколько министров беспартийные. К ним принадлежит Андрес Веласко, профессор экономики Гарвардского университета, который стал министром финансов. Он – один из нескольких либеральных технократов кабинета, который, как и Бачелет, бегло говорит по-английски.

Сама Бачелет – сравнительно новый в политике человек. Она стала кандидатом от Concertacion не благодаря традиционному продвижению по партийной линии, а благодаря неожиданной популярности, которую она приобрела сначала на должности министра здравоохранения, а затем обороны при президенте Рикардо Лагосе, которого она теперь сменила. Скорее всего, она будет во многом опираться на христианского демократа Сальдивара, который впервые получил правительственный пост в 60гг. и который практически может играть роль премьер-министра.

Новому президенту благоприятствует ряд факторов. Благодаря высоким мировым ценам на

В ближайшие 15 лет китайские инвестиции в медную промышленность Чили составят 2 млрд.долл.; Китай является крупнейшим в мире импортером меди, а во внешнеторговом товарообороте Чили занимает первое место. Чилийская медная корпорация Codelco владеет запасами руды в 16,8 млрд.т. – при современном уровне добычи хватит на 60 лет.

РИА «Новости», 23.2.2006г.

Чилийские компании будут участвовать в разработке забайкальского Удоканского месторождения меди. Его запасы оцениваются в 20 млн.т. руды. Это 30% разведанных запасов меди России.

Прайм-ТАСС, 28.6.2005г.

меди, на которую приходится 45% экспорта Чили, темп роста экономики – 6% в год. В победе Бачелет в янв. этого года большую роль сыграла популярность Лагоса, тоже социалиста. В отличие от предшественников у Бачелет будет незначительное большинство голосов в обеих палатах конгресса благодаря реформе, отменившей полномочий девяти не избираемых, а назначенных генералом Пиночетом сенаторов. Но реформа одновременно сократила президентский срок с 6 до 4 лет.

Теперь вопрос в том, хватит ли ее высококвалифицированным технократам опыта и терпения, чтобы преуспеть на медлительной гражданской службе, которая только начинает профессионализироваться. Или заседать по проблемам, ответы на которые у них уже давно готовы, или, наконец, эффективно сотрудничать с профессиональными политиками из Concertacion, многие из которых, как и сама Бачелет, провели годы изгнания в социалистических странах.

Несмотря на успехи Чили, эти новые, еще не проявившие себя политики столкнутся с рядом сложных проблем. Для поддержания экономического роста и создания более справедливого общества Чили нуждается в совершенствовании системы образования, которая рассчитана на более привилегированные слои. Другим приоритетным направлением является реформа приватизированной пенсионной системы. Для этого придется балансировать между экономическим либерализмом ее технократов, выступающих за конкуренцию пенсионных фондов, и стремлениями некоторых политиков из Concertacion к более жесткому регулированию.

Третья проблема заключается в обеспечении Чили энергией, необходимой для ее роста. Аргентина сократила экспорт природного газа своему соседу. Одна из альтернатив заключается в соружении четырех ГЭС в сельских регионах юга страны. Это приведет к столкновению с «зелеными». Бачелет добивалась их расположения во время предвыборной кампании, обещая создать новое министерство по делам экологии с регулирующими функциями. Другой альтернативой является импорт газа из Боливии. Но для этого нужны огромные усилия для решения давнишнего требования Боливии о доступе к морю.

Новый президент заявляет, что она хочет, чтобы ее помнили за достижения и за то, как она добивается их. Это высокая планка. Для достижения перемен смелость необходимо умерять компромиссом, а гражданскую демократию профессионализмом в политике. Economist. «Коринф», 1.5.2006г.

– Новый президент Чили Мишель Бачелет на следующей неделе отправится в свое первое зарубежное турне в Аргентину и Уругвай. Как заявила Бачелет, «мы намерены закрепить наш политический союз с Аргентиной, рассмотреть вопрос о поставках энергоносителей в Чили». «За

последние годы отношения между Чили и Аргентиной претерпели большие изменения. Если в прошлом между нами была вражда, то сейчас все это осталось в прошлом», – сказала президент Чили.

«Взаимоотношения между странами во многом похожи на брачный союз, где могут быть и разногласия. Мы глубоко убеждены, что по многим причинам Чили лучше иметь добрые, чем плохие отношения с Аргентиной», – заключила Бачелет.

В истории аргентино-чилийских отношений было немало страниц, когда страны находились на грани войны из-за территориального спора. Конфликт уходит в далекое прошлое, когда в 1881г. Чили и Аргентина заключили договор о границах, в котором определили сферы влияния по принципу «двух океанов». Аргентина контролирует Атлантический океан, Чили – Тихий, принадлежащие Чили острова Нуэва, Ленонокс и Пинктон оказались в подконтрольной Аргентине Атлантике, что не устраивало Буэнос-Айрес.

В 1971г. государства обратились в британский арбитраж, который в 1977г. вновь оставил архипелаг за чилийцами. Кроме того Чили получила в соответствии с международным правом 200-мильную экономическую зону в Атлантике, что нарушило принцип «двух океанов».

В 1978г. страны вновь оказались на грани военного конфликта. Противостояния удалось избежать лишь при посредничестве Ватикана. В 1984г. страны подписали договор о дружбе, по которому острова остались за Чили, территориальные воды – за Аргентиной. Как отмечают наблюдатели, хотя спор и разрешен, напряженность остается. Это связано с тем, что атлантический шельф чрезвычайно богат ресурсами в отличие от тихоокеанского. РИА «Новости», 14.3.2006г.

– Стабилизационный фонд в Чили к концу 2006г. превысит 1,5 млрд.долл., сообщил руководитель бюджетного департамента минфина Чили Клаудио Хуарес (Claudio Juarez). Медный стабилизационный фонд правительства Чили создан в 1985г. Средства фонда в Чили приравниваются к золотовалютным резервам и управляются Центральным банком.

В формировании стабилизационного фонда в Чили участвует только госкомпания по экспортну меди «Коделко». На нее приходится 40% добычи меди, остальное добывают частные компании, большинство из которых – с иностранным капиталом. Клаудио Хуарес отметил, что в периоды высоких цен на медь, дополнительные доходы в стабфонде аккумулируются до «худших» времен. В период низких цен, когда госбюджет под угрозой дефицита, средства из этого фонда могут изыматься.

Ежегодно минфин устанавливает ориентировочную (базовую) цену на медь. Если реальная экспортная цена ее превышает, то излишек дохо-

дов перечисляется из бюджета в фонд. Для этого законодательно установлено, что при превышении текущей цены над базовой на 4-10 центов за фунт меди в фонд направляется 50% дополнительных доходов чилийской государственной медной компании.

При превышении текущей цены над базовой, больше чем на 10 центов за фунт, в фонд направляются все дополнительные доходы компании. Клаудио Хуарес сообщил, что в 2005г. базовая цена была установлен на уровне 130 центов за фунт, а среднемировая цена на медь составила 167 центов за фунт. В основном чилийское правительство использует средства фонда для досрочного погашения внешней задолженности.

«В мае 2005г. в связи с резким скачком цен на нефть правительство приняло решение об изъятии части средств стабилизационного фонда для поддержания внутренних цен на бензин, керосин и дизельное топливо на «разумном» уровне», – сказал Хуарес. Для этого проценты, полученные по вкладам стабфонда в Центральном банке Чили, направляются для дотаций цен на указанные продукты.

«Установленный порядок действует до 30 июня 2006г. и при изменении условий на рынке к тому времени может быть отменен или модифицирован», – сказал руководитель бюджетного департамента министерства финансов Чили. В чилийском стабилизационном фонде находится 1 млрд.долл. РИА «Новости», 5.3.2006г.

– 15 фев. в Доме народных собраний состоялась церемония подписания соглашения о политическом диалоге между всекитайским съборием народных представителей (ВСНП) и парламентом Чили. Под соглашением поставил подпись председатель постоянного комитета ВСНП У Банго. Ранее в Сантьяго этот документ подписали спикеры обеих палат чилийского парламента. Соглашение предусматривает создание китайско-чилийского комитета по диалогу, который будет поочередно заседать в Китае и Чили на нерегулярной основе. Синьхуа, 16.2.2006г.

– Ранее на этой неделе власти Чили арестовали жену Августо Пиночета и его четверых детей по обвинению в уклонении от налогообложения на миллионы долларов, которые, как предполагается, хранятся на счетах в зарубежных банках. Всех их отпустили под залог. Дело касается 27 млн.долл., которые связаны с Пиночетом, бывшим генералом, захватившим власть в Чили в 1973г.

В докладе американского сената говорится, что бывший Riggs Bank использовал подставные компании, чтобы помочь Пиночету запрятать миллионы долларов в то время, как он находился под домашним арестом в Великобритании. Offshore.SU, 26.1.2006г.

– Апелляционный суд столицы Чили, Сантьяго, определил сумму залога за бывшего диктатора Августо Пиночета после того, как его обвинили в

уклонении от уплаты налогов. Суд установил залог в 6 млн. песо (US\$11 400) – это половина от той суммы, которую требовал судья, обвинивший Пиночета и поместивший его под домашний арест.

Чилийское налоговое управление просило установить залог в 120 млн. песо – это одна десятая от той суммы налогов, которую предположительно не заплатил Пиночет.

Говорят, что бывший генерал, который захватил власть путем государственного переворота в 1973г. и правил до 1990г., уклонялся от уплаты налогов, пряча деньги на иностранных банковских счетах, включая Багамские острова, Колумбию, Германию, Панаму, Испанию, Великобританию и США. Его также обвиняют в использовании фальшивых паспортов для открытия банковских счетов, предоставлении поддельных документов от правительства в иностранный банк и подачи фальшивых отчетов о размерах своих активов.

Команда защитников Пиночета заявила, что бывший лидер получил деньги законно и решил не сообщать об иностранных счетах, чтобы избежать политических расследований. Его обвинители, однако, придерживаются того мнения, что наиболее вероятным источником дохода Пиночета были комиссионные, полученные от производителей оружия.

Учитывая возраст Пиночета (на прошлой неделе ему исполнилось 90) и плохое здоровье, обвинению вряд ли удастся заставить его предстать перед судом, кроме того, ранее он уклонялся от всех подобных обвинений. Offshore.SU, 28.11.2005г.

– Между Китаем и Чили подписано соглашение о свободной торговле. Свои подписи под соглашением в южнокорейском г.Пусане поставили министр иностранных дел КНР Ли Чжаосин и его чилийский коллега Игнасио Вокер. На церемонии присутствовали председатель КНР Ху Цзиньтао и президент Чили Риккардо Лагос. О содержании соглашения пока не сообщается.

ОАО «Силовые машины» стало победителем тендера на поставку энергетического оборудования для строительства ГЭС «Кильеко» в Чили на 20 млн.долл. Строительство ГЭС «Кильеко» станет первым в истории российского энергомашиностроения проектом в этой стране.

«Росбалт», 3.3.2005г.

Верхняя палата парламента Чили единогласно проголосовала за принятие жесткого антиникотинового закона. Новый закон запрещает продажу сигарет рядом со школами, курение в общественных местах, а также обязывает владельцев баров и ресторанов отделять зону для курящих от зоны для некурящих посетителей. Также вводятся ограничения на рекламу табака и табачных изделий.

«Росбалт», 6.10.2005г.

Китай впервые заключил соглашение о свободной торговле с государством Южной Америки. К 2010г. Китай планирует создать зону свободной торговли с государствами Юго-Восточной Азии. РИА «Новости», 18.11.2005г.

– Бывшего военного диктатора Чили генерала Аугусто Пиночета лишили иммунитета от судебного преследования, и теперь его обвиняют в налоговых мошенничествах на 27 млн.долл. Решение Верховного суда Чили связано с расследованием счетов Пиночета и членов его семьи в иностранных банках нескольких стран.

Согласно документам, поданным в чилийский суд в июле, Пиночета, который захватил власть в 1973г. и правил до 1990г., и его семью обвиняют в укрывании до 17 млн.долл. на 100 счетах в зарубежных банках, которые открыты в основном на чужие имена.

Пока неизвестно, учитывая плохое здоровье 89-летнего Пиночета, сможет ли он предстать перед судом по обвинениям, выдвинутым против него. Бывшего лидера лишили иммунитета от судебного преследования по предыдущим делам, но его защитники успешно доказывали, что он не сможет предстать перед судом по состоянию здоровья. Offshore.SU, 21.10.2005г.

– Сенат Чили одобрил реформирование конституции, доставшейся в наследство от экс-диктатора Аугусто Пиночета. После пятнадцатилетнего противостояния сторонников и противников реформы принято решение о внесении 55 поправок в конституцию страны. «То, что казалось невозможным несколько лет назад, стало реальностью», – заявил министр внутренних дел Чили Франиско Видаль. Председатель сената Сергио Ромеро заявил: «Я абсолютно уверен в том, что принятное решение имеет историческое значение. Нам удалось закрыть трагическую страницу в нашей истории».

Поправки в конституцию касаются принципиальных вопросов и направлены на демократизацию страны. Президентский срок правления в Чили теперь уменьшен с шести до четырех лет, и глава государства не может выставлять свою кандидатуру на второй срок. Изменения коснулись и такого важного органа власти, как совет национальной безопасности. Если раньше его решения имели обязательный характер, то теперь лишь рекомендательный. Отменен институт назначаемых и пожизненных сенаторов. Статус пожизненного сенатора введен в годы правления военной диктатуры для Пиночета. Это дало ему право иммунитета от судебного преследования после ухода с поста главы государства. РИА «Новости», 14.7.2005г.

– С 28 по 30 июня в г.Уси восточной пров. Цзянсу проходил третий раунд китайско-чилийских переговоров по созданию зоны свободной торговли (ЗСТ). В ходе консультаций, как сообщила пресс-канцелярия министерства коммерции КНР, стороны провели обмен мнениями по

ряду вопросов о торговле в ЗСТ и достигли «широкого консенсуса».

О начале китайско-чилийских переговоров по созданию ЗСТ председатель КНР Ху Цзиньтао и президент Чили Рикардо Лагос объявили в нояб. пред.г. на саммите АТЭС. Первый и второй раунд двусторонних консультаций по данному вопросу проходили в нынешнем янв. и апр., соответственно, в Пекине и столице Чили Сантьяго.

У Китая и Чили – сравнительно большой потенциал для развития торгово-экономических отношений. В 2000-04гг. экспорт Китая в Чили в среднем в год возрастал на 22%, а импорт Китая из Чили – на 42%. В 2004г. товарооборот между Китаем и Чили увеличился на 52% против 2003г., составив 5,4 млрд.долл. В янв.-мае с.г. этот показатель достиг 2,7 млрд.долл., увеличившись на 42%.

Создание ЗСТ стимулирует двустороннюю торговлю между Китаем и Чили и сотрудничество «Юг-Юг», станет платформой и гарантией системного развития торгово-экономических отношений двух стран. Синьхуа, 1.7.2005г.

– Бывший чилийский диктатор Аугусто Пиночет узнал, что его лишили неприкосновенности, которую он получил как бывший президент. Теперь, вероятно, Пиночет столкнется с обвинениями в уклонении от уплаты налогов с миллионов долларов на зарубежных счетах, в ложных заявлениях, нарушении запрета на хранение средств за границей и использовании фальшивых паспортов. Однако апелляционный суд Сантьяго вынес решение, что он слишком болен, чтобы предъявлять ему обвинения в убийстве и пытках людей в 70гг.

Это последнее решение вызвало критику адвоката по правам человека Эдуардо Контрerasa, который представляет многие семьи, потерявшие своих членов в период, когда Пиночет был президентом. В интервью BBC он отметил: «Суды соглашаются с тем, что Пиночет мог быть вором, но считают неважным то обстоятельство, что он мог быть убийцей». Offshore.SU, 9.6.2005г.

– Ниже следуют данные по главным статьям экспорта Китая в Чили в янв.-фев. 2005г., опубликованные таможенным управлением КНР: текстильное сырье и изделия из текстиля – 135,228 млн.долл.; продукция машиностроения и электроники, аудио- и видеопродукция – 42,576 млн.долл.; обувь, головные уборы, зонтики и искусственные цветы – 27,845 млн.долл.; пластмассовые изделия – 12,953 млн.долл.; продукция химпрома – 12,111 млн.долл. В янв.-фев. 2005г. общий объем внешней торговли между Китаем и Чили составил 1,03 млрд.долл. (рост – 51,1%): экспорт Китая – 284,590 млн.долл. (рост – 52,1%), импорт Китая – 744,151 млн.долл. (рост – 50,8%). Синьхуа, 16.5.2005г.

– Чили продолжит поддержку мирного процесса на Среднем Востоке и создания государства Палестины. Об этом заявил 12 мая президент Чили Рикардо Лагос, выразив надежду на то, что Па-

лестины и Израиль смогут мирно сосуществовать в пределах общепризнанных границ. Р. Лагос в тот же день встретился с прибывшим сюда председателем ПНА Махмудом Аббасом. На итоговой совместной пресс-конференции он высоко оценил усилия заинтересованных сторон по поиску политического урегулирования средневосточного вопроса путем диалога. Он указал, что план «Дорожная карта» способствует достижению прочного мира в регионе, и что чилийское правительство готово внести посильный вклад в дело восстановления мира и мирного сосуществования между Палестиной и Израилем.

М. Аббас заявил, что если Израиль хочет мирного сосуществования с палестинским народом, то ему необходимо покинуть оккупированные земли Палестины. Лишь в этом случае будет достигнуто мирное сосуществование с Палестиной и нормализация отношений с другими арабскими странами. Чили первым из государств Южной Америки признал Палестину. Сообщается, что в этой стране проживают 350 тыс. палестинцев, таким образом Чили стало страной, которая больше других, не считая арабских государств, принимающей арабских эмигрантов. Синьхуа, 13.5.2005г.

– Второй раунд китайско-чилийских переговоров по соглашению о свободной торговле завершился 29 апр. в Сантьяго, в его ходе удалось добиться позитивных сдвигов. Представители делегаций двух стран на трехдневных переговорах обсудили вопросы доступа к рынкам, таможни, проверки качества товаров и карантина животных, а также юридические вопросы. Стороны решили создать техническую рабочую группу на высоком уровне для урегулирования существующих в отношениях двух стран проблем и возникающих в переговорном процессе вопросов.

Китайско-чилийские переговоры по соглашению о свободной торговле начаты в нояб. пред.г. во время визита председателя КНР Ху Цзиньтао в Чили. Первый раунд переговоров был проведен в янв. этого года в Пекине. Синьхуа, 30.4.2005г.

– Министр бюджета Франции Доминик Бюсеро и министр финансов Чили Николас Эйсагире Гусман подписали соглашение об избежании двойного налогообложения по сделкам, осуществляемым между двумя государствами.

Выступая в Сантьяго в прошлом месяце, министр финансов Чили предсказал сильный экономический рост в стране в этом году и в 2005г., предположив, что подъем будет гарантирован за счет увеличения производительности чилийской промышленности, даже несмотря на то, что в мире экономический рост замедлится. Offshore.SU, 9.6.2004г.

Связи с Россией и СНГ

– Чили – один из ключевых партнеров России в Латинской Америке и Азиатско-Тихоокеанском регионе, заявил министр регионального развития РФ Владимир Яковлев. Он выступил на открытии вто-

рого заседания российско-чилийской межправительственной комиссии по торговле и экономическому сотрудничеству, сопредседателем которой он является. С чилийской стороны комиссию возглавляет министр экономики Александро Ферейро.

По словам В.Яковлева, в 2006г. взаимный товарооборот между Россией и Чили составил 166 млн.долл. Он сообщил, что российский экспорт в латиноамериканскую страну представлен, в основном, поставками машинотехнической продукции. В.Яковлев отметил, что «чилийские экспортёры сумели занять лидирующие позиции на российском рынке продовольственных товаров».

Одним из перспективных направлений российско-чилийского взаимодействия министр считает авиастроение. По его словам, российские компании ведут интенсивные переговоры о поставках в Чили вертолетов Ми-172, самолетов Ил-103, самолетов-амфибий Бе-200 для борьбы со стихийными бедствиями и доставки грузов в труднодоступные районы страны.

По мнению В.Яковлева, «большему сближению производственных, коммерческих и банковских структур обеих стран способствовало бы создание российско-чилийского совета предпринимателей». Если сами компании проявили такую инициативу, сказал министр, «мы готовы оказать содействие». Для успешного развития торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между двумя странами, по мнению В.Яковлева, «необходимо укреплять связи между субъектами Федерации России и провинциями Чили». «Назрела необходимость задействовать этот огромный нереализованный потенциал», – подчеркнул министр. Прайм-ТАСС, 16.5.2007г.

Аргентина прекратила поставки природного газа в Чили в связи с небывальными холодами. Чилийская сторона лишилась единственного источника поставок газа, которым является Аргентина. Температура воздуха в Буэнос-Айресе опустилась до отметки в 1 градус Цельсия, побив все рекорды за последние 40 лет.

РИА «Новости», 29.5.2007г.

Состоялась встреча предправления ОАО «Газпром» Алексея Миллера и посла Чили в РФ Аугусто Парра Муньоса. Доказанные запасы природного газа в Чили – 90 млрд. куб.м. Собственная добыча природного газа в 2005г. составила 2,1 млрд.куб.м., потребление – 8,6 млрд.куб.м.

ИА Regnum, 29.9.2006г.

Председатель правления «Газпрома» Алексей Миллер встретился с послом Чили в РФ Марио Сильберманом. Стороны обсудили вопросы сотрудничества в газовой сфере. Сильберман рассказал о планах по строительству в Чили терминала по приему сжиженного природного газа. Собственная добыча газа в Чили незначительна.

РИА «Новости», 29.6.2004г.

– Россия рассчитывает на развитие сотрудничества с Чили в области атомной энергетики. Об этом заявил сегодня министр регионального развития РФ Владимир Яковлев. Он выступил в Сантьяго на открытии делового семинара «Россия и Чили: за пределы традиционных рынков». По мнению министра, «энергетика может стать для обеих сторон широким полем для взаимодействия».

Говоря о других направлениях сотрудничества, В.Яковлев напомнил, что недавно в Чили был запущен первый агрегат ГЭС «Килько», оборудование для которой изготавливается в России. «При участии нашей компании «Силовые машины», – сказал министр, – строится другой объект в Чили – «Ла Игера».

По его мнению, интересным может быть сотрудничество и в области освоения космического пространства. «Есть также хорошие перспективы для взаимодействия в горнодобывающей промышленности и цветной металлургии», – подчеркнул В.Яковлев.

Министр сообщил, что у России есть заинтересованность в развитии экспорта в Чили вертолетов и грузовых автомобилей. Российские производители автобусов готовы подключиться к проекту новой системы общественного транспорта в чилийской столице «Трансантьяго» и уже в этом году намерены представить на испытание несколько моделей, отметил В.Яковлев.

«Уровень торговых и экономических связей между нашими странами пока отстает от уровня политического диалога», – заметил В.Яковлев. Он добавил, что «у нас есть большие перспективы». Во вторник в Сантьяго начнет работу второе заседание российско-чилийской межправительственной комиссии по торговле и экономическому сотрудничеству. С российской стороны ее возглавляет В.Яковлев, с чилийской – министр экономики Чили Александро Ферейро. Прайм-ТАСС, 14.5.2007г.

– Роскосмос представляет на заседании правительства РФ проект федерального закона о ратификации соглашения между правительствами России и Чили о сотрудничестве в исследовании и использовании космического пространства в мирных целях. Соглашение было подписано 19 нояб. 2004г. Целью документа является создание организационной и правовой основы для заключения соглашений и контрактов по различным направлениям совместной деятельности в космосе.

В соответствии с федеральным законом «О международных договорах Российской Федерации», соглашение подлежит ратификации вследствие содержащихся в нем положений об освобождении определенной категории товаров – объектов сотрудничества в космической сфере – от уплаты налогов и таможенных пошлин, а также действия принципа взаимного отказа от требований об ответственности. Как отмечает Роскосмос, реализация соглашения не потребует дополнительных расходов из федерального бюджета. Прайм-ТАСС, 31.5.2006г. ■